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C seleked jék!
örömmel állapítjuk meg, hogy a vajdasági 

magyar írók folyóiratának ügyét sikerült kimen­
tenünk a bizottsági tárgyalások sir iából, ahova a 
sziaribecseji ankét temette. íme: dr. Strclitzky 
Dénes nemzetgyűlési képviselő, aki a helikoni vi­
tához fűzött glosszáinkat polemizáló cikkel tün­
tette ki, az arra adott válaszunkra sem marad 
adós a felelettel cs politikustól meglepő lelkese­
déssel nyilatkozik arról a szépirodalmi lapkczde- 
menyczésrol, amelynek egy képes riportuisággal 
folytatott konkubinátusa szerintünk cclszeriitlen, 
sőt káros. Nem a puszta polémia kedvéért foglal­
kozunk ismét ezzel a kérdéssel, hanem azért, mert 
szeretnénk hozzájárulni ahhoz, hogy dr. Strc­
litzky Dénesnek ez a rendkívül rokonszenves el- 
ragadatása a vajdasági magyar irodalom pozitív 
hajtóerejévé transzformálódjék.

M indenekelőtt elégtétellel m utatunk rá  arra, 
hogy a  m ag y ar párt illusztris vezérem berc hosz- 
szn évek u tán  végre nyíltan m agáévá teszi azt az 
állandóan hangozta to tt felfogásunkat, amely sze- 
Srint a  m ag y a r p á rtn ak  a kevés sikert eredm ényező 
politikai szervezkedésen kívül intenzív munkát 
kell végeznie a m agyar kisebbségi kultúra kiépí­
tésére. A politika széttagol, a kultúra egyesit és 
sa m agyar kisebbségi szolidaritás hiánytalan tel­
jességgel csak  a kultúra területén érhető  cl. Se 
hzeri, se szám a azoknak a cikkeinknek, am elyek- 

9i a m ag y ar p á rt kulturális feladatainak betolté- 
t sürgettük, de figyelm eztetéseink süket fülekre 
láltak. H álás elism erés illeti meg dr. S trclitzky 

aki m int a m agyar párt reprezentánsa a 
, iá t hívei felé harsonázza: »a mi kulturnivónk 
napról-napra csökken s amit ma nem hozunk 
létre, annak létrehozása holnap m ár nehezebb 
lesz, holnapután pedig egyenesen lehetetlen lesz«. 
[Természetes, hogy, m int a politika to rnacsarno­
kában kisporto lt debatter, ezt az üdvös ráeszm é- 
lést hozzánk adresszálja , m intha minket kellene 
a sa já t álláspontunk igazságáról m eggyőznie és 
nem azokat, akiknek kopár közöm bösségét mi 
szünet nélkül ostrom oljuk. Ezt a dialektikai fogást 
azonban szívesen elviseljük, csak legyen lá tszatja  
a m agyar ku ltú ra  javára.

Petur bán módjára, aki a maga tettekre lá­
zadó energiájával keresztülgázol Mikhál bán pe­
pecselő »hátha mégis®-ein, emlékezik meg dr. 
Strclitzky Dénes a gyümölcsöző körültekintés és 
mérlegelő megfontolás altató nyugalmáról. Ez el­
len sem volna egy szavunk sem. ha látnók a cse­
lekedeteket, amelyekben ez a szilaj peturi lendület 
megnyilvánul. De hát tett-e dr. Strclitzky Dénes ! 
a magyar szépirodalmi folyóirat érdekében egy 
lépést is. amit mi akadályozni próbáltunk volna? 
Mi csupán annak a szerény véleményünknek ad­
tunk kifejezést, hogy a magyar szépirodalmi fo­
lyóirat fenntartásának esélyeit gondosan meg kell 
hányiii-vctni és olyan megoldásra kell törekedni, 
amely a folyóirat boldogulását a lehetőség szerint 
biztosítja. Ha a sztaribecseji találkozó rendezői 
idejekorán informálták volna az írókat cs iroda­
lomba rátokat arról a konkrét tervről, amelyet ért­
hetetlenül csak a találkozón pattalitottak ki. akkor 
az annyira ócsárolt körültekintés cs mérlegelés 
már felkészülten léphetett volna a vita porond­
jára. Mi azt a körültekintést cs mérlegelést rek­
lamáltuk, amit az előkészületek hetei alatt mu­
lasztottak el, de nem rántottuk vissza senkinek 
a kezét, aki a zsebébe akart nyúlni, hogy a képes
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szükség, ám ha dr. Strelitzky Dénes a képes heti- 
újság irodalmi mellékletét is érdemesnek talal.ia 
a pártfogásra, mi sem az ö. sem senki niás niece- 
núsi bőkezűségét nem korlátozzuk.

A sztaribecseji találkozó résztvevőinél dr.. 
Strelitzky Dénes szerint megvolt minden szellemi 
és anyagi feltétel arra, hogy »a néhányak tisz­
teletreméltó kezdeményezését* szellemileg és 
anyagilag egészségesebb alkotássá fejlesszek, 
azonban a kérdés tisztázása a vita széthullása 
miatt nem volt lehetséges. A vita — mint ahogy 
mi a rendezés hibái alapján előreláttuk valóban 
széthullott, de ez a körülmény nem vethet gatat 
annak az áldozatkészségnek, amelynek megszer-

vczésérc dr. Strelitzky Dénes akkor is a leghiva- 
lottahb, ha ami részünkről kilátásba helyezett 
tapsokat egy mulatságos anekdotába csomagolt 
indokolással elhárítja is magától. Nekünk, magyar 
kisebbségi lapnak, a beszámolás, a kommentálás, 
a méltatás és a kritika a szerepünk, neki. a cse­
lekvés emberének, akit a magyarság bizalma kép­
viselői mandátummal koszoruzott meg, a gyakor­
lati munka, az organizálás és igenis, mint a ma-i

Grol közo oktatásügyi m iniszter nem  tek in ti 
véglegesnek a népiskolai törvényjavaslatot

A legtöbb vitás kérdésben hajlandó teljesíteni a kisebbségek kívánságait, 
de az iskolai autonómiába nem megy bele és a tanuló nevét is megtartja 

a nemzetiség egyik kritériumának

Grol Milán közoktatásügyi miniszter nyilatkozata 
a Bácsmegyei Naplónak

Beogradból jelentik: Tekintettel azokra a tá­
madásokra. amelyek a magyar és német párt ré­
széről a közoktatási minisztert érték az elemi is­
kolai törvényjavaslat miatt, beogradi munkatár­
sunk felkereste Grol Milán közoktatási minisztert, 
akivel hosszabb beszélgetést folytatott a kisebb­
ségi elemi iskolai oktatás problémájáról. A be­
szélgetés során a közoktatási miniszter igen nagy­
jelentőségű nyilatkozatokat tett, amelyeket a ki­
sebbségek megnyugvással' 'ehettWtk tudomásul, 
mert

a m iniszter hajlandónak nyilatkozott a r ­
ra, hogy a javasla to t a legtöbb kérdés­
ben a kisebbségek kívánságai szerint 

m ódosítsa.
A beszélgetés során, mely egy óra hosszat 

tartott, a miniszter rámutatott arra. hogy a ja­
vaslat nem uj, azon az összes eddigi közoktatási 
miniszterek dolgoztak és ő amikor februárban 
közoktatási miniszter lelt. a már készen fekvő 
összes népoktatási javaslatokat egy bizottsággal 
sürgősen letárgyalta. A törvényjavaslat már áp­
rilisban ki volt nyomatva cs ö épen azért tartotta 
vissza, mert

a kisebbségi oktatás kérdését nem le­
h e te tt a g y o rs  munka közben alapos 
m egfontolás alá venni és fcentm aradtak a 
korábbi tervezetek  rendelkezései, ami 
nem jelenti azt, hogv ez ak ár az  ö. akár 
a m inisztérium , ak ár a korm ánypártok 

végleges álláspontja volna.
Egyetlen kormánypártnak sincs szándékában a 
kisebbségeket az iskolák utján elszlávositani. A 
kisebbségekre vonatkozó szakaszok végleges ki­
alakulásának előreláthatólag az lesz a technikája.
liogv

a kisebbségi szakaszokat nem  fogja rö g ­
tön részletesen letárgyalni a  parlam enti 
bizottság, hanem  ebben a kérdésben a 
pártvezérek  tárgyalni fognak a kisebbsé­

gek vezetőivel,
majd a pártklubokban fogják a kérdést megbe­
szélni és csak azután kerül a sor a szakaszok 
parlamenti letárgyalására.

Számolni kell azzal a ténnyel — mondotta a 
miniszter — hogy a pártokban kevéssé ismerik 
ezt a kérdést. A miniszter a demokrata klubban, 
amely szintért le fogja a törvényjavaslatot tár­
gyalni, kénytelen lesz külön ülésen foglalkozni a 
kisebbségi oktatás kérdésével, hogy megismer­
tesse a nemzetközi szerződéseknek a kisebbségi 
oktatásra vonatkozó rendelkezéseit és azt. liogv 
az egyes külföldi országokban hogyan oldották 
meg ezt a kérdést. Már a pénteki bizottsági ülé­
sen dr. Kraft Isván felvetette azt az eszmét, hogy 
a kisebbségi oktatás Ügyét vegyék ki ebből a ja­
vaslatból és erről külön törvényt hozzanak. A mi­
niszter ez elől nem is zárkózik el, de azt hiszi, 
hogy ennek a törvénynek keretén belül Is meg 
lehet találni a módot a kérdés rendezésére.

M unkatársunk ezután megkérdezte a minisz­

gyár kisebbségi kultúra tisztjének, a báto r elő­
nyomulás a kötelessége, tekintet nélkül az isonzói 
olasz tiszt tanulságos történetére. Ha a magyar 
szépirodalmi folyóirat kérdésében más nézetet 
vall, mint mi, cselekedjék a maga nézete értel­
mében, de cselekedjék és ne fordítsa meg a saját 
anekdotáját olyanmódou, hogy ö marad vissza cs 
tapsol annak a néhány derék legénynek, aki a 
magyar kulturáért rohamra indult

tert, hogy mi a véleménye arról a megoldásról, 
amit dr. Kraft javasolt, hogy tudniillik paritásos 
biZotság elé terjesszék a kérdést. Erről hosszabb 
beszélgetés fejlődött ki, amelynek során munka­
társunk kifejtette a miniszter előtt, hogy a pari­
tásos bizottságban nincsen mástól szó, csak arról, 
hogy a pártok képviselői megegyezés létesítését 
kíséreljék meg a kisebbségeket érdeklő kérdések­
ben. A közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy 
nem látja semmi, akadályát annak sem, hogy 
ilyen tormában beszéljek meg a kérdéseket.

A további beszélgetés során a miniszter rámu­
tatott azokra a nehézségekre, amelyek a speciális 
helyi viszonyok miatt a kisebbségi iskoláztatás 
terén jelentkeznek. így

a néw © gj elem zés tekintetében is vannak 
bizonyos nehézségek, am elyek nem 
erednek soviniszta, nacionalista vagy 

szlávositó törekvésekből.
.4 szülök akaratát a gyermekek iskoláztatása te­
kintetében mégsem lehet egyedüli kritériumnak 
elfogadni. Erre nézve a miniszter néhány példát 
is mondott. így elmondta, hogy Sztaranioravicán 
néhány német szülő magyar iskolába akarta 
gyermekét járatni és amikor elutasították őket, 
a miniszterhez fordultak, de ő nyíltan megmond­
ta, hogy ezt a kívánságot nem teljesitheti és ami­
kor a németek azt hozták fel, hogy nincs annyi 
német gyermek, hogy egy önálló német iskolát 
fenn tudjanak tartani, azt válaszolta, hogy szíve­
sen rendelkezésükre bocsátja az állami iskola 
épületét és létesítsenek ott magániskolát, de abba 
nem mehet bele az állam, hogy német gyerekek 
magyar iskolába járjanak.

— Ugyancsak
bizonyos bm iyevác szülőknél Is. akik bn- 
nyevácnak vallják ugyan m agukat, de 
kultúrájuk túlnyom óan m agyar, jelent- 
kezhetik olyan törekvés, hogy m ag y ar 
iskolába já rassák  g y erm ek e ik e t am ibe 

nem lehet belemenni.
Ahol ilyen kérdések nem merülnek fel, ott a do­
log könnyen megoldható. Szentán például, ahol 
magyarok és szerbek vannak, senki sem akadá­
lyozza meg a magyarokat abban, hogy a ma­
gyar és a szerbeket abban, hogy a szerb iskolába 
járjanak. Ép ezért a javaslat fenntartja a hármas 
kritériumot az iskolába való felvétel tekintetében 
és pedig a gyermek anyanyelvét, szüleinek aka­
ratát és nevét. Szerbiában, ahol kisebbségek nem 
élnek nagy tömegben, nicsenek is ilyen problé­
mák, ott senkinek sem jut eszébe gondolni sem 
arra, hogy bárkit megakadályozzanak abban, 
hogy gyermekét ilyen vagy olyan iskolába já­
rasson.

Munkatársunk közbevetette, hogy Beograd- 
ban sok magyar él. akiknek körében felmerült az 
a kívánság, hogy gyermekeiket magyar elemi is­
kolába járassák. A miniszter kijelentette, hogv 
erről van tudomása és hajlandó a kívánságot ho­
norálni s
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rövidesen gondoskodni fog arról, hogy 
a magyar gyermekek Beogradhan Is ta­

nulhassanak magyarul
Ezután elm ondotta a m iniszter, hogy különö­

sen Szlovéniában vannak nagyobb nehézségek, 
ahol a szlovének cs a ném etek érdekei ütköznek 
össze igen élesen.

Felm entettük, hogy a kisebbségek legfonto­
sabb törekvése, hogy iskolai autonómiát kapjanak. 
A m iniszter válaszában kijelentette, hogy van tu ­
dom ása erről és ezt a követelést Kratt is felemlí­
te tte  a bizottságban és hivatkozott arra , hogy 
É sztországban is ilyen m egoldást találtak.

— Pontosan nem tudom, hogy mi van É szto r­
szágban — mondta a miniszter —- de

elvileg ellene vagyok az iskolai autonó­
miák m egadásának, m ert a  népoktatást 

az állam feladatának tartom
'és ebből a felfogásomból nem vagyok hajlandó 
engedni.

Ezután kijelentette a miniszter, hogy
arró l lehet szó, hogy a kisebbségi isko­
lák sikeresebb m űködése céliából külön 

szervezetet létesítsenek,
amely gondoskodjék a kisebbségi iskoláknak 
nemcsak az adminisztratív ellenőrzéséről, ahogy
az iskolai hatóságok végzik, hanem oktatásügyi ha ezt nem tenné, akkor tanitóhiány miatt soka * a _ * * * # V 4ellenőrzést is gyakoroljon és ily módon segítsen 
emelni a kisebbségi népoktatás nívóját. (A mi­
niszter arra gondol, hogy kisebbségi oktatási osz­
tályt állítson fel, kisebbségi oktatási szakemberek 
bevonásával) és külön felügyeleti szerveket is le­
het létesíteni a kisebbségi vidékeken. (Kisebbségi 
tanfelügyelők.)

A Bácsmegyei Napló munkatársa felemlí­
te tte , hogy a javaslat kisebbségi kritikusai kifo­
gásolják azt is, hogy a kisebbségi iskolákban a 
nemzeti tárgyakat, földrajzot és történelmet ál­
lamnyelven kell tanítani. Hangsúlyoztuk, hogy 
magától értetődő, hogy ennek a tanításnak nem 
lehe t kellő eredménye és az állam szempontjába’ 
is  fontos volna, hogy a nemzeti tárgyakat olyan 
nyelven tanítsák, amellyel a gyermek él.

Erről hosszabb beszélgetés indult meg. niel.v- 
so rán  a miniszter kijelentette, hogy ezen gondol­
kozn i kell, de ez nem mehet rovására annak, 
hogy  a kisebbségi iskolákban az államnyelvet 
intenziven tanítsák.

Jav u lt az angol király, á llapo ta
A walesi herceg útiterve nem  változik .4 • -r*.

Londonból jelentik: A pénteki napot aránylag jól 
töltötte (ivörgy király, délután egy keveset aludt is cs 
az este kiadott

hivatalos orvosi jelentés könnyű javulásról 
számolt be.

Megelőzőleg megröntgenezték a királyt és a kép iga­
zolta az orvosi diagnózis helyességét. Este azután több 
orvosi jelentest nem bocsátottak ki cs a Buckingham- 
yalotában

bizakodó lett a hangulat.
A látogatóknak, a minisztereknek és a diplomácia 

tagjainak azt mondta a palota főszertartásmesterc, 
Ivgy

az udvari orvosok megnyugtatónak tartják a 
király állapotát

és különösen abban bizakodnak, hogy szívós termé­
szete könnyen fog megküzdeni a betegséggel.

A walesi herceget, aki fivérével Kelet-Afrikában 
vadaszik, eddig már két ízben értesítették atyjának be­
tegségéről, de ztf/u hívták haza. ugvhogy útiterve nem 
fog megváltozni, lia csak váratlanul nem fordul súlyo­
sabbra a király állapota.

M egindult a  lav ina a  R öser-ügyben
Bader Antal, az intézet igazgatója is beism erte bűnösségét

Budapestről jelentik: Pénteken este a főkapitány­
ságon Rőscr Alfréd Edvin előtt kihirdettek az előzetes 
letartóztatásról szóló végzést.

Az előzetes letartóztatás kihirdetése után Rösert 
nem kísérték át az ügyészségre, mert a nyomozás még 
folyik, sőt egyre szélesebb mederbe terelődik. Tegnap 
este

önként jelentkezett a budapesti főkapitánysá­
gon a Röser-infézet helyettes igazgatója, Ba­

der Miklós,
aki Kecskemétről érkezett haza.

Röser a második éjszakát is álmatlanul töltötte, 
szüntelenül fel és alá járkált s reggel, amikor ismét az 
intellektuális osztályra vezették, a rendőrtiszt* iselök 
maguk is megdöbbentek, mennyire összeesett a délceg, 
elegáns férfi. Sápadtan, karikás szemekkel folytatta 
vallomását.

Az ehn hamis érettségi bizonyítványt iof#-han 
adta ki.

Ekkor, valamint az 1919. és 1920. évek zavaros

— A kisebbségeknek is érdeke, hogy mi­
nél jobban tudják az államnyelvet

- m ondotta a miniszter. — Legfeljebb arról le­
het szó, hogy elfogadva a nemzeti tá rgyak  anya­
nyelvű tan ításá t más módon, esetleg több óra 
adásával kell gondoskodni az állam nyelv ered­
ményesebb tanításáról a kisebbségi iskolákban.

Egészen természetesnek tartja a közoktatás- 
ügyi miniszter is, hogy a kisebbségi pártok a ja­
vasat ellen harcot indítanak és bármennyire men­
ne is akár ő, akár bárki más az engedmények 
téren, ez őket nem elégítené ki. mert létalapjuk 
a nemzeti követelések felállítása. Maga Krafft is 
kijelentette pénteken, hogy meg van elégedve a 
miniszter által mondottakkal, de mint további 
tartalékot biztosította magának az iskolai auto­
nómia követelését, amely kérdésben azonban a 
miniszter nem hajlandó kompromisszumra.

A kisebbségekre nézve rendkívül fontos az 
oktatószemélyzet kérdése. Ebben a tekintetben 
különösen a németek részéről sok a panasz, de a 
miniszter ugy tudja, hogy minden német tanító, 
aki állásért jelentkezett, kapott is állást. Mint­
hogy’’ azonban nincs elég szánni német tanító, a 
minisztérium kénytelen németül is tudó szláv ta­
nítókat is alkalmazni a német iskolákban, mert

te

iskolát be kcl’eue zárni, ami nem lehet a néme­
tek érdeke. Több magyar tanitó is van, aki né­
met iskolákban tanít. Egyébként

a tanítóképzésről készülő ui törvény gon­
doskodni fog arról, hogy a kisebbségi 
iskolákban is m eglegyen a tanerők u tán ­

pótlása.
A beszélgetés végén hangsúlyozta a közoktatás- 
ügyi miniszter, hogy

nem csak a szerződésekben biztosított 
törvényes maximumot hajlandó m eg­
adni a kisebbségeknek az ok tatás kér­
désében. hanem azon túl is m indazt, ami 
megjelel az ország  közvélem ényének, de 
az ö sa já t liberális felfogásától is fakad.
Végül a közoktatásügyi miniszter kijelentct- 

liogy szerinte is minden tekintetben biztosíta­
ni kell a szabad kulturális fejlődés lehetőségét a 
nemzeti kisebbségek számára.

A királyi család valamennyi Angliában lévő tagja 
az uralkodó ágyához sietett. A walesi herceget állan­
dóan informálják a király állapota felől. A trónörökös 
valószínűleg egy olyan kikötő közelében fog tartózkod­
ni)), ahonnan leghamarabb hazautazhatik. A diplomá­
ciai testület tagjai állandóan érdeklődnek beteg álla­
pota iránt cs az angol társadalom legszélesebb rétegei­
ben is nagy az érdeklődés.

A Buckingham palota körül a rossz időjárás elle­
nére is állandóan nagytömegek tolonganak. így

éjjel a színházak és mulatók bezárása után 
még százával vonultak a palota elé, 

hogy a királyról halljanak. Nagy nyugtalanságot kel­
tett, hogy az őrséget zene nélkül váltották le. de hiva­
talosan azzal magyarázták ezt a körülményt, hogy
rossz időben soha sincs zene.

György király állapotáról szombaton délben or­
vosi bulletint adtak ki, amely a következőképen 
hangzik:

- A király az éjszakát meglehetősen lói töltötte és 
a péntek este megállapított javulás tartós. A betegség 
képét még mindig gyulladás és láz jellemzi.

szonyai között igen sokan keresték fel őt és
olyan formában kérték az érettségi bizonyít­
vány kiállítását, hogy a kérések teljesítése elöl

lehetetlen volt elzárkóznia.
Ezektől a személyektől természetesen semmit sem fo­
gadott el a hamis érettségi bizonyítványokért, amelyek­
kel az illetőknek bizonyos pozíciók elérése vegeit volt 
szükségük.

— Később — mondotta — amikor anyagi viszo­
nyaim nagyon megromlottak, egyre több és több ha­
mis bizonyítványt adtam ki és ekkor már pénzt is el­
fogadtam értük. A legnagyobb összeg, amit hamis érett­
ségi bizonyítványért kaptam, ezerkétszáz pengő volt, 
de szegényebb embereknek száz-kétszáz pengőért is ki­
adtam az érettségi bizonyítványt.

— Tudomásom szerint egy Nagy Gyula nevű em­
ber jelentett fel engem a kultuszminisztériumban, mert 
tudomására jutott, hogy öccse: Patovics József a Rö- 
ser-intézetbeu jogosulatlanul nyert érettségi bizonjit-i 
vioTt MO< -ú»ct#eteot az fntéwfbenl• ~ -

Szakáit főigazgató és Patovics József nevét kereste a 
könyvekben. Sehol sem találta és ekkor már tudtam, 
hogy kipattant a hamisítások ügye. A főigazgató előtt 
beismertem, hogy a Patovics-fcle érettségi bizonyít, 
vány hamis és azt is megmondottam, hogy több hamis 
bizonyttvdny van forgalomban.

Ezután Bader helyettes igazgató szerepére vonat- 
kozóan kezdték kérdezni Kósert, aki igen terhelő val. 
lomást tett helyettesére. Állítása szerint

Badcr Is részt vett a hamisításokban és Ő Is 
pénzt vett fel értük.

Érdekes egyébként, hogy már pénteken este je­
lentkezett a főkapitányságon egy fiatalember azzal 
hogy neki is hamis Röscr-bizonyitványa van. Szómba- 
ton délelőtt még többen is jelentkeztek olyanok, akik 
a Röser-intczeibcn hamis bizonyítványt kaptak. Eze­
ket is kihallgatják, hogy miképpen jutottak a bizonyít- 
ványnkhoz.

A főkapitányság intellektuális osztályán fíadcr 
Miksa helyettes igazgatót is kihallgatták. Az igazgató- 
helyettes is megtört és

beismerte, hogy Igen sok esetben Röserret 
együttesen adták ki a hamis érettségi bizonyít­

ványt és a pénzből Ő Is részesedett.
Beismerte azt is, hogy ö maga is hozott több 

olyan embert, aki jogtalanul kapta az érettségi bízó 
nyltványt.

A letartóztatott Rőscr A. Edvín barátai szomba­
ton összegyűltek dr.’ Szász Béla védőügyvéd irodájá­
ban és közölték az ügyvéddel, hogy

bármlyen összegű kauciót is készek letenni, 
csakhogy Rösert szabadlábra helyezzék.

Akadt néhány barátja, aki máris kötelezte magát, hogy 
Rösert elhelyezi a vállalatánál, hogy uj exisztenciát 
alapíthasson.

Kóser, mint kiderült az utóbbi években uzsorások 
kezébe került, akik látták és tudták, hogy meggyen­
gült akaratú emberrel van dolguk és az iskolaigazga­
tót a végletekig kiszipolyozták. Adatok merültek fel 
arra nézve, hogy az iskolaigazgató az utóbbi időben 
idegileg teljesen összeroppant cs nem volt ura szabad 
akaratának. Nyomasztó anyagi gondjai voltak és sür­
gős adósságainak fedezésére fordította a hamis bizo­
nyítványokért kapott összegeket.

Ugy Kóser Alfréd, mintfBader Miksa Is, aki K eo  
keméten járt pénteken és Héjjas Ivánt, régi barátftf 
kérte fel intervencióra, eredménytelenül, még a rendőr­
ségen vannak és kihallgatásuk még tart. A kihallgatá­
sok során elmondották, hogy, Lilies Milutin d r?ügyvéd* 
ielölt és Csajdghy Ferenc hajósvállalati tisztvtseWt 
vitték hozzájuk azokat, akiknekféTettségí bizonyítvány­
ra volt szükségük. Ezek a felhajtok 1000—15000 pengői 
is felvettek egy-eg.v bizonyítványért, de ebből csak kö­
veset juttattak neki.'1"

A rendőrségen van Scheycr József, Röser Alfréd 
rokona is, azonkívül Szemző .Rezső, az intézetvtanára, 
akik szintén bele vannak keverve az ügybe. Ezek ki­
hallgatását még szintén nem fejezték be a rendőrségen.

N ém etpárti in terpellációk
a b á csk a i ta r to m á n y  k ö z g y ű lé sé n
L etárgyalták a b eterjesztett szabály­

ren d e le tek e t
Szomborból jelentik: A bácskai tartomány köz­

gyűlését dr. Manojlovics Vladiszláv elnök kilenc óra­
kor nyitotta meg. A múlt ülés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után felolvasták a német párt által beadott 
két interpellációt. Az egyiket Jajsl Henrik, a párt el­
nöke adta be. Eszerint a belügyminiszter 1923. au­
gusztus 8-ikán I1881/923. szám alatt rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében a község jegyzők nem köte­
lesek az államnyelv mellett más nyelvet is beszélni, 
de abban az esetben, ha a jegyző vagy más községi 
hivatalnok a kisebbségi nyelvet bírja, akkor a közgyű­
lés jegyzőkönyve a kisebbség nyelvén is vezethető. 
Hivatalosnak azonban a szláv nyelvű jegyzőkönyv te­
kintendő. A párt még a múlt tartoinánygyülésen kér­
te, hogy a miniszteri rendeletét hajtság végre, de ez 
nem történt meg. Kérik a közgyűlést, utasítsa a tarto­
mány illetékes bizottságát, hogy huszonnégy órán 
belül hozzon szabályrendeletet erre vonatkozóan.

A másik interpellációt Blatt Pánid, a német párt 
tartományi képviselőinek ale’.nöke adta be. Eszerint 
a tartományi választmány elnöke 16020/928. szám alatt 
rendeletét bocsájtott ki a szolgabiráknak, amely sze­
rint a községi pénztárnaplók csakis államnyelven ve­
zethetők. Blatt tiltakozik beadványában, hogy az el­
nök ilyen fontos rendeletét saját hatáskörében ad ki, 
mintán erre csakis az egész választmány határozata 
alapján lett volna illetékes. Azonkívül a rendelet el­
lenkezik az önkormányzatról szóló törvénnyel, mert 
aszerint csak a községi biró és albiró köteles csak 
az államnyelvet tudni. Kéri tehát, hogy a rendeletet 
helyezzék hatályon kiviil. A közgyűlés mmdkét Inter­
pellációt a kérvény- és panaszbizottsághoz utalta.

A közgvülés az interpellációk után áttért a napi­
rendre a péntekről visszamaradt szabályrendeletek te- 
tárgyalására. Masirevies Brankó előadó és Popoiv* 
b zó jegyző olyas’ák fel az egyes szabályrendeleteket 
amelyeket minden vita nélkül elfogadott a közgyük

A közgyűlést hétfőd folytatják*
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Nyíltan megmondhatjuk!!
Ú gyis tudja m ár m indenki,

hnjry m i  h o z z a k  f o r g a lo m b a  az id e i  r á d ió k iM l l i t á s o k o n  b e m u t a t o t t

1. H á r o m l á m p á s  : B L A U P U N K T  
A R C O L E T T E

U M

dött beszéde után Sztejlcs Koszta hívta fel a volt 
földmivelésfigyi miniszter figyelmét az Altruista Bank 
földjeinek ügyére. Az Altruista Bank 450 hold földjét 
az agrárérdekeltck bírják és most tárgyalták a föld
fakultatív-megvásárlásáról. Közben a bank megbízott­
ja más vevőknek is eladta a földeket, miáltal az tg -  
rárérdekeltcket az a veszély fenyegeti, hogy ef kell 
hagyniuk földjeiket.

Sztankovics Szvctozár megígérte, hogy utánanéz 
a dolognak és hogyha jogtalanság készül, azt mejj 
fogja akadályozni. Ezután a küldöttség cfvonolt 
Sztankovics, Rajics főispánnal, Popov Dusánnal és 
Sztejlcs Kosztával hosszasan tanácskozott.

A becskereki események mindenesetre nagy aflee- 
rét jelentik Vukfcscvlcs és Sztankovics politikájának 
és a megegyezés létrejöttét elsősorban Rajics Szve- 
tiszláv érdemének és politikai ügyességének tulajdo­
nítják.

2. N é g y  Iá  m p á s :

leg tökéle tesebb , utolérhetetlen  teljesitir.ényü készüléke­
ket. Á R N Y É K O L V A l K E R E T A N T E N N Á V A L I  

3. N é g y l á m p á s :  HORNY A2SI1

4. N y o l c l á m p á s :

E z e k n é l  t ö k é l e t e s e b b e t  m é

99
Schirm gitterkésziilék, keretantennával A M E R I K A  

hullám hossz 14 2OOQ m

„INGELEN U 8“
ráépített kis k e r e ta n te n n á v a l  egcsz E U R Ó P A  
hangszóróban . L E G T Ö K É L E T E S E B B  K É S Z Ü L É K !

100.000
d i n á r é r t  s e m  k a p h a t

KON RATH D.
D. SUBO r s C A

É S  Ö S S Z E S  F I Ó K J A I

kérjen in g y e n e s  RÁDIÓALM ANAOHO TÜ fft!
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Nini \sics volt hívei Becskereken lelkesen 
ünnepelték  Sztankovics Szvetozárt

A becskereki határozat varható következményei
Bccskerckről jelentik: A fídesmegyei Napié) rész­

letesen beszámolt arról a felliinéstkcltö becskereki po­
litikai eseményről, hogy a Nincsics-félc radikális párt- 
szervezet kimondta a szakítást Nincsics Momcsilo volt 
külügyminiszter személyével cs politikájával és elha­
tározta, hogy Sztankovics Szvctozár volt íöldinivelés- 
li.gvi minisztert ismeri cl politikai vezérének és annak 
politikáját támogatja. Ennek a határozatnak úgy lát­
szik sokkal messzebbre kiható következményei lesz­
nek. mint ahogy az első pillanatban gondolni lehetett 
Bizonyosra vehető, hogy a becskereki határozatot kö­
vetni fogjál; a többi Iclsöbándli Ninesics-párti szerve­
zet hasonló határozatai, úgyhogy Nincsics Momcsilo 
e.öhb-utóbb úgy látszik teljesen elveszti a talajt vá­
lasz t-',kerület ében a Eelsöbánáthán.

A becskereki határozattal hozzák összefüggésbe 
Nincsics volt külügyminiszternek váratlan látogatását 
Vakicsevics Velja volt miniszterelnöknél. Becskereki 
politikai körökben tudni vétik, hogy ez a látogatás azt 
jelenti, hogy A’/7/f.s/cs Momcsilo elhatározta, hogy a 
becskereki kudarc után feladja a harcot Vnkyseviesék 
ellen ás követve becskereki pártját, ö maga is ál akar 
tárni Vi'kiesevies táborába, mint ahogy ezt nemrégen 
(ir. Szlojadinovtcs Milán volt pénzügyminiszter tette 
aki viszont a Délbánátban volt listavezető.

Nincsics várható) átlépését Vttkicscylcs hívei közé 
(hu tr, politikai eseménynek tekintik bánáti politikai 
körökben. Nincsics kiválása igen nagy veszteségük 
volna a fi bizottsági radikális politikusoknak nemcsak 
személyének súlya és jelentősége miatt, hanem azért 
is, mert magáival vinné a főbizottság politikájának leg­
nagyobb sajtóorgánumát, a Vremét is, amelyhez tud­
valevőleg Nincsics egészen közel áll. Valószintinek 
tartják, hogy Nincsics kiválása esetén a főbizottság­
ban teljes erővel megindulna a bomlási processzus 
Ilyen módon nem lehetetlen, hogy o becskereki Nin- 
cslcs-lrakció frontváltoztatősa az első lépes azon az 
utón. amely a radikális párt egységéhez vezet.

Ilyen körülmények között egyre. nagyobb érdek­
lődéssel várják a becskereki határozat további fcjlc- 
menyeit. Nagy érdeklődéssel néztek politikai körök­

ben a volt Nincsicspártiaknak Sztankovics Szvctozár- 
rai való első találkozása elé is. Ez a találkozás csü­
törtökön este történt meg Beeskercken. Sztankovics 
Szvctozár volt fölJmivelésügyi miniszter csütörtökön 
este hét órakor Becskerekre érkezett és Rajics Szvc- 
tiszláv főispán lakásán szállt meg. A volt Nincsics- 
félc radikális párt vezetősége ezalkalotninal népes kül­
döttséget vezetett Sztankovics Szvctozár elé, aki a 
főispán! hivatalban fogadta a küldöttséget. Mikor 
Sztankovics Szvctozár a terembe lépett. Nincsics volt 
hívei lelkes éljenzésben törtek ki.

Popov Dusán, a volt Nincsics-párt elnöke Sztan­
kovics elé lépett és a következő beszédet mondotta:

- - Miniszter Ur! Van szerencsém önt a mi szer­
vezetünk nevében üdvözölni és közölni Önnel, hogy 
szervezetünk elhatározta, hogy ezentúl önt támogat­
ja. Mi mindait meg lógunk tenni, hogy helyrehozzuk 
mindazt a rosszat, ami az előző áldatlan állapotokbáá 
következett.

A rövid üdvözlő beszédre Sztankovics Szvctozár 
a következőket válaszolta:

— Hálás vagyok Önöknek ezért a határozatért és 
köszönetét mondok érte, mert amit most tettek, azt 
a radikális párt érdekében tették. Mától fogva ne le­
gyen többé Basics-. Vukiescvics-párti, vagy főbizott­
ság!' radikális, legyünk mind egyszerűen és egyformán 
jó radikálisok. Pasics, mikor meghalt, nem hagyott 
maga után vezért a radikális párt részére. Éppen ezért 
mert nem volt egy vezér sem. nagyon is sok vezér 
jelentkezett cs a vezérjelöltek tolongása közben elve­
szett a radikális párt egysége. Felejtsük el a . múltat 
és dolgozzunk vállvetve a radikális párt megerősödé­
sén, ami az ország érdekében van. mert ha mi nem 
tudnék az ország ügyét vezetni, akkor nem tudom ki 
vehetné ma át a kezünkből a halaimat. Mégcgyszer 
a legmelegebben köszönöm Önöknek nem a magam 
szemébe, hanem a radikális párt nevében elhatározá­
sukat. Ad’a isten, hogy a jövőben jobban és eredmé­
nyesebben dolgozhassunk és elvégezhessük mindazt 
ami a párt cs az ország' etilekében szükséges.

Sztankovics Szvctozár nagy lelkesedéssel foga-

í  hetvenhatéves feleség
megfojtotta negyvennyolcéves férjét

A novisxadi fe leb b v ite lí bírómig a  m u zsla i 
gyilkos asszony biinperének iratait, fe l te r ­

je s z te tte  a z egészségügyi tanácshoz
Noviszadról jelentik:'A noviszadi felebbvitcli bíró­

ság szombaton tárgyalta Tóth Viktória muzslai Hetven­
hat éves asszony gyilkossági bűnügyét. A becskereki 
'ügyészség halált okozó szándékos emberöléssel vádolta 
I ótli Viktóriát, mert múlt évi december 16-ikán éjjel 
a vele vadházasságban élő 1’akácS Jánost, njig az aludt, 
megfojtotta. A becskereki törvényszék kétizben tartott 
főtárgyalást. Az első alkalommal a vádlott asszony 
védője az asszony elmebeli állapotának megvizsgálását 
kérte, de a beogradi elmegyógyintézet hosszabb meg­
figyelés után Tóth Viktóriát épelméjüuek találta. Ezéö 
május 31-ikcn tartotta meg a becskereki törvényszék 
a második íőtárgyalást, amelyen a vádlott asszony 
azzal védekezett, hogy Takács János brutálisan bánt 
vele és még az ételt is sajnálta tőle. A kritikus napon 
este teljes békességben feküdtek 1c. Éjszaka az asz- 
szony ki akart menni az udvarra és mikor az ajtót 
kinyitotta, megdöbbenve látta, hogy az udvaron őt 
rabló áll vele szemben. Ezek letiporták, köpönyeget 
borítottak rá. úgy hogy nem tudott védekezni, sem pe­
dig segítségért kiáltani. Ezután már csak azt hallotta, 
hogy a rablók behatoltak a lakásba és Takács János­
tól életveszélyes fenyegetések között azt követelték, 
ruopdja. meg, hol tartja a pénzt, majd viaskodtak vele, 
távozóban pedig feldobták az ágyra, pokrócokkal le­
takarták a feiét és iitötték-verték. Árpikor a rablók 
elmentek. Takács még egy ideig jajgatott és az asz- 
szonyfó! vizet kért. Tóth Viktória kiment a konyhába, 
hogy vizet hozzon, de amikor a vízzel visszatért. Ta­
kácsot a kemence mellett a földön holtan találta.

A becskereki törvényszék főtárgyalásán az elnök­
nek arra a kérdésére, hogy ha a rendőrségen beismerő 
vallomást tett. miért tagad a bíróság előtt, az asszony 
azt felelte, hogy a rendőrségen megígérték, hogy meg- 
kapja Takács János házát, ha beismerő vallomást 
tesz. A becskereki (örvényszék előre megfontolt szán- 
dókkal elkövetett emberölés bűntettében mondotta M 
bűnösnek az öreg asszonyt cs tizenötévi fegyházra 
ítélte.

Tóth Viktória az ítélet elhangzása után felsikoftott:
— I'elebbezel; az Isten törvényéhez!
A felebbvitelí bíróság dr. Oyargyev Boskó-lztn&an 

szombaton tárgyalta másodfokon a hetvenhatéves vád­
lott bűnügyét. Az öreg asszony talpig feketében állt « 
bíróság elé és égnek emelt kézzel, sirva védekezett a 
vád ellen. Az asszony itt is patetikus kijelentésekkel 
hangoztatta ártatlanságát. Felolvasásra került dr. Safgó 
Imre orvos vallomása, amely szerint a vizsgálat al­
kalmával megállapította, hogy a halott nyakán véralá­
futásos sérülések voltak, amelyek fojtogatástól eredtek. 
A foitogatás hosszabb ideig tarthatott és valószínűleg 
az áldozat akkor aludt és igy nem védekezhetett Az 
öreg asszonynak volt annyi ereje, hogy a bűncselek­
ményt végrehajthassa.

Patáik Emil becskereki rendőrkapitány felnbraartt 
vallomásában elmondotta, hogy Tóth Viktória a roN&- 
örségen három napig tagadott és a negyedik napon 
önként tett beismerő vallomást. Azt vallotta, hogy a 
férje bottá! megverte, mire ő feljelentéssel fenyegette, 
de a férje közömbösen azt felelte neki:

— Jelents fel, úgy sincs tanú.
Az asszony megvárta, míg a férje elaludt é» 

fojtotta. Közben azt mondotta magában:
— llát neked van most tanúd, hogy én 

meg?
Dobó József muzslai fö'dmivcs fanttvanomá: 

azt mondotta, hogy a kritikus éjszakán valaki beeöfeh' 
getett az ablakán és azt kérdezte, hogy ott lakfk-G T a­
kács János.

A felebbvitelí bíróság a védő clöterjcsj 
döntött, hogy a bűnügy összes iratait az 
tanácsnak küldi meg szakértői vélemény előterjetxtése 
végett és annak beérkeztéig elhalasztja a tárgyalást

Legjobb b in lelési orgánum
a „BACSMEGYEI NAPL0“



192S november
b A c s m b g y b t

„Albrecht főherceg nem Habsburg(6
Habsburg Lipót leleplezi a 

születésének
magyar trónkövetelő 
titkát

A Irtrálykérdés ujból nagy port vert fej Maryar- 
országon. Az drrralt héten a legitimisták ünnepélyt 
rendeztek Budapesten abból az alkalomból, hogy Ottó 
főherceg betöltötte tizenhatodik életévet. Az Albrecht 
főherceg köré csoportosult királypártiak sem maradtak 
tétlenül és ók leginkább külföldön, főleg Olaszország­
ban fejtenek kt akciót Albrecht érdekében. A két Habs- 
onrg .trónjelöltön kívül a magyar királyi trón váro­
mányosának emlegetik az aostai herceget is töb­
bek közt

A különböző királpártiak nagy harcot indítottak a 
külföldön jelöltjük érdekében és e harc hevében Li­
pót főherceg, aki állandóan Amerikában él, nagy fel­
tűnést keltő nyilatkozatot adóit az »lutemacionalc 
News Service* nevyorki szerkesztőjének.

Lipót főherceg nyilatkozata elején
nyíltan art állítja, hogy ATbrecht főherceg nem I

babsburgi vér, mert természetes apja egy fá­
mért magyar katonatiszt, akire feltűnően ha­

sonlít is.
Lipót főherceg kijelentette még, hogy egész életében 
hű marad Ottóhoz és minden tőle telhetőt elkövet, hogy 

Albrecht főherceg terveinek realizálását meg­
hiúsítsa,

mert Albrechtnak az előbb említettek miatt nincs joga 
cs nem is méltó a magyar koronára.

— Kötelességemnek tartom — mondott* Habs­
burg Lipót — hogy lerántsam róla a leplet.

A főherceg végül kijelentette, hogy ha Albrecht 
czekutdn is igazi Habsburgnak vallja magát, akkor 
vesse alá magát vérvizsgálatnak és származását agy 
bizonyítsa be.

Az Internacionale Xews Service cikke általános fel­
tűnést keltett Európában.

Mihailov
ÁH a harc Bulgáriában

és Protogerov 11 vei • •

Mihajlov Iván Szófiába érkezeit és bizalmas tanácskozást 
folytatott a kormányhoz közelálló körökkel

Szófiából jelentik: Mihajlov Ivan hívei tovább 
folytatják a harcot a prntogerovisták ellen és a lát­
szat az, hogy

* sorozatos gyilkosságokkal Mihajlov hívei ki 
akarják Irtani Protogerov táborát.

X napokban BJelov volt belügyminiszteri tisztviselőt 
gyilkolták meg Szófiában Mihailov hívei. Bielov már 
rég visszavonult a politikai élettől és meggyilkolása a 
bolgár fővárosban nagy elkeseredést kelt, nemcsak hí­
vei körében.

Péntek este megérkezett Szófiába maga Mihajlov 
Ivari, hogy meglátogassa betegen fekvő feleségét Ron­
csa Koraicsowit. az ismert Burg-Thcatcr-beli merény­
let lettesét.

Mihajlov Jovan szombatra virradó cjjcl titkos 
összejövetelt tartott a kormányhoz közel álló 

személyekkel
és Szófiában azt hiszik, hogy e tanácskozások ered­
ményeképpen Mihajlov hívei újabb gyilkos akciókat 
fognak kezdeni.

JfoJ nyelvjárásban rfm: Maya a Himalaya.) X» tj sze, 
>6n problémái már komplikáltabbak. Itt van például 
ez a kérdés:

»Aeh, Hehe Gerda,
Es isi ein fíerr da,
IFös will denn dér da>
Vor deiner Tür?s

Mit lehet tudni, hogy mit akarhat az, illető „r 
Gerda ajtaja előtt. Talán be szeretne menni. Ez annál 
inkább is elképzelhető, mert Lisbeth kisasszonnyal kap­
csolatban meglepően hasonló rejtély merül fel egy 
másik kupié gyanúsan azonos ritmusú refrénjében:

tVl'as will dér Mann da 
Aut der Veranda
Bel Práuiein Lisbeth naehts rím zchn?*

Egy kis plágium. A legjobb családban is előfordul, 
pláne zeneszerzők között . . .

Általában a szerelmi témák uralják idén a refréné, 
két. »Eflss mich einmal nippen — An zwei rőten Lip. 
pen.t Ez egy szerény, de pedáns ember, aki ezt énekli 
Megelégszik egyetlen csókkal, de előbb megszámolja 
a nő ajkait, hogy hány van neki. Mlndaketfőről akar 
tudniillik nassolni cgv csókot, az alsóról is és a felső­
ről is. Előre leszögezi, hogy ne legyen belőle félre­
értés . . .

A slágerszerzők jóvoltából az ember minden zsér 
nélkül megkérdheti egy csinos nőtől, hogy szabad e 
mfl este? Persze, a megfelelő melódiára. Sőt az Úris­
tent is fel lehet szólítani, hogy legyen szives, küldjön 
a szólónak egy vas kis nőt. Eletbölcsességet lehet ta­
nulni viszont abból a dalból, hogy amit a doktor bácsi 
mond. azt meg kell tenni! <Az nem derül ki sem a 
szövegből, sem a zenéből, hogy ez belga doktorokra is 
vonatkozik-e?)

A slágerek királya azonban mégis csak az, amely 
arról panaszkodik, hogv az én papngdlyom huta, mert 
nem eszik kemény tojást. Mást mindent eszik, bonbont 
és kaviárt és tortát, meg savanyu uborkát is, csak ke­
mény tojást nem. Rémes! Le kell lőni!

Nem a papagályt, hanem a dalkőltőt.
(1. <

A távdoktor, 11 t » ' • I

a  a o ffő r. aki e g y s z e r  t r ó n t  k ö v e te l, e g y s z e r  s z ő n y e g e t  é s  a  p a p a g á ly , 
a m e ly  n em  e sz ik  k e m é n y to já s t

Partin, november hő.
|  Háromezer márkáért mindenki doktor lehet, ál-

* lamtudományl, jogi. közgazdasági, sőt — mint 
most egy pór kapcsán kiderült —■ orvosdnktor is. Írni 
és olvasni nem okvetlenül szükséges hozzá . . .

Évtizedek óta szabályszerű kereskedés folyik Né­
metországban n külföldi egyetemek doktori diplomái­
val. Közvetítők százai cinek — és jól cinek abból, 
hogy ambiciózus, de jómódú nyárspolgárokrtak. akik 
fiatalkorukban elmulasztották a felsőbb iskolákban ma­
gasabb kepzetísére szert tenni, ha nem is magasabb 
képzettséget, do doktori diplomát szereznek amerikai 
egyetemeken. Az amerikai egyetemei; tudvalevőén ina- 
gánvállakozások s egynéhány kivételével, amelyek 
stréber milliárdosok jóvoltából gazdag alapítványokkal 
rendelkeznek, többnyire szegények. Ezek a rosszul- 
menő főiskolák úgy szereznek pénzt, ahogy tudnak. 
A legegyszerűbb mód a diplornagvártás. Külföldön, 
elsősorban Németországban, ahol leginkább tisztelik 
még a professzori, doktori s egyéb »tudományos« cí­
meket, megbízottakat, fölhajtókat, ügynököket tarta­
nak az amerikai kis egyetemek s ezek a slepperek 
valósággal házalnak a áoktori dinekkel. A doktorátus 
megszerzése roppant egyszerű. A jámbor füszerkeres- 
kedö, aki, mondjuk, dr. rer. pel. akar lenni, először is 
lefizeti az ügynöknek a kialkudott dijat. Ez a legfonto­
sabb. Az ügynök közli erre a doktorandus-szal, hogy a 
rigorózum letételére nem szükséges okvetlenül kiutaz­
nia Amerikába, hanem írásban is lehet vizsgázni. Le 
gven szives tehát hét-három hét alatt elkészíteni a 
dektormunkát. A fiiszerkereskedö természetesen ncin 
készít semmiféle doktornwrikát, hanem megkérdi az 
ügynöktől, hogy hol lehet egy ilyen Írásbeli dolgoza­
tot készen kapni? ».\’álam«, feleli a slepper nemes egy­
szerűséggel. Újabb ötszáz márka. A doktormunkát az­
után a jelentkező nevében beküldik az egyetemnek, 
amely postafordultával küldi a doktori diplomát. Az 
uj doktor, ha túlságos ambiciózus megkérdi, un az a 
Tér. pol. Az ügynök sem tudja, de ebből nem lesz sem­
mi baj.

Az amerikai egyetemek aránylag elég drágák 
voltak s ezért az utóbbi időkben inkább a belga fő- 
iskolák Jöttek divatba. Ezek az >egyetemek« szintén 
apfivánossági joggal felruházott magánintézetek, amc- 

engedély alapján doktorokat és promoveál- 
batoafc. A tdvdoktorátust legkönnyebben ezekben a 
beJsa Jőiskolákon lehet megszerezni: *Vnivcrsitc Phi- 
lQtochni<TO<» Brüsszelben. a iúttjchi gyarmati íő-

i-knláu, a verviersi kereskedelmi főiskolán, a rnontsi 
'Bcke-eg.vctcm-.-cn cs a namuri egyetemen. Ezeknek 
az cgv i temeknek legnagyobbrészt nincsenek is hall­
gatóik. liánéin csak levélbeli oktatást nyújtanak a be­
iratkozott növendékeknek.

A német kormány tehetetlen ezekkel a diploma- 
gyárakkal szemben, amelyek eláraszt,ál, áruikkcl egész 
Németországot. Terveznek ugyan különböző rendsza­
bályokat a külföldi doktori címek viselése ellen, de 
ezeket nehéz keresztülvinni, mert nem akarják a mos- 
dóvizzcl együtt a gyereket is kiönteni. A vészliirrc 
egyébként, hogy a külföldi egyetemeken szerzett dok­
tori cimck viseléséi be fogiák tiltani, sietve megala­
kult Berlin-lialcnsecben a kjiiföldi Doktorok Szerve­
zete. Persze, csupa távdoktor ül a vezetőségben . . .

O A berlini szovjet-műkincsek egyrészénck clár- 
verezését. mint ismeretes. Kotromahics-Dabisa 

herceg, a sofförré lett orosz arisztokrata azzal aka­
dályozta meg, hogy a bírósághoz, intézett beadványá­
ban magának vindikálta ezeknek a nagy értéket kép­
viselő gobelineknek és festményeknek a tulajdonjogát. 
A herceg ugyanaz, akiről a Rácsmegyei A’apfó néhány 
hónappal ezelőtt megírta, hogy a legutóbbi időben, 
mint jugoszláv trónpretendens lépett fel. Egyszer trónt 
követel, egyszer szőnyeget. Az, utóbbival nem volt 
sok szerencséje, mert a lefoglalt münkincseket feloldot­
ták a zár alól és már el is árverezték, de a trónköve­
telés, ugylátszik, jövedelmező üzlet. Tény az, hogy 
Dabisa mester feladta taxi-soffőri állását és ma 
már tizszobds lakása van egy grunewaldi villában. A 
nyáron még szalutálva köszönte meg az ötven pfenni- 
ges borravalót, amikor kivitettem magam vele a vvann-
seei állomásra . . .

Hogy kit vágott meg ilyen sikeresen a jellegzetes 
szélhámos-allűrökkel dolgozó trónkövetelő, azt nem 
lehet tudni. Az ügyvédié szerint a Parisban megala­
kult Kontroman-Koinité támogatja. Egy másik verzió, 
kegy az. olasz és a bolgár kormányok finanszírozzák. 
Legvalószínűbb azonban, hogy a berlini szovjetkövet- 
séggel áll összeköttetésben és a szovjetműkincsek el­
árverezése ellen beadott keresete csak azt a célt szol­
gálta, hogy elterelje a gyanút magáról.

*
»> A berlini sláger-refrének évröl-evre hülyébben 

lesznek. A nyáron még azt kérdezte mindenki 
bömbölve, hogy ki gurította a sajtot a pályaudvarra és
hogy mit vstodi 0 Mojmg & ffítgoM&to? (Ami a ber-

A cella titk a
Leszállították. a sú lyos testi sértéssel vádolt 

szu b otica i d etek tív  b ü n tetését
Noviszadról jelentik: A ervenkai csendőrség 19?? 

augusztus 25-ikén letartóztatta Belies MiTán napszá­
most. aki l.clbach László földbirtokos szállásán, mbit 
béres volt alkalmazásban. A béres többször hangsv 
i.atta, bogy rövidesen bejönnek a magvarok és az m 
határ a Dunánál lesz. Valaki tudtára tfdtn Belies nyi­
latkozatát a esendőiségnek, amely meg aznap letartóz­
tatta Belicset és a községházán levő rendőrségi fogdá­
ban helyezte el, bogy onnan másnap beszállítsák a 
szombori ügyészséghez. Másnap, amikor a csendőrök 
elmentek Belies Milánért, a fogdában cgv eszméletlen 
állapotban levő, a fclismcrhelctlenscgig összevert em­
bert találtak. A kritikus éjszakán ugyanis Mislanovics 
.lovain ervenkai rendörörvezetö. az ottani rendőrség 
parancsnoka, a korcsmából hazajőve, Mavsics Knszta 
rendőrrel összekötöztette a fogdában levő Belies Mi­
lán kezét, lábát, azután bikacsökkcl órákon keresztül 
verte.

A szerencsétlen ember jajveszékelése felverte ál­
mukból a szomszéd uccák lakóit.A véresre vert Belicset 
nem szállították a szombori ügyészség fogházába, ha­
nem hazavitfek lakására, ahol három hónapig feküdt 
betegen. Vért hányt és négy év múlva tüdőgyulladás­
ban meghalt.

Ezévi május 16-ikán tárgyalta Mislanovics Jován 
bűnügyét a szombori kerületi törvényszék. Mislanovi- 
csot, aki közben szuboticai detektív lett, az ügyészség 
hivatalos hatalommal való visszaélés és súlyos testi 
sértés bűntettével vádolta. A vádlott a szombori főtár­
gyaláson, azzal védekezett, hogy mint a ervenkai rend­
őrség parancsnokát, aki dobrovoljác is volt, nagyon 
felháborította, hogy egy szerb ember olyanokat mond­
hasson, hogy az uj határok a Duna mellett lesznek és 
felháborodásában köttette gúzsba és verte bikacsökkcl 
Belies Milánt.

Dr. Bucks Sámuel cservenkai községi orvos hó 
napokig kezelte Belicset, aki a sérülések következtében 
jobb fülének hallását teljesen elvesztette és tüdövészt 
kapott.

A törvényszék a vádlottat hivatalos hatalommal 
való visszaélés és súlyos testi sertésben mondotta ki 
bűnösnek és négy évi börtönre, valamint öt évi hivatoj- 
vesztésre Ítélte. Az ügyész megnyugodott, »  etttéít 
és védője felebbeztek, mire a törvényszék a vádlottat 
azonnal letartóztatta.

A noviszadí fclebbvitelí bíróság dr. Gyargycv 
Roskó fclehbvitcli bírósági elnök tanácsa szombaton 
tárgyalta a bűnügyet és megsemmisítve az eisőfol« 
ítéletet, a vádlottat kétévi fogházra és Öt évi hivatal­
vesztésre ítélte.
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A millstadti boncolóorvos kijelentette, hogy For­
gács Anna halálát fojtogatás és zsinegelés okozta
Ismét súlyosan terhelő tanúvallomások hangzottak el Erdélyi Béla ellen 
4  tanuvallomasol: szerint kétségtelen, hogy Erdélyi lelökte feleségéi a hegyről

Budapestről jelentik: Az Erdélvl-per fe tá rm lá .
d3i S20mb3'0n m6S az eddiginél is nagyobb ér­
deklődés mutatkozott. A kiváncsiak nagy serege már 
korán reggel elállta a folyosókat és a lépcsőket és 
különösen nagyszámú fiatal lány szállta meg az épü­
l te t .  Ezek a várakozók mind Erdélyit akarták látni 
és a legfurfangosabb módokat eszelték ki, hogy olyan 
b^ yet szerezzenek maguknak, ahonnan látni lehet Er- 
oelyi Bélát, ba bevezetik a tárgyalóterembe. Valósi- 
g is  stratég ai tereptanulmányokat folytattak a fiatal 
hölgyek hogy miképen juthatnának minél közelebb a 
vádlotthoz, amikor maid bevezetik a tárgyalásra, Egv- 
egy jobb helyért a folyosón formális közelharcot vív­
tak, a stratégák azonban csalatkoztak, mert a vádlot­
tat szombaton egy olyan ajtón vezették iel a íegyörök 

fogházból, amelyet a közönség nem ismert és csak 
akkor pillanthatták meg a jegy nélküli nézők, amikor 
kei fegyőr között belépett a terembe

A Rözerbűn érettség izett Erdélyi
A főtárgyalási tejem kilenc óra után néhány perc- ■ 

cél már zsúfolásig megtelt. Erdélyi két fegyör kö- ' 
zóttj ült az egyik pádon, míg a többi vádlott egy má­
sik? pádon foglalt helyet.

Féltíz után néhány perccel vonul be a birósá- 
élén Schadl tanácselnökkel.

A tárgyalás megnyitása után Temesvár y ügyész­
ségi ale'nök meglepő bejelentést tesz:

— Egy bejelentést vagyok kénytelen tenni — 
mondja az ügyész. — A főkapitányságtól azt az ér­
tesítést kaptam, hogy a Rözer-ügybcn folytatott nyo­
mozás során kiderült, hogy

Erdélyi Béla érettségi bizonyítványa barn's.
Méltóztassék erről Erdélyit megkérdezni és a bizo­
nyítékokat beszerezni.

Az elnök: Hát ehhez mit szól Erdélyi?
A vádlott: Nem tudok erről semmit.
— Azt csak tudja, hogy lematurált-e?
— /g««, ott maturáltam a Rözerbcn.

Uiabb terhelő tanú
A szombati tárgyaláson először Robicsek Margi- 

tot, dr. Robicsek orvos nejét hallgatják ki tanúként. 
Az asszony ugyanakkor Millstattban tartózkodott, 
amikor Erdélyiék és férjével együtt résztvett a bon­
coláson, továbbá a lezuhanás helyszínén eszközölt 
szemlén is. Az elnök kérdéseire elmondja, hogy sze­
mélyese® nem ismerte Erdélyiéket, hanem csak látás­
ból. Gyermekei Forgács Annát, akit a strandon több­
ször láttak fürdőruhája miatt sakktáblának nevezték.

Kint Járt a bizottsággal a szerpentin-uton, ahol
Erdóiyinó lezuhant A fialy teljesen veszélyte­
len és semmi kilátást r.cm nyújt Úgyhogy 
semmi értelme sincs annak, hogy valaki oda 
menjen kirándulni. Lezuhanni csak úgy lehet 

azon a helyen, ha lelöknek valakit.
Bábuval kísérleteztek és a bábu ugyanazon a helyen
akadt fel, mint Forgács Anna.

— Adtak a bábunak lökést?
— Igen, lökést kapott és
a bizottság véleménye szerint Erdélyinő is ka­

pott lökést.
Mint végzett ápolónő, résztvehetett a boncoláson és 
látta a fojtogatás nyomait a nyakon, sőt <5 tó beillesz­
tette a kezét a nyomokba.

A tanúhoz azután arra vonatkozóan intéznek kér­
déseket, hogy igaz-e, hogy Erdélyi aznap, amikor fe­
lesége meghalt, táncolt és énekelt a bárban.

— A szerencsétlenség napján — mondja a tanú 
— férjemmel a rendes vendéglőbe mentünk és egy 
asztalhoz akartunk leülni. A pincér azt mondotta,
hogy ez az asztal el van foglalva Erdélyi részére, j 
Én tudtam, hogy felesége nagyon beteg és mondtam 
is a pincérnek, hogy ma bizonyára nem jön Erdélyi. 
De alighogy kimondtam, már jött is egy nagy társa­
sággal. Én direkt figyeltem, hogy ugyan hogy fog vi­
selkedni, amikor felesége olyan nagy beteg. Ivott, 
táncolt és énekelt. Másnap azután hallottam, hogy fe­
lesége meghalt. A temetés napján is feltűnt a viselke­
dése. Gyermekeim ping-pongoztak és Erdélyi odaállt 
melléjük nézni. Amikor egyszer a gyerekek elhibázták 
a számolást. Erdélyi kijavította a hibát és számolt he­
lyettük. Mindenki megbotránkozott Míflstattban Erdé­
lyi viselkedésén.

Az elnök: Lehet, hogy Forgács Anna szédülés kö­
vetkeztében zuhant le?

— Ha szédült, akkor Igen, de aki szédülni szo­
kott, az nem megy oda.

— Látta ön  Erdély iné sálját?
— igen láttam.
RÓtfön látszott rajta, hogy valamit csavartak 

benne.
Ezután a védő intéz még kérdéseket a tanúhoz,

a lezuhanás külső beavatkozás nélkül nem tör- 
tóuhetett meg és ha véletlenül zuhant le, csak 

akkor eshetett arra a fára, ha meglökték.
A védő: ön antipátlával viseltetett Erdélyt ellen, 

mert táncolni látta, amikor felesége beteg volt? Nem 
maradt meg önben ez az érzés?
aki kijelenti, hogy az adott körülmények között neki 
az volt a meggyőződése, hogy

— Nem, engem ez nem befolyásolt, mert én nem 
tudom, hogy ki Ölte meg Forgács Annát.

Erdélyi: Ha valaki lezuhan, olyan eiős ütést kell 
adni, hogy az illető feltétlenül észreveszi.

A tavi: Én nem tudom, de azt hiszem, hogy esés 
közben a benyomások elmosódtak.

Erdélyi: De azonnal észre kell venni.
— Azt hiszem, igen.
Erd'Vyi ezután kijelenti, hogy nem pingpongo­

zott. Eg'sz nap együtt volt Gáláival. Az sem igaz, 
hogy énekelt a vendéglőben, hanem c.sak egyszer tán­
colt.

R-^'rs/’fezjd; Én nem mondtam, hogy p'ng-pongo- 
*ott, hanem hogy a gyermekeim mellé állt. figyelte 
őket és amikor a számolásban hibáztak, kijavította.

Erdélyi erre kijelenti, hogy szobájába arra kel­
lett felmenni, amerre a gyermekek játszottak.

Mit látott a millstatti tra fkosnő?
F'.'ch*r Terézia a következő tanú. Egyszerű ősz- 

t’ák asszony, szürke kabátban, nagy boával a nvaka 
kis rózsaszínű kalapban. Millstatti trafikos fele­

sége.
Az e’nök e’$ő kérdésire, bo$»v ismeri-e Erdélyié­

ire*. azzal felel, hogy nagyon jól ismeri. Erdélyi és 
felesége sokszor megfordultak a trafikjában.

— Látta azt, hogy Erdélyi megverte a feleségét?
— Láttam.
— M’kor?
— Sokszor vo’tam a See-viHlban — mondja a 

tanú abg hallható vékony hangon. — Amikor későn 
jöttek az uiságok, magam vittem oda. Egyszer dr. 
Plchler lakása elé mentem. Útközben

az utón t,gy láttam, míntln gyermekek játsza- 
nórok. Zm’kor kőzohhb értem, láttam, ’tőgy 
Erdélyi Bé’.áné a löldöo fcksz'ü és dulakodik 
a férjévé,, majd felpattan a lö'dről, ráugrik 
Erdélyi hátára, de Erdélyi ledobja magáról.

Erdélyi zárt tárgyalást követel
A védő feláll most és a bíróság felé fordulva 

mondja:
— Az a kérésem, hogy 
ezen vallomásra vonatkozóan Erdélyi Béla 
észrevételt a ny Ivánosság kizárásával tegye 
meg, mert ez is adat lesz azokra a körülmé­
nyekre vonatkozóan, amelyekre én már a

zárt tárgyaláson céloztam.
Az elnök felállítja Erdélyi Bélát:
— Tegye meg észrevételeit a tanú vallomására.

— Csak zárt tárgyaláson vagyok hajlandó
a valloniiára vonatkozó észrevételeimet meg­

fenni —
jelenti ki harsány hangon Erdélyi Béla é.s azután ha­
darva, pulykavörös arccal a következő kérdéssel csap 
lo az asszonyra:

— Azt mondia meg, mikor fogtam én magával ke­
zet, — de ezt olyan harsány hangon mondja, mintha 
ez perdöntő kérdés lenne, mintha ezen fordulna meg 
egész élete.

— Hagyja el ezeket a dolgokat, — szól rá mérge­
sen védője de Erdélyi Béla kivörösödő arccal teszi 
fél az uiabb kérdést:

— Mondja meg. mikor fogtam én magával kezei 
— és egy lépést előbbre lép.

Az elnök csendesen inti le:
— Nem tartozik ez ide, ne kérdezzen Ilyet — 

mondja.
Erdélyi B*la a következő kérdést megint harsány 

hangon mondja:
— Nem igaz, hogy én magával beszélgettem a 

trafikban. Mondia meg mikor és miről beszéltem én 
magával a trafikban?

Az elnök azonban most már leülteti Erdélyit és 
azután enunciálja. hogy

a törvényszék nem lát okot a zárt tárgyalás 
elrendelésére.

— Erdélvl Béla. — állítja fel újból Erdélyit az el­
nök — mondja meg nekem, hajlandó-e megtenni ész­
revételeit a vallomásra.

— Nem vagyok hajlandó.
— Köszönöm. — mondja az elnök — akkor öFön 

le. Akkor készen vagyunk a tanú vallomásával Mi­
után esküt tett. már nem kell megeshetni.

— Látta, hogy Erdélyt Béla a dulakodás előtt 
verte a feleségét?

— Azt nem láttam.
— De hiszen a vizsgálóbíró előtt azt mondotta, 

hogy verekedtek, — mondja az elnök.
— Persze, hogy verekedtek, átért feküdtek a lölr

dört.
— Civakodtak Is közben. Veszekedtek?
— igen, de én nem értettem meg, hogy mit be­

szélnek.
— Biztosan megismerte őket? Hol történt ez? Lac 

kásban?
— Nem kérem, az uccán történt Az uccán kém- 

peregtek a földön.
— Melyik részén Millstattnak?
— A rondó végén történt, egy pad és egy fa mel­

lett
— Egészen közel volt hozzájuk?
A tanú most megfordul és méregeti a távolságot

Közben megfeledkezik mindenről és Erdélyi Bélát né­
zegeti. Az elnök megismétli a kérdést, ez téríti magá­
hoz a tanút álmodozásából. Ezután felel:

— Olyan messze voltak tőlem, mint most Erdélyt 
ur, körülbelül 3—A méterre.

— Késő este volt?
— Igen, este félkilenc óra.
— Megbotránkozott ön ezen a jelenéten? r -  hang­

zik az elnök további kérdése.
— Vem botránkoztam meg — válaszolta a tanú 

— azt hittem, hagy játszanak egymással.
— Azt hitte és most mór nem hiszi?
— Most már nem — feleli. — Akkor azt hittem

hogv játszanak, de most már meg vagyok győződve 
arról, hogy verekedés volt. Amikor én ezt láttam, ezt 
gondoltam: furcsa, hogy jobb emberek is verekszenek.

»ErdéIyi nevete tt: igen, meghalt*
— Aznap — folytatja a tanú — amikor Erdélyiné. 

meghalt. Erdélyi Béla megie'ent a trafikban és egy 
levelezőlapot vett. Erdélyi nem mondta nekem, hogy 
meghvalt a felesége, én azonban már tudtam, mert min­
denki erről beszélt. Amikor bejött hozzám, én részvé­
temet nyilvánítottam neki.

Eráé’yl kezet nyújtott, feltekintett a magas­
ba, nevetett és azt mondotta: igen, meghalt
Nekem furcsa volt, hogy nevetett, az volt az ér­

zésem, hogy ez az ember vagy nem normális, vagy 
örül annak, hogy a felesége meghalt.

Az ügyésznek nincs kérdése, annál többet kérdez 
a védő.

— Utólag másoktól nem hallotta-e — hangzik > 
védő egyik kérdése — hogy

ez a hfcysp e  furcsán vinalked’k és furcsán él 
és akkor Is civakodik, an’kor szeretik egymást.
— Én magam is: gondoltam kérőbb, hogy ez. vala­

mi enyclgés lehetett ott az uccán.

És az altiszt már hívja a következő osztrák tanút

Erdólyiék cjvakodásal
A következő tanú Klopfer Józsefné, a millstatti 

See-Hotel mosogatónője. Az elnök azt a kérdést in­
tézi a tanúhoz, látta-e, hogy az Erdélyi-házaspár ci­
vakodott.

— Igen, többször láttam — hangzik a válasz — 
veszekedni őket Szobájukba belehetett látni a kert­
ből. Nyolc nappal azelőtt, hogy elköltöztek tőlünk, 
egyszer kiabálást hallottam szobájukból. Odamentem 
az ablakhoz és láttam, hogy Erdélyiné felemelt kezek­
kel hátra felé ment. Ezután becsukták az ablakot, de 
én tovább is ottmaradtara és vártam, hogy ml lesz? 
Negyedóra múlva Ismét kinyílt az ablak és akkor lát­
tam. hogy Erdélyi nevetve cigarettázik, felesége pe­
dig hálóingben s irt

Milyen rezén veket olvas
tlans Barrasch?«

A tolmács ekkor jelentést tesz az elnöknek, hogy 
Hans Barrasch közölte vele, hogy kiegészítő vallo­
mást akar tenni. Amikor az engedélyt erre az elnök 
megadja, Barrasch a következőket mondja:

— Azt hallottam, hogy Erdélyi olyan nyilatkoza­
tot tett, hogy féltékeny volt rám és ezzel indokolta 
a felesége bántalmazását. Ez nem helyes beállítás, ne­
kem más társaságom volt akkor, más flörtöm is volt 
és egyenesen kerültem a találkozást Forgács Annával. 
Amikor Anna felkeresett, hogy védelmet kérjen tőlem, 
én kérdeztem, hogy nem féltékeny-e a férje, mire ő 
azt mondotta, hogy az teljesen ki van zárva, külön­
ben

(érié magi mondta, hogy n’ncs a földön oly 
férfi, akire ö féltékeny lenne.

. t 1

Inkább attól félt, hogy felesége el fog nekem mesélni 
egyes dolgokat

QdJ védő: Tudja-e, hogy egv bfról személy önt 
gyanúsította meg a névtelen levél írásával.

— Igen, olvastam az újságban.
A védő ezután kijelenti, hogy épen a legféltéke­

nyebb emberek szoktak azzal dicsekedni, hogy nem 
féltékenyek. Majd azt a kérdést intézi a tanúhoz,
hogy milyen regényeket szokott olvasni
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Az elnök: Ne tessék Ilyen komolytalan kérdése­
ket feltenni!

A védő: Ez pszihologiailag fontos, mert a tanú 
olyan tantáztdról tett tanúságot. . .

— A tanú esküt tett vallomására, ne tessék ilye­
neket mondani.

A védő: Mindenkinek a lelkivilágát olvasmányai 
alapján lehet megítélni.

Amikor Hans Barrasch megkérdi, hogy miről fo­
lyik a vita és az elnök engedélyével közük vele a

A boncolás rejtelmei
A kővetkező tanú dr. Lagner Hans gráci orvos, 

dr. Lagner Mátyás törvényszéki orvos fia, aki a nyá­
ron szabadságon volt Millstattban és a boncolást vé­
gezte.

Az elnök kérdéseire elmondja, hogy Erdélyiéket 
sem látásból, sem személyesen nem ismerte. Két tör­
vényszéki orvossal: édesapjával, dr. Lagner Mátyás­
sal és dr. Pichlerrel együtt végezte a boncolást és tu­
lajdonképen ő boncolta fel a holttestet, mig a másik 
két orvos csak megnézte a kiboncolt részeket és a 
jegyzőkönyvet vezették.

— A jegyzőkönyv megszerkesztésében Is részt 
vettem, folytatja dr. Lagner. A látleletre vonatkozó 
részt alá is Írtam, de a véleményező részt nem irtam 
alá, mert azt gondoltam, hogy ez a két jelenlevő idő­
sebb orvoskollégám feladata. A helyszíni szemlén nem 
voltam jelen, de később bejártam azt a területet.

Az elnök: Mielőtt a boncolás megkezdődött, szó 
volt arról, hogy Forgács Anna lezuhant a szikláról?

— Igen szó volt róla és aszerint is vizsgáltuk meg 
a testrészeket

— Milyen hely az, ahol a lezuhanás történt?
— Véleményem szerint
ott magától nehezen Járhat valaki szerencsét­

lenül.
— Mégis, hogy magyarázza forgács Anna lezu­

hanását ?
— Nagyon nehezen taáom megmagyarázni, hogy 

magától zuhant volna le.
Az elnök felmutatja a helyszínen készített fény­

képet, amelyről az orvos felismeri a helyet
Az elnök: Ha valaki ott leesik, akkor csúszni

kezd?
- —  Igen, lecsúszik.

— Meredek az a hely?
—Igen. Meredek, ha valaki ott lecsúszik, merő­

legesen esik.
— Forgács Anna nem esett merőlegesen.

— Ha valaki lecsúszik — ismétli a tanú ha­
tározottan — merőlegesen esik, ha erő hat rá, 
messzebb esik. Én úgy gondoltam, hogy külső 

erő hatott rá hátulról.
A tana aztán részletesen elmondja, hogyan történt 

a boncolás.
— Amig az orvosok az előkészületeket végezték, 

Cireil biró nézte meg először a holttestet és észrevette 
a nyakon a nyomokat, ö  figyelmeztetett rá bennün­
ket. A nyakon levő fekete sávokat néhány lépésről le­
hetett látni. Ez a képen is egészen tökéletesen látszik. 
A tanú mutatja a fényképfelvételt és kijeleníi, hogy a 
képen Iáható elszinesedést Grcil vette észre és mutat­
ta meg az orvosoknak, ök is megnézték, majd le is 
mérték a foltokat. Feltűnt, hogy a holttest vállán és 
nyakán az erezet erősen látható volt. A jobb combon 
volt egy seb, tapasszal ellátva, levették róla a ta­
paszt, pontosan megvizsgálták, megnézték a fejet, a

Dobrovoljác-íöldek bérbeadásából szárm azó 
követeléshez nem  nyújt a bíróság jogsegélyt

K ö ztisz tv ise lő k  csak  a k öz igazga tási b író sá g n á l in d íth a tn a k  p ert járandó  
sá g a ik ér t —  A szu b otica i tö rv én y szék  érd ek es  e lv i d ö n té se i

Két igen fontos elvi jelentőségű határozatot ho­
zott pénteken a szuboticai törvényszék polgári taná­
csa. Az egyik határozatban a törvényszék kimondot­
ta, hogy ,

közt sztvlselőknek munkaviszonyaikból eredő 
követelései nem a rendes b'rósághoz, hanem a

közigazgat'i i b'rósághoz tartoznak.
Cgy másik perben pedig kimondotta a blr'ság. hogy

az agrárrcfo'm által felosztott földek albérlet­
be adásából származó követeléseket bírói 

utoa nem lehet érvényesben’.
Az első határozatot a szentai volt vá ősi tisztviselők­
nek a város ellen indított peréhen hozta a szuboticai 
törvényszék polgári felebbviteli tanácsa. Celina 
Zsárkó volt szentai polgármester, dr Beleszlin Brán- 
kó volt tiszti főorvos és még több volt tisztviselő 
pert indítottak Szenta város ellen, hogy addig, amig 
Nyugdijukat nem állapítják meg. utalják ki rendes 
havi fizetésüket. A volt tisztviselők nem egy összeg­
ben perelték követelésüket, hanem minden hónapban 
külön keresetet adtak be egy hónapi fizetésük iránt
és ezzel elérték azt, hogv

az ötezer dináron a'ull keresetet első fokon a 
szentai tó’-ásblróság, másodfokon pedig a szu­
boticai törvényszék tárgyalta és annak dön­

tése többé nem volt. meg fellebbezhető.

kérdést, a tanú a legnyugodtabb hangon kijelenti, hogy 
nagyon keveset olvas, mert sokat dolgozik.

A közönség nagy derültséggel fogadja ezt a kije­
lentést, mire az elnök erélyesen rendreutasitfa a hall­
gatóságot és figyelmezteti, hogy ha nem tartózkodnak 
a tetszés- és nemtetszésnyilvdnitdstól, kliiritteti a ter­
met,

Ezután már siri csendben Temesvdry ügyész Intéz 
kérdéseket a tanúhoz, akinek vallomása ezzel vé­
get ér.

fület, az orrlyukakat, majd Grell bíró utasítására min­
den oldalról lefényképezték a holttestet.

Az elnök: Ha szüksége van önnek a boncolásról 
szóló jelentésre, amelyet ott készítettek, úgy átadha­
tom.

A tanú átveszi a jelentést és attól kezdve abba 
sűrűn beletekintve folytatja vallomásá. Kijelentette, 
hogy a holttest gyenge testalkatú, de jól táplált volt. 
Részletesen magyarázza a hulla állapotát, miközben 
Minnich törvényszéki orvosszkaértő kijelenti, hogy ez 
már mind Írásba van fektetve. Az orvosszakértő főbb 
izben segit a tolmácsnak a szakkifejezések lefordítá­
sánál és annál a szónál, hogy bordaporctörés, hosz- 
szabb vita keletkezik a tolmács, a tanú, az elnök és 
a törvényszéki orvosszakértő között, amelynek a védő 
indulatos közbeszólása vet véget:

— A tanú beszéljen és ne a tanár ur!
Az elnök ekkor öt perc szünetet ad és a szünet 

után dr. Lagner folytatja a jelentés olvasását.
A védő: Ezt a jelentést nem a tanú irta. Ebből 

végzetes félreértés fog kijönni.
Az elnök megállapítja, hogy a jelentésen szerepel 

a tanu aláírása.
Dr. Lagner végül kijelenti, hogy a jelentésben 

foglaltakat teljes egészében fenntartja.

Mi volt a halál oka?
Az elnök: Oreil biró kérdésére, hogy mi a halál 

oka, ön mit mondott:
— Azt mondtam, hogy belső sérülésekről sem­

mire sem lehet következtetni. A borda porctörés nem 
lehetett a halál oka.

— Beállhatott a halál a lezuhanás következtében?
— Nem. Belső elvérzés, koponyatörés, agyvérzés 

hiányoztak.
— A természetes halálra van magyarázat?

— Nincs semmi.
— Erőszakos halálra?

— Gyanúsak voltak a nyakon levő nyomok.
— A védő: Ezek már meg vannak döntve.
Az elnök: No tessék zavarni.
A tanu: A szív ernyedtségéből nem lehetett követ­

keztetni. mert már régen állt be a halál.
Az elnök: Es veronaira?
— Veronáiról akkor még nem volt szó.
— Alinek tulajdonította a sebet a nyakon?

— Erőszakos külső benyomásuk.
— Mit tekintett akkor a halál okának?

— Feltétlenül fojtogatást és zsínegelést és
részben most is azt hiszem.

— Kézzel történt a megfojtás?
— Akkor azt hittem, de ni’óta a sálról olvas­

tam, azt hiszem, hogy a sállal kombinálva tör­
tént.

A szombati tárgyalás délután félháromig tartott 
és az elnök a tárgyalást kedd reggel félkilencre tűzte ki

Hónapokon keresztül folyt már ez a rendszeres
pereskedés és

a szentai iárásb’róság, valamint a szubot'cal 
törvényszék polgári felebbviteli tanácsa meg 

is Ítélte a követelést,
mig most ebben az ügyben döntő fordulat történt. A 
szuboticai törvényszéken néhány héttel ezelőtt uj 
tanácsbeosztás lépett érvénybe és a polgári felebbvi­
teli tanács elnöke dr. VaszIPevics 1 juha lett. A szen­
tai per pénteken került először Vasziljevics Ljuba ta­
nácsa elé és a bíróság ezalkalonimal

nem hagyta jóvá a szentai Járásbíróság hatá­
rozatát. hanem úgy döntött, hogy a per tár­

gyalására a rendes bíróság nem illetékes, 
mert köztisztviselőknek munkaviszonyukból eredő kö­
vetelései a közigazgatási bíróság elé tartoznak.

Ezzel az elvi döntéssel azok a perek, amelyeket 
a szentai tisztviselők minden hónapban beadtak, most 
már végleg meg-züntek.

A másik elvi döntést egy még ennél is nagyobb 
fontosságú kérdésben hozta a Vasziljevics-tanács 
Rendszerré vált ugyanis, hogy a dobrovoljácok és 
egvéb telepesek, akik a Bácskában kaptak az agrár­
reform útban földet, azt nem művelték meg, hanem 
bérbeadták itteni földmiveseknek, maguk pedig visz- 
szautaztak előbbi lakóhelyükre. Minthogy az agrár­

reform által eszközölt földosztás egyenlőre csak bér­
letnek tekintendő és a végleges agrártörvény megho­
zataláig az agrárreform utján kapott földeket a tele­
pesek bérbe kapták, valójában az történt, hogy

a telepesek egy része albérletbe adta ki föld­
jét

Ezekből az albérleti szerződésekből több peres Qgy 
keletkezett. Sok esetben a telepesek adtak be kere­
setet a bérleti összeg miatt, máskor pedig az albér­
lők prelték a telepest, aki bérbe adta nekik földjét, a 
pénzt felvette és amikor aratásra került a sor, eljött 
és elvitte a termést w

A szuboticai törvényszék polgári tanácsa Vaszi­
ljevics Ljuba elnöklete alatt pénteken tárgyalt egy 
ilyen telepes-pert és a keresetet elutasította azzal az 
indokolással, hogy

a per tárgya erkölcstelen,
mert az agrárreformtörvény szerint földet csak azok 
kaphatnak, akik maguk művelik meg és az agrárföl­
det nem szabad sem eladni, sem bérbeadni. Emiatt 
tehát

a törvény szerint az eredeti albérletbe adó 
szerződést sem lett volna szabad megkötni és - 
egy törvényellenesen — turpls causa — létre­
jött szerződéshez a bíróság nem nyújthat Jog­

védelmet.
Ennek a határozatnak rendkívül nagy jelentőst 

ge van, mert ezentúl
a gyakorlatban sem lehet majd sem bérbe- 1 
adu’, sem bérbevenni az Ilyen agrárfőldeket

a szerződést ugyanis egyik félnek sem kell betar 
tania. mert annak nincs semmi törvényes szankciója

Pánik Spanyolországban 
a pezeta romlása miatt

P rim o  d e R ivera szigorú  h ivata los  
n yilatk ozata

Madridból jelentik: Azoknak a riasztó híreknek 
kapcsán, amelyek a spanyol valuta leromlásáról kül­
földre is elterjedtek, Primo di Rivera miniszterelnök 
szükségesnek látta egy hivatalos nyilatkozatot kibo­
csátani, amelyben hangsúlyozza, hogy a pezeta vásár­
lóké pessegének gyöngülése tulajdonképen nem meg­
okolt, habár a tengeri- és gabonatermés nem is volt 
kedvező. Inkább a lakosság ijedelme rontja a valutát. 
A lakosság félelmében minden lehetőt és lehetetlent 
összevásárol, hogy pénzét értékálló áruba fektesse.

Eles szavakkal ítéli e Primo di Rivera azokat, akik 
külföldi luxusautomobilokat vásárolnak és megtorló in­
tézkedéseket helyez kilátásba a kereskedelem ellen, 
amely külföldi fényűzés! cikkeket hoz be Spanyolor­
szágba és tömegesen szívja fel az idegen valutákat. 
A hivatalos közlemény azzal végződik, hogv az állam- 
háztartás mérlege nem ingott meg, mint ahogy kül­
földön hireszfeük és az ország általános gazdasági ál­
lapota kedvező.

Betörésért elítéltek 
egy sziguranca detektívet
A betörő saját betörése után nyomozott

Kolozsvárról jelentik: Érdekes bűnügyet tárgyalt 
a kolozsvári törvényszék. A vádlottak padján Popa 
Dumitru magittai sziguranca-detektiv ült, akit betörés 
kísérletével vádolt az ügyészség.

Még az elmúlt évben történt, hogy Popa Dumitru. 
aki előzetesen a margittai korcsmákat és kávéházakat 
bejárta és alaposan felöntött a garatra, részeg álla­
potban behatolt Grünfeld Mayer trafikjába és ott az 
összes árukat szétdobálta. Lopni nem lopott semmit 
mert idejekorán észrevette a szomszédban lakó Gol- 
denberg József, hogy valaki motoszkál a szomszéd 
trafikban. Kiáltozni kezdett, de az ismeretlen eltűnt. 
A kiáltozásokra felkelt a tulaiodonos is és az uccán 
egy ismeretlen emberrel találkozott.

— Popa Dimitru sziguranca-detektiv vagyok. — 
mondotta, — mi történt?

Azután a tulajdonossal együtt bement a trafikba 
és jegyzőkönyvet vett fel a betÖTÖ saját betöréséről. 
Két elejtett tárgyat is találtak: egy revolvert és egy 
órát. Azt is magához vette Popa és elvitte a csendór- 
ségre corpus deliktiként. A csendőrségen aztán meg­
állapította jóismerőse: Rakica Őrmester, hogy a be­
törő maga Popa Dumitru volt. Popa később beismerő 
vallomást tett.

A főtárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy 
a csendőrségen kényszeritették a beismerésre. A bíró­
ság kihallgatta Rakica csendörőrmcstere is. aki tagad­
ta, hogy a vádlottat veréssel kényszeritették vallom- 
másra.

Petruc ügyész szigorú büntetést kért.
— Szűnjék meg már végre az az állapot, — mon­

dotta, — hogv a közhivatalokba mindenféle kétes, ne­
velés. elflkészilltség és erkölcsi alap nélküli emberek 
kerülhetnek, akik kompromittálják azokat a köztiszt­
viselőket Is. akik becsületesen akarnak dolgozni. Pél­
dát kell statuálni.

A törvényszék betörés kísérlete miatt hat hónapi 
fogházbüntetésre Ítélte Popát.
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December 10-ikén tartják
radikális nagygyűlést

A radikális párt főbizottsága ellengyülést rendez Sztapáron
A SZÍ boti' ÍÍ fáCllk tllSDirti ílClV̂mhpr hir_ I - f I V : - _j _ x  - 1/-.1 •_ _ . «
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A szuboticai radikálispárti november 2S-ikére hir­
detett nagygyűlését, mint jelentettük, a párt elhalasz­
totta. mert Vukicsevics Velja, a radikális klub elnöke 
'v.i' .mint t</bb miriszter, akik szintén bejelentették 
t ■ íZtvcteluket. fontos állami ügyek miatt nem jöhet­
tek el vasárnapra. A Pács megyei Pap'ó munkatársa 
most úgy. értesült, hcgv a pari a népgyülést december 
JO-ikén fogja megtartani Szuboticán.

A Vreme híradása szerint a radikális párt két 
szárnya, a Vukicsevlcs-frakció és a főbizottsághoz 
tartozó politikusok a harcot a nép közé fogják vinni

nép-gyű-
léseket fog rendezni az országban. Érdekes, hogy 
m nd a két csoport a Vajdaságban kezdi meg agitá- 
dóját és a főbizottsághoz tartozó politikusok valószi- 
níL'cg Sztapáron, a hivatalos radikális, párt pedig Szu- 
botiedn tartja meg az első agitdciós népgyülést a 
Vajdaságban.

A december 10-iki szuboticaj népgyülésen egész 
biztosan résztvesz Vukicsevics Velja. valamint az ősz- 
szes vajdasági miniszterek és képviselők Is. A gyűlés 
főszonoka Vukicsevics Velja 'esz.

í  érés szerelmi dráma egy beogradi
szállodában
Egy beogradi iparos tor szúrásokkal halálosan megsebesítette vadházastársát, 

majd önmagát szurkálta össze
Bengradból jelentik- Borzalmas tragédia játszó­

dott le péntekre virradó éjszaka Beograd egyik kül­
városában. A Visegradska uccában levő Pirot szállo­
da egyik szobájában Tisman Gyura harmincéves ipa­
ros több késszurással halálosan megsebesítette vad- 
hdzastdrsát, Liogot Mária pancesvól asszonyt, majd 
önmagát Is összeszurkálta. Mindkettőjüket haldokolva 
szállították a kórházba.

Pénteken éjjel egy óra tájban egy jól öltözött fia­
tal nő jelent meg a Pirot szálloda kávéházában. A 
magános nő a késő éjszakai órákban meglehetős feltű­
nést keltett. A nő italt rendelt, majd kibérelte a szál­
loda egyik emeleti szobáját és a nagy üveg likőrrel 
a kezében visszavonult a szobába. Nem sokkal később 
a kávéház személyzete egy gyanúsan viselkedő ember­
re lett figyelmessé, aki a szálloda egyik hátsó bejá­
ratán keresztül igyekezett az emeletre. Az egyik pin­
cér megkérdezte az idegent, hogy kit keres.

— A feleségemet — válaszolta az ismeretlen.
A pincér a különös látogatóról jelentést tett főnő­

kének, aki azonban nem tulajdonított, nagyobb fontos­
ságot a dolognak, mert azt hitte, hogy egy részeg 
emberről van szó.

Néhány perccel később a szálloda személyzete

hangos segélykiáltásokra lett figyelmessé, amelyek az 
ismeretlen nő szobájából hangzottak ki. Egy női bang 
sikoltozott állandóan a szobából:

— Jaj Istenem, segítség, megöl ez a vadállat.
Többen az ajtóhoz rohantak. amelyet azonban 

bezárva találtak. Amikor a földszintről visszatértek a 
szobakulccsal, a sikoltozások többé már nem hallat­
szottak. Amikor az ajtót végre sikerült kinyitni, a be­
lépők szeme elé borzalmas látvány tárult

A megvetett ágyon hatalmas vértócsa közepén 
feküdt az ismeretlen asszony, borzalmasan összeszur­
kált élettelen teste, előtte pedig a padlón ugyancsak 
nagy vértócsa közepén eszméletlen állapotban hevert 
az tdegen férfi. Az asztalon állt a likőrős üveg, amely­
ből két pohár tartalma hiányzott.

Az asszony nyakán, vállán és arcán tőrzsurások- 
hól eredő hatalmas sebek tátongtak, a férfinak pedig a 
mcltén találtak borzalmas sebeket Néhány centímé- 
ternyire a férfi élettelen testétől hevert a véres tőr. 
A rendőri nyomozás során megállapították, hogy a 
férfi Tisman Gyura beogradi iparossal azonos, az asz- 
szonyt pedig Liogot Máriának hívják és Tismannal 
gyeken keresztül közös háztartásban élt.

P én tek en  ú jabb v ihar dühöngött
oan

Halottak, sebesültek, összedőlt épületek

Tömeges hajószerencsétlenségek az Óceánon
©

Londonból jelentik: Pénteken 
uiahb hatalmas vihar vonult végig Anglián.

A vihar, amelyet súlyos depresszió okozott, az Atlanti 
Óceán nyugati ré^ze felől óránként hatvan mértfóldes 
sebességgel közeledett a brit szigetek felé s útja köz­
ben állandóan erősödött A lehulló téglák Angliában

nyolc embert sebeztek halálra. Az árvíz a vas­
úti és közút, forgalmat több helyen megakasz­

totta.
sok repü1ővonalon ideiglenesen beszüntették a forgal­
mat. A vihar jelenleg még tart. de a meteorológiai le- 
'entés szer r* hamarosan véget fog érni és azután je­
lentékeny hömérséklet'üllyedés várható.

A nyolc halálos áldozaton kívül 
a sebesültek száma igen nagy Londonban.

Liverpoolban a vihar egy munkást egy teherautomobil 
dé dobott, ainelv agyongázolta. Itt a vih^r különösen 
írős. száznál több ember megsebesült.

A belföldi forgalomban és a külföldi viszonylatok- 
u n  szazával mondták fel a szolgálatot a telefón veze- 

Nagv a pusztulás Walesben is. ahol a vasútvo­
nalak meg vannak rongálva.

A csatornán pénteken is dühöngött a szélvész. 
Bmehmck sebessége száz mérföldes. Utrakész hajók 
nem indultak el. Powerbe.n és Folkestownben be kellett
szúr' -mi a parti forgalmat.

Amszterdami jelentés szerint péntek este röviddel 
fiz óra után az >Eugénia« svéd gőzös, amely a hol­
landi partok közelében törött kormánykerékkel bo­
lyongott. szíkratávfró ut'án SOS-ieleket küldött A ha­
jó valamivel később közölte, hegv Kykduintól (Mágá- 
hoz közel) körülbelül hat kilométernyire tartózkodik 
A scheweningeni rádióállomás kérdésére közö fe a ha­
ló, hogy sürgős vontatóhajóra van szüksége.

Lisszaboni jelentés szerint a >Vtrgilia« gőzöst, 
amely veszélybe került, az egyik parti hajó 
ta és Lclxoesba vontatta. Legénységét már előbb sí-,

került megmenteni.
Mint Cherbourgból jelentik 

az óceán felett borzalmas vihor tombol.
A csatornában a szél ereje olyan hatalmas, hogy 

lehorgonyzóit gőzösöket szakit le láncairól.
A halászat teljesen megszűnt, mert a halászhajók

nem tudnak kimozdulni.
Egy öreg halászt, aki 70 éve jár a tengeren, egy 

pilótahajó húzta ki a vízből. A lapok interjúkat közöl­
nek és az öreg halász kijelentette, hogy nem emlék­
szik ilyen viharos idő árásra.

Saint Agnes (Anglia) közelében
egy hajó roncsaira akadtak.

Kiderült, hogy »Eltham« 681 tonnás hajó pusztult el 
A hatalmas vihar valósággal kettétörte a hajót Senki 
sem volt a fedélzeten, vagv teljesen elvesztek, vagy 
u?dig később bukkannak rájuk. A hajó nem volt rá­
dióval felszerelve és igv nem adhatott hirt a veszély­
ről.

Egy angol hajó a kínai vizeken tűnt e l
Hongkongból jelentik, hogy a régi flottához, tartozó 
»Cassur«-nak nem tudnak nyomára akadni. Csak any- 
nyit tudnak, hogy Sanghajból elindult és azóta nem 
kaptak hirt róla. Minden Intézkedést megtettek a fel­
kutatására.

Mint Hamburgból jelentik, 
péntek este óta hatalmas orkán dühöng a ten­
geren. amelynek Igen sok hajó esett áldo­

zatául.
’A délkeleti Irányú orkán hatalmas hullámokat ver 

fel. Az észak tengeren 11—12 fokos a szél sebessége. 
A nagy viharban igen sok hajószerencsétlenség tör­
tént. A Katie lett gőzös, amely Riga felé volt útban, 
törött kormánnyal a hu'lámok Játékszere lett. A hajót 
elveszettnek tartják. Több hajó indult Hamburgból 
segítségére. Borhumnál a svéd Lagford nevű gőzös 
,ia, menthetetlennek látszik 65 ennqk is több totó siet
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Egy csomagocska két fejmosásra

a segítségére. A Heinz Podac német gőzös is vesze­
delemben forog és seg'tséget kér szikratávíró utján. 
Az angol csatornán egy orosz gőzös hánykódik a vi­
harban, ennek a nevét azonban még nem tudják. Az 
Elba I. világi tótoronyból észrevették egy súlyosán 
megsérült hajót amely. Vészjc’eket adott le, de ennek 
a hajónak a nevét sem síken ült még ’megái api tani.

A véres búcsú
Borzalmas gyilkosság Lipik mellett

Lipikről jelentik: izgalmas események játszódtak 
le a Lipik szomszédságában fekvő Dobrovac község­
ben. Borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták a falu 
rémét és notórius késelőjét, Zsuncsics Antunt. A gyil­
kosság valóságos csata hevében zajlott le, amelynek 
számos sebesültje van.

Zsuncsics Antun a szó szoros értelmében vett fa. 
lurossza volt, aki garázda magaviseletével állandó 
rettegésben tartotta a község lakosságát Különösen 
búcsúk alkalmával garázdálkodott és ez volt az oka 
annak, hogy a dobrováci búcsúra mindig töltött re­
volverrel. bicskával és konyhakésekkel felfegyverkezve 
mentek el a legények.

Az idei dobrováci búcsút pár nap előtt tartották 
meg. mely alkalommal, mint rendesen, táncvigalom 
volt a falu nagykocsmájában. A táncmulatság már 
nagyban folyt, amikor kicsapódott a kocsma ajtaja és 
azon nagy mérgesen betoppant Zsuncsics Antun,

— Hol van Csmeiák? — kiáltott rá a táncolókra.
Csmeiák Iván ugyanis régi haragosa volt Zsun- 

csicsnak, akit a garázda legény már nem egyszer el­
vert és mcgbicskázott. Aznap délután is heves szóvál­
tás volt közöttük és ezt akarta most Zsuncsics elin­
tézni. Csmeiák a kihívásra jelentkezett:

— Itt vagyok. Mit akarsz velem?
— Le akarok veled számolni.
Csmeiák erre előrántotta revolverét és rálött Zsun- 

cslcsra. A legényt a golyó eltalálta, de súlyos sérülé­
sével mégis menekülni próbált. Kiszaladt az uccára 
és egy szomszédos házba akart elrejtőzni. Csmeiák 
és a többi legények erre üldözni kezdték a menekülő 
sebesültet. Csmeiák az uccán még kétszer utána lőtt 
ellenfelének és mind a két golyó talált. Zsuncsics ősz- 
szerogyott, mire az üldözők egyike, Schatter Károly 
késével szivenszurta a haldoklót.

Ekkor érkezett meg a gyilkosság színhelyére 
Zsuncsics Vinkó, a meggyilkolt verekedő öccse és 
Schwarzlnger József, akik szembeszálltak az üldözők­
kel Valóságos csata fejlődött ki közöttük és a közel­
harcban úgy a fiatalabbik Zsuncsics, mint Schwarzfn- 
ger súlyos sérüléseket szenvedtek. A két sérültet kór­
házba szállították, Csmelákot és Schlottert pedig te- 
tartóztatták és a pakrad fogházba szállították.

I
l
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A mezőgazdasági szövetkezetek 
tizenkilenc milliós pere a fő­

szövetkezettel
Érdekes polgári per a noviszadi járásbíróságon

Noviszadról jelentik: Markoviéi Rája, a noviszadi 
járásbíróság vezetője szombaton délelőtt kilenc óra­
kor kezdte meg annak a nagy összegről szóló polgári 
pernek a tárgyalását, amelyet a beogradl mezőgazda­
sági /ószövetség indított a vajdasági és szerémségi 
mezőgazdasági szövetkezetek noviszadi szövetsége el­
len 19,600.000 dinár szövetségi vagyon kiadása és 
sommás visszahelyezés tárgyában.

A beogradi és a noviszadi főszövetség között — 
mint ismeretes — közel egy év óta elkeseredett harc 
íolyik. A volt prékói főszövetség által kezelt vagyont 
Szkorics Iván, a beogradi főszövetség volt noviszadi 
fiókjának vezetője, ezidöszerint a noviszadi szövetség 
igazgatója, a noviszadi szövetségnek adta át. A beo­
gradi föszövetség ismételten erélyesen követelte a 
19.600.000 dinárt kitevő vagyon átadását, de a novi­
szadi szövetség vonakodott ennek a felszólításnak ele­
get tenni, mire a beogradi föszövetség a noviszadi 
szövetség ellen sommás visszahelyezés és a vagyon 
kiadása iránt pert indított a noviszadi járásbíróságnál.

A felperes beogradi főszövetséget dr. Mainszki 
Koszta noviszadi ügyvéd, az alperes noviszadi szövet­
séget dr. Mócs Sándor és dr. Tapaviea György novi­
szadi ügyvédek képviselték. A beogradi föszövetség 
részéről még megjelentek dr. Todorovlcs Dragomir 
beogradi ügyvéd és Gyorgyevics Vojisziáv, a beogra- 
difőszövetség igazgatója.

A tárgyalás megnyitása után dr. Mainszki Kosz­
ta, a felperes jogi képviselője, azzal a bejelentéssel 
egészítette ki a beadott keresetet, hogy Szkorics Iván, 
mint a beogradi főszövetség noviszadi fiókjának igaz­
gatója, a föszövetség tudta és beleegyezése nélkül bo- 
csájtotta a noviszadi szövetség rendelkezésére a per 
tárgyát képező vagyont.

Dr. Mócs Sándor, az alperes jogi képviselője a 
kereset elutatsitását kérte és hosszabb beszédben is­
mertette a per előzményeit.

— A zagrebi föszövetség — mondotta dr. Mócs — 
Becskereken 1921. szeptember 15-én megtartott rend­
kívüli közgyűlésen határozta el a beogradi {ószövet­
séggel való fúziót, azzal a kikötéssel, hogy a prékói 
szövetkezetek minden tekintetben egyenrangú tagjai 
lesznek a beogradi főszövetségnek és ennek ellenében 
1923-ban át is adta a vagyon egy részét a beogradi 
főszövetségnek azzal a feltétellel, hogy ez a végleges 
fúzió bekövetkeztéig, mint önálló vagyon lesz kezelve. 
A fúzió azonban, mint ismeretes, nem jött létre, mert 
a beogradi semmitöszék nem engedte a prékói szövet­
kezetek cégjegyzését és igy a fúzió valóságban nem 
is jött létre, mert a szerbiai mezőgazdasági szövetke­
zeti törvény értelmében a szávántuli szövetkezetek 
nem lehettek egyenrangú tagjai a főszövetségnek. Az­
óta a helyzet kiéleződött a föszövetség és a prékói 
szövetkezetek között, mert az ez év julius 26-ikán 
Noviszadon megtartott közgyűlésen kimondották a 
beogradi főszövetségtől való elszakadását és a régi 
zagrebi szövetség felújítását Noviszad székhellyel. 
Szkorics Iván a beogradi föszövetség noviszadi fiók­
jának igazgatója a közgyűlési határozat után lemon­
dott addigi állásáról, erről értesítette a beogradi fc- 
szövetséget és belépett a Noviszadon megalakult uj 
szövetségbe, amelynek igazgatója lett. Szkorics Iván 
a beogradi főszövetség noviszadi fiókja által kezelt 
vagyont átadta a felújított szövetségnek és erről is 
szintén jelentést tett a beogradi főszövetségnek, amely 
erre nem válaszolt és igy joggal azt kelletett hinni, 
hogy a bejelentést tudomásul vette. Két hónappal ké­
sőbb megjelent Noviszadon Pupovics Velja nemzet­
gyűlési képviselő, a beogradi föszövetség igazgatósá­
gi tagja és közölte, hogy a vitás kérdés likvidálása 
végett október 6-ikán hajlandók Beogradhan az újon­
nan megalakult noviszadi szövetség vezetőivel meg­
beszélést tartani. Amikor azonban a noviszádiak a ki­
tűzött határidőben megjelentek a beogradi föszövetség 
helyiségeiben, épen abban a pillanatban kézbesítették 
ki a beogradi semmitöszék ítéletét, amely szerint a fő- 
szövetség vezetése a jagodiniaikat illeti meg és ennek 
következtében a beogradi föszövetség egész vezetősé­
ge lemondott, a helyét uj vezetőség foglalta el, amely 
egyedül volt illetékes a további tárgyalások vezetésé­
re. Az uj vezetőség azonban nem ismerte el Szkorics 
Iván eljárását és követelte a vagyonba való visszahe­
lyezést. Miután a tervezett fúzió nem jött létre, a beo­
gradi főszövetséget sem illeti meg a prékói szövetke­
zetek vagyona.

Dr. Mócs végül kérte a iárásb'róságo*. hogy sze­
rezze be a zagrebi kereskedelmi törvényszéktől a fú­
zió kimondása alkalmáháól felvett jegyzőkönyvet 
amelyből a tényálás tisztán kitűnik.

Ezután az alperes második ügyvédje, dr. Tapav’ca 
György kérte a kereset elutasítását. Tagadta, hogy 
a felperes bármikor is birtokáhan volt a keresetben 
megjelölt vagyonnak és kijelentette, hogy a zagrebi 
föszövetség csak arra az esetre engedte át a vagyon 
egy részét a beogradi főszövetségnek, ha a fúzió lét­
rejön. Ez pedig nem történt meg. Tapaviea dr. a to- 
vábblakban okiratokkal kivánta igazolni, hogy a za­
grebi főszövetség kebelébe tartozó v e tk e z e te k  nem

lehettek a beogradi főszövetség tagjai. Szerinte a beo­
gradi föszövetség már csak azért sem léphet fel ke­
resettel a noviszadi szövetség ellen, mert a beogradi 
föszövetség tisztviselője juttatta a noviszadi szövet­
séget a kérdéses vagyonrész birtokába. Kérte több 
tanú kihallgatását.

Markovics Rája járásbiró ezután kihirdette a Já­
rásbíróság határozatát, amely szerint a tárgyalást el­
napolja és december 8-án a noviszadi szövetség helyi­
ségeiben helyszíni szemlét fog tartani. A helyszíni 
szemle megtartása után a járásbiróság ki fogja tűzni 
az újabb tárgyalás időpontját.

A világ legnagyobb 
mühamisitási bűnügye

Polesi régiségkereskedő nagy vagyont szer­
zett a hamisított szobrok eladásával
Milánóból jelentik: Már több bűnvádi feljelentés 

érkezett a bolognai és a firenzei törvényszékhez azok­
tól a becsapott vásárlóktól, akik XIII. és XIV. század­
beli ant'k szobrok gyanánt vették meg Algeo Dossena 
római szobrász müveit, egyben kártérítési pöröket in­
dítottak a szélhámos műkereskedők ellen. Ezek azzal 
védekeznek, hogy az illető szobormüvek több kézén 
mentek keresztül, mig külföldi vásárlóikhoz jutottak 
cs az utolsó közvetítő mindig jóhiszeműen adta el a 
müveket külföldre. Talán meg soha sem volt ilyen 
nagyszabású és messzeúgazó mühamisitási botrány a 
világon. A florenzi Novo Glornalc szerint Polesi bo­
lognai antikvárius az igazi bűnös, ő rendelte meg Dos- 
senánál a régi toscanai mesterek müveinek utánzását. 
A művésznek sejtelme sem volt arról, hogy szélhá­
mosnak dolgozik, mikor bronz-szobrait különleges 
módja szerint olyan nagyszerűen vonja be patinával, 
mintha a szobor évszázados műremek volna. Polesi 
dúsgazdag ember, Bologna környékén gyönyörű kas­
télya van, a Villa Elisa, tömve ritkabecsü régi búto­
rokkal és reliefekkel. Villájában látogatta meg egy 
olasz hírlapíró.

A szalon főfalán, a középen Gabrielle D’Annunzio 
dedikált nagy fényképe függ, rajta ez a felírás: »A 
nagy jótevőnek a szegény ördög — Gábriellé D’Anun- 
zio.« Maga Polesi kopottasán jár, senki sem hinné 
róla, hogy sokszoros milliomos. Blzalmatlankodva fo­
gadta látogatóját, nem akart beszélni, csc.k annyit 
mondott, hogy az utánzóit szobormüvek eladása már 
évekkel ezelőtt történt, ö azokat olasz műkereskedők­
nek és műgyűjtőknek aota tovább, nem pedig külföld­
re és különben is festmények, szobrok vétsíévclf eladá­
sával nem foglalkozik hivatásszerűen, specialitása az 
antik miibutor.

Zürich, nov. 24. (Zb'lal.) Beograd 9.12", Paris 
20.29, London 25.155, Ncwyork 519.20, Brüsszel 72.20, 
Milánó 27.205, Madrid 83.70, Amsterdam 20S.50. Berlin 
123.78, Bécs 73. Szófia 3.755, Prága 15.39, Varsó 53.25, 
Budapest 90.55, Bukarest 3.125.

Budapesti g.ibonatö.íjlJ, nov. 24. Határidőüzlet:
■ Buza márciusra 27.02—27.10, zárlat 27.06—27.03, má­
jusra 27.80—27.90, zárlat 27.80—27.82. Rozs márciusra 
25.20—25.44, zárlat 25.18—25.26, májusra 25.64—25.94, 
zárlat 25.64—25.66. Tengeri májusra 28.80—28.94 zár­
lat 28.88—28.90, júliusra 29.16—29.30, zárlat 29.18— 
29.20. Készárupiac: buza 25.30—26.25, rozs 23.30— 
23.40, takarmányárpa 25—25.50, sörárpa 27—29. köles 
25- -26, repce 46.50—47.50, tengeri 31.25—31.75, zab 
25—25, korpa 18.75—19.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 24. Buza bácskai, 
felsőbácskai, tiszavidékbácskai és szerémi 79—80 kg. 
243—247.50, bánáti 79—80 kg. 240-242.50. Árpa bács­
kai, szerémi cs bánáti 65 kg. 255—260, bácskai tavaszi 
63—69 kg. 285—290, baranyai tavaszi 71—72 kg. 295 
—500. Zab bácskai, szerémi és Szlavónia’ 245—250. 
Tengeri bácskai uj XII—I. 242.50—247.50, bácskai III 
—IV. 25250—287.50, bácskai I I I - IV—V. 285—290, 
bácskai IV—V. 287.50-292.50, szlavóniai szárított 260 
—265. Lisztek: Ogg és Og bácskai 355—.360, kettes 330 
—340, ötös 310—320, hatos 270— 280, hetes 255—265, 
nyolcas 205—215, korpa bácskai 180—185, szerémi 180 
-  185. bánáti 175—180. Irányzat: változatlan. Eorga- 
om: 57 vagon.

Wlnnlpegi terménytőzsde, nov. 24. Középárfolya­
mok: Buza december (118 egynegyed) 118 háromnyol­
cad, március (124) 124 háromnyolcad, május (125 há­
romnegyed) 126 és fél.

Liverpooli terménytőzsde, nov. 24 (Zárlat.) Buza 
december (9 sh. 3 háromnyolcad d.) 9 sh. 3 három- 
nyolcad d, március (9 sh. 4 d.) 9 sh. 4 egynegyed d 
május (9 sh. 4 háromnyolcad d.) 9 sh. 4 ötnyolcad d

C'l'cngol terménytőzsde, nov. 24. Középárfolya­
mok (zárójelben az előző napi zárlat). Buza december
(116 egynyolcad) 116 egynegyed, március (120 hét-

nyolcad) 121 háromnyolcad, május (123 háromnyol­
cad) 123 háromnegyed. Tengeri december (85 ötnyol- 
cad) 85 és fél, március (87 hétnyolcad) 87 és fél. iná- 
jus (90 ötnyolcad) 90 háromnyolcad. Zab december (46 
háromnegyed) 46 hétnyolcad, március (47 egynyolcad) 
47, május (47 háromnegyed) 47 háromnegyed. Rozs 
december (102 ötnyolcad) 102 hétnyolcad, március 
(106) 106, május (Í07 hétnyolcad) 108 egynyolcad.

Tragédia
Dél van.
Valaki kiabál az utcán, ác nem erősen, csak 

úgy, hogy a szobában kiabálunk:
— Jaj, jaj.
Hátrafordulok.
Egy asszony térdepel az aszlalton, a belvá­

rosi könyvesbolt kirakata elölt.
Karját kitárja, beszél a könyvekhez:
— Jaj, Goethe, jaj, Schiller.
Karján rézszám, a rikkancsnők rézSzdma. 

Folytatja magánbeszédét, emelt hangon, meg 
mindig térden.

— Istenem, Goethe, Schiller. Nekünk is ilyen 
volt. Épp ilyen. Diszkötésben. Eredetiben. ?

Hajadonfőit hajlong, akár az oltár előtt.
— Nem tudják, ki voltam, nem tudják.
Döbbenten állok. Közelebb lépek hozzá. 

Hangja egyre erősebb.
— Azért, mert most igy látnak. Azért, mert 

most igy látnak. Igen.
Bólong, a kirakatra meredő szemmel.
— Lakásom, a mi szép nagy lakásunk, négy 

szoba, mellékhelyiségekkel. Minden, minden.
Mások is figyelmesek lesznek rá. Nézik a 

rikkancs nőt, aki úgy negyvenöt éves lehet, lia- 
donász a karjaival, jajgat.

.— Hová jutottam, ki hitte volna, hová ju­
tottam.

Nem hozzánk szól. Láthat bennünket, de ez­
zel nem törődik. Becéző tekintete a könyveket 
simogatja, ön nagához fordul, a múltjához.

— Ó az élet.
Újra és újra visszatér ahhoz, amiből kfin- 

diit, mim az ima kezdő soraihoz s kezét össze­
kulcsolja.

— Jaj, Goethe, jaj, Schiller.
Több pe>eig tart ez. Megszólítani senkb.se 

meri. A hívőt nem szabad zavarni áhítatában.
I'ö'kel, mint aki hcl köz-napi robotja közben 

elvégzett egy istentiszteletet s kimegy a tem­
plomból, könnyűit szívvel. Nem szégyenkezik. 
Bódult, de szeme száraz.

Még életerős asszonynak látszik, dolgozik, 
megkeresi kenyéréi, amint a karján lévő rézszám 
is igazolja. Szaporán lépdel, az utca sarkún eltű­
nik. Nemsokára ő fogja kiabálni a délutáni lapo­
kat. , .

Mi, akik tulajdon szemünkkel láttuk, tulaj­
don fülünkkel hallottuk ezt a teljesen valószínűt­
len színpadi jelenetet fényes nappal, az utcán, 
tízen húszán, járókelők, egymásra meredünk. Ki­
ki a másiktól várja a fölvildgositúst.

Egy jólöltözött ur megkérdez:
— Ki volt ez, kérem?
— Fogalmam sincs.
— Bolond?
— Nem — mondom határozottan — nem.
— Akkor miért térdepelt?
— Szükség van az ilyesmire néha. Tessék 

elhinni.
A jólöltözött ur nem érti válaszom. Gyana­

kodva szemembe pillant. Minthogy magam is ér­
zem, hogy rejtélyes voltam s némi magyarázat­
tal tartozom, hozzáteszem:

— Nem tudjuk, kik között élünk.
Aztán én is elsietek, gyorsan.

KOSZTOLÁNYI DEZSŐ
*

VAROST SZÍNHÁZ. Hétfő, december 3: Dohnányi
Ernő zongoraművész hangversenye.

Jegyelővétel vasárnap, november 25-ikétől.
*

— őfelsége Topolára utazott Beogradból jelen­
tik: őfelsége Alckszandar király szombat délelőtt 
tiz órakor kihallgatáson fogadta Unden Torsant, az 
ui beogradi svéd követet, aki átadta Őfelségének meg­
bízólevelét. Az uralkodó egy fél óráig elbeszélgetett a 
svéd követtel.

— Az uj svéd követ bemutatta megbízólevelét
őfelségének. Beogradból jelentik: őfelsége Alexander 
király szombat délelőtt hosszabb audiencián fogadta 
Hadzsics Szteván hadügyminisztert, majd délben eP 
utazott Topolára.

— Budanovics püspök Travnlkba utazott. Buda- 
novics Lajos szuboticai püspök szombaton Travnikba 
utazott. A püspök szerdán tér vissza Szuboticára.

senkb.se
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— Egy szc:őm~>ég! község Whkozása a Jegyző ki- 
nevezése ellen. Noviszadról jelentik: A rumai járás­
hoz taitozó Plalicsevó község vezetősége pénteken 
tisztelgett a belügyminiszternél, akinek elpanaszolták, 
hogy Jeftics szerémi főispán Nikolics Sztevant nevez­
te ki Platicscvó község jegyzőjévé. A küldöttség el­
mondotta, hogy Niko'icsot többrendbeli szabálytalan­
ság miatt elbocsájtották állásából és bűnügyi vizsgá­
lat is folyik ellene. A belügyminiszter megígérte a kül­
döttségnek, hogy a kérdést meg fogja vizsgálni.

fogház helyett fegyház. Noviszadról jelentik: 
Topái Ilija vladimirovcii földmives ez év február 24-én 
késsel összeszurkálta Trifu Gruja földmivest, mert az 
nem akarta visszaadni a tőle kölcsön kapott ötven 
dinárt. Topái a pancsevói törvényszéken megtartott 
főtárgyaláson beismerte a bűntényt és ittassággal vé­
dekezett. A törvényszék két és fél évi fogházra és öt 
évi hivatalvesztésre ítélte. A noviszadi felebbviteli bí­
róság dr. Gyurgyev Boskó tanácsa a szombaton meg­
tartott felebbviteli tárgyaláson a két és fél évi fog­
házbüntetést két és fél évi fegyházra változtatta át.

A  s z á j-  és g u ra tU re g
n  •  v«M*lye« nt, amelyen it  a kóroknak a aaervesrtbe hatolnak 
Nátha, rekedtaég, torokba,ok t* a töhbi Te.xélyea, ragilyoa betegaég 

ellen a legh ítianaabban a kellemeaisQ

Dr. WANDER-féle

ANACOTPAVrib
rendszerez hozná la tival rédekeahetflnk.

— A szuboticai városi jogi bizottság ülése. A szu- 
boticai képviselőtestület jogi bizottsága szombaton dél­
előtt ülést tartott Szipics Károly dr. polgármeser elnök­
lésével. Az ülésen a villany teleppel kötött szerződés 
módosításáról és a javadalmi hivatal szervezési sza­
bályrendeletéről tárgyaltak. A szabályrendelet körül, 
amelyet Evetovics Mátyás dr., a javadalmi hivatal igaz­
gatója ismertetett, széleskörű vita keletkezett főkép 
azért, mert a város a szabályrendelettel lényegesen fel 
akarja emelni a városi kövezetvámot.

— Bobrlk György nyugalmazott szentai pénzügyi 
tanácsos ismét pernyertes lett Szenta várossal szemben 
Bobrik György nyugalmazott szentai pénzügyi taná­
csos pert indított Szenta város ellen, mert a városi 
tanács nem akarta kifizetni a nyugdíj és az aktiv fi­
zetés közötti különbözeiét arra az időre, amig a nyug­
díjaztatásról szóló végzés hivatalosan meg nem érke­
zett. Bobrik ez idő alatt nem teljesített szolgálatot, de 
nyugdíjazása sem volt végleges. A szuboticai törvény­
szék hosszú tárgyalás után másodfokon is kötelezte 
Szenta városát, hogy ötvenezer dinárt fizessen ki 
Bobrik Györgynek.

-ur*

Nem hullik Önnek többé a haja^
S nem lesz hajában korpa soha.
És nem rontja azt ártalmas szerekkel.
Ha shampoon helyett GAMMÁT szerez be l trWT

— Megölt a villanyáram egy bícskogradistei v I- 
lanyszerclőt. Bácskogradistéről jelentik: Jovanovics 
Rada villanyszerelő Bröder Péter gradiskui vendég­
lőjében a villanyvezetéket javította. Munka közben 
megérintette a magasfeszültségű vezetéket és a sze­
rencsétlen embert az áram azonnal megölte. A vizs­
gálat megállapította, hogy a katasztrófát az áldozat 
vigyázatlansága idézte elő.

Dohányné Clausens Anny hangversenye Novisza- 
don. Noviszadról jelentik: Dohányné Claasens Anny 
pénteken este rendezte a Szlobodában hangversenyét, 
llgy énektndása, mint művészi előadása rászolgált 
arra a várakozásra, amelyet fellépéséhez fűztek. A kö­
zönség szüntelen tetszésnyilvánításokkal jutalmazta a 
művészi előadást. Különösen a tizennyolcadik század­
ból való régi dalaival, a fonódallal, a lengyel bölcső­
dallal, de az újabb szerzeményekkel: Weingartncr Félix 
Heinrich Albert, Ármin Knab és Hans Scmid Kayser 
dalaival megérdemelt sikert aratott, úgyhogy számos 
ráadást kellett adnia.

G A M M A
hajszer és hajmosó szappan kapható minden gyógy* 
szertárban és drogériában vagy a fŐelárusitóuál

D R O G É R I A  „ N A D A (i
K ollár cs Gnbrics Szubotica

— Meghalt Tornay Gyula festőművész. Budapest­
ről jelentik: Tornay Gyulát, a kiváló orientalista festőt 
holtan találták meg lakása fürdőszobájában. Az el­
hunyt művész 1861-ben született az abaujtornamegyei 
Qörgő községben. A budapesti mintaraiziskolában 
majd a bécsi akadémián tanult, azután Münchenben 
Benczúr Gyula tanítványa lett. A 80-as 90-es években 
az angol műkereskedők úgyszólván nedves állapotban 
vásárolták kizárólag keleti tárgyú képeit A 90-es 
években bosszú tanulmányúton volt Kcletindiában és
Japánban.

b A csm& gyei
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— A vadőr le akarta lőni a vadászokat. Debre­
cenből jelentik: Paulovits Ferenc nyiradonyi elemi is­
kolai igazgató és László nevű öccse a nyiradonyi ha­
tárban dr. Sajó László debreceni ügyvéd birtokán an­
nak engedélyével vadászott. Vadászat után hazafelé 
indultak. A kisbirtokosok területén Tóth Ferenc vadőr 
felszólította őket, hogy adják át puskájukat. Paulo- 
vitsék igazolták magukat és kérték a vadőrt, menje­
nek be a községházára, ahol meg fogják állapítani, 
hogy történt-e kihágás. El is indultak és Tóth Ferenc 
körülbelül ötven lépés távolságban követte őket. A 
község alatt Paulovits fegyvertöltéshez hasonló zörej­
re lett figyelmes, hátratekintett s látta, amint a vadőr 
lövésre emelte fegyverét. A fegyver eldördült és csak 
a véletlenen múlott, hogy Paulovitsék meg nem sebesül 
tek. A községbo érve Paulovits Ferenc feljelentette a 
vadőrt, aki ellen szándékos emberölés kísérletének bün­
tette címén indult meg az eljárás.

— Hét olaszt tartóztattak le Párlsban. Párisból je­
lentik: Szombaton letartóztattak hét o'asz embert, akk 
társaságba összeállva, hamis útlevelek és igazolvá­
nyok előállításával foglalkoztak. A föhünősöket fogház­
ba szállították, a többieket ideiglenesen szabadlábra 
helyezték.

— UJ államtudományi doktor. Radasin Milán szu- 
boticai ügyvédjelölt a napokban a pécsi egyetemen ál­
lamtudományi doktorátust szerzett

Crikvenicán mindenki bírói beszél, ?
Hogy a vrbászi O yer-buior: az mesél g

— A jugoszláviai szrTodatulajdonosok országos 
kongresszusa. A jugoszláv szállodatulajdonosok orszá­
gos szövetsége idei kongresszusát Crikvenicán novem­
ber 28-ikán és 29-ikén tar tő meg. A kongresszus részt­
vevői ötvenszázalékos vasún kedvezményt élveznek.

A szuboticai ZsAK Novlczzdan. Nov szádról jelen­
tik: A szuboticai ZsAK vasárnap délelőtt tiz órai kez­
dettel barátságos mérkőzést játszik a noviszadi vas­
utasok futballcsapatával.

— Tiz év után fogtok el egy gy Ikos földm/ivest,
Noviszadról jelentik: A beogradi csendörség a napok­
ban elfogta és letartóztatta Szretenovics Zsivojin vuri- 
seveii (Szerbia) földmivest, aki tiz évvel ezelőtt Pa- 
lánkán meggyilkolta Stefan Mihály ottani lakost. A 
gyilkos a bűntett elkövetése után megszökött és csak 
most sikerült kézrekeritenl. Beszállítottak a noviszadi 
ügyészség fogházába.

— Noviszadon megkoszorúzták az első vajdasági 
ncmzotgyü'és elnökének és alelnökénck s'r.’át. Novi­
szadról jelentik: Szolnbaton délelőtt a Vajdaság fel­
szabadulásának tizedik évfordulója alkalmával a novi­
szadi nacionalista cs kulturegyesületek tagjainak rész­
vételével megkoszorúzták Hranilovics Jóváírnak az 
első vajdasági nemzetgyűlés elnökének és Varadjanin 
Árkádnak a nemzetgyűlés alelnökénck, valamint To- 
mics Jósának a noviszadi temetőben levő sírjá t. A ke- 
gycletes ünnepségen számos beszéd hangzott el.

M ikulásra
l e g s z e b b  a j á n d é k  e g y  d o b o z

R V>I-(leszert
— Brutális rendőrvezető. Noviszadról jelentik: A 

noviszadi törvényszék szombaton tárgyalta Raniszavlje- 
vics Sztcván gardinoveii rendőrvezető bűnügyét, aki a 
vádirat szerint inult év jimius másodikén a községi 
fogdában súlyosan bántalmazta Jankovics Veszeün 
gardinoveii gazdálkodót. A törvényszék a rendőrveze­
tőt tizenöt napi fogházra ítélte. Ugyanekkor tárgyalta 
a törvényszék a bántalmazott Jankovics Veszelin bűn 
ügyét is, aki a községi bírót sértegette. Jankovicsot 
húsz napi elzárásra ítélték.

— Eltűnt a Vestris magyar karmestere Is. New- 
yorkhól jelentik: A » Vestris* katasztrófája természe­
tesen még mindig erősen foglalkoztatja a közvéle­
ményt. Most állapítják meg az elsüllyedt hajó utasai­
nak névsorát. Ez a munka még nincsen teljesen lezár­
va, mert hiszen különböző helyekről most kapják a 
menekültek listáját. Eddig mindössze egyetlen ma­
gyarról tudnak, aki a »Vestrisen« utazott. A »Vestris« 
hajótöröttje egy huszonhatéves magyar zenész. A ne­
ve Bardócz Endre és a hajó zenekarának karmestere 
volt. A »Vestri$« tulajdonosa, a Latnpert Holt-cég azt 
a felvilágosítást kapta hogy. Bardóczot a hajóstársa­
ság három hónapra szerződtette karmesternek. Eddig 
még nem kaptak értesítést sorsáról. A hajóstársaság 
azt hiszi, hogy Bardócz a többi utassal együtt vala­
melyik mentőcsónakba került és remélik, hogy később 
jelentkezni fog a hajó irodájában,

ÜZLETI
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KÉRJEN VJÁNLATOT

— A montmartrei polgár nem akar adót fizetni Pá-
rlsnnk. Párisból jelentik: A pársi bohémek sok kedves 
mókával szokták mulattatni a francia fővárost. így 
kikiáltották Montmartre-t köztársaságnak. Ennek a, 
^köztársaságnak* egyik lakója, Piere Juliard úgy lát­
szik komolyan vette a tréfát, mert amikor megjelent 
nála az adóvégrehajtó, egyszerűen kidobta, azon a cí­
men, hogy ő mint a Montmartre köztársaság polgára 
nem fizet adót Paris városának. A végrehajtó rend­
őröket hozott s a Montmartre köztársaság büszke pol­
gárát bevitték a rendőrségre, ahol tizenöt napi elzárás­
ra ítélték, mert durván bánt a végrehajtóval.

— Sanghaibm elszabadult az állatkert víz ióvá és 
sok embert megölt. Londonból jelentik: Sanghajból 
egészen szokatlan esetről érkezik jelentés. Az ottani 
állatkert vízilova megvadult és elmenekült a ketrecből 
Egy ideig a környéken pusztított, száznál több embert 
megmart, nagyon sok benszülöttet megölt. Két angol 
vadásznak sikerült a megvadult állatot leteriteni.

— A noviszadi Makkabi teadélutánja. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi Juda Makkabi vasárnap délután 
négy órakor a Szlobodában teadélutánt rendez.

FORMAN
N Á T H A  E L L E N

Med. Unlv. Dr. Millvoj Samardzija operatőr és
sebész-specialista szabadságáról visszatért Rendel 
dóle ott 8—10-ig és délután 2—4-ig. Vizsgál Röntgen- 
sugárral lakásán Szcmbor Belog Goluba ul. 3. (volt 
dr. Hahn lakás).

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Esős, 
szeles, viharos, később vá tozékony idő várható hősü- 
lyedéssel.

— Halálozás. Szombaton elhunyt Szuboticán En­
gel Sándor, a Blum gyógyszertár utazója. A harminc­
egy éves. életerős ember vérmérgezést kapott és az or­
vosok már nem tudtak segíteni rajta. A sz'mpatikus, 
törekvő fiatalember özvegyet és két kis árvát hagyott 
hátra cs tragikus halála mély részvétet keltett. Temeté­
se a zsidó temető halottas házából lesz, a temetés idő­
pontja azonban még nincs megállapítva, mert Szubo- 
ticára várják az elhunyt Baján lakó hozzátartozóit.

a fáj ábad 5
úgy csekély mennyiséget a Szent Rókus láb- 
sóból felold egy lavór meleg vízben s áztatja 
lábait vagy 10 percig. Ezen idő alatt a kín­
zó, égető érzések, feltörések, fáradtság okoz­
ta dagadtság, kipállások, fagyások megszűn­
nek. Hosszabb áztatás megouhitja a tyúk­
szemeket és börkeményedéseket annyira, 
hogy azok kés vagy borotva nélkül eltávolit- 
hatók.

Fáradtságtól fel- 
dur.zadt bolc?

Feltörések
Horzsolások

Bütykök

Tyúkszemek 
lábujjak közötti

kipAlások

Fagy Az ok

Zuzódások

El zsibbad ás

Talpbőr égető 
érzései
A cipő kínzó 
szorítása
Bői ké mén yedések

Szent Rókus lábsősfiirdő
a leg e lh a n ya g o lta b b  lá b a t  is 
t ö k é l e t e s e n  ren d b eh o zza  !
E g y  n a g y  c s o m a g  S ™ e n t  
K ö k u i  «áb s » á r a  16 d in á r

Ha valahol nem kapná, úgy beszerezhető

K o llá r  é s  G ab rlé
S u b o t ic a , S tro s s m a g e ro v a  u l lc a
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— Kiásta szobája falát egv anya, akit a fia tartott 

fogságban. Ezzel a címmel a Bácsmegyei Napló októ­
ber 13-iki számában tudósítás jelent meg. amelyre vo­
natkozólag az alábbi helyreigazítása küldték: »Valót­
lan, hogy amióta én kezelem az anyánk nevén álló 
tizenhárom lánc földet, azóta anyánk nélkülözi a be­
tevő falatot, nincs rendes ruhája és olyan ágyban 
Kénytelen aludni, arne'yben lepedő sincs és rorigyos 
az ágynemű. Valótlan, hogy édesanyánkat ki akartain 
telepíteni egy a városon kívül levő elhagyatott házba 
és azt akartam, hogy tzennyolc éves hajadon lányá­
val együtt havi 200 dinárból éljen meg. Valótlan, hogy 
anyánkat megvertem és szenttől-szembe mondtam ne­
ki. hogy a pusztulását akarom. Valótlan, hogy anyán­
kat e mebajosnak tüntetem fel, holott semmi baja 
sincs. Valótlan, hogy anyánkat minden alka’ommil 
megverem, ha azzal kísérletezik, hogy helyzetén javít­
son. A cikk rágalmazó és becsületsértő tényállításai 
és kifejezései miatt a cikket aláíró Molnár József és 
neje Kunyi Julia ellen jogi képviselőm utján megindí­
tottam a sajtópert Tiszte'ottel Kunyi Balázs.

— Letartóztatták a haifoldi segéd jegyzőt Velika- 
kikindáról jelentik: Milics Péter hajteldi segédjegyzőt 
az ügyészség rendeletére letartóztatták. A vádirat 
szerint a segédjegyző önhatalmúlag letartóztatta öz­
vegy Hesz Antalné szülésznőt és az asszonyt a fog­
dában olyan súlyosan bántalmazta, hogy az asszony 

életveszélyes sérüléseket szenvedett.

Hurok ucen 17
a rejtelmek háza 
Hétfőtől a Városi Moziban

— Leleplezték Nakovón a hősök einlékszobrát 
Nakovóról jelentik: A napokban leplezték le azt az 
emlékszobrot, amelyet Nakovó község hőseinek emlé­
kére közköltségen emeltek. A fő spán képviseletében 
Nádaski Gyúró járási főszolgabíró jelent meg az ün­
nepségen, Rodics Rafael érseket pedig dr. Brenner ; 
Frigyes apostoli protonotárius és dr. Kovács István 
pápai prclátus képviselték. A leleplezési ünnepség 
misével kezdődött, este pedig bankett volt, amelyen 
számos felkőszőntó hangzott el.

Ha még nem próbálta ki a Gamma hajszerf, saiát 
érdekében vegye meg, mert a Gamma ma már min­
den hajbetegségnél nélkülözhetetlen.

Nem lesz szüksége többé szódabikarbónára, ha a 
bort Tempel rohicsi savanyuvizzel keveri, m’nthogy 
ez a kitűnő ásványvíz semlegesíti a gyomorsavat, le­
köti a borsavat és ezzel elejét veszi azoknak a káros 
hatásoknak, amelyeket a bor a gyomorra és a belekre 
gyakorol. A bor nem lesz zavaros és nem veszti el 
szinét, ha megfelelő mennyiségű rohicsi Tcmpel- 
ásványvizet kever hozzá.

S u d á r  c u k r á s z d a
T rg  S lo b o d a

Értea ti mélyen tisztelt vendégeit és vevő’-t, 
hogy újonnan átalakított és kibővített cukrászdáját újból meg­
nyitotta t i  ot; a legfinomabb es legziletesebb süteményeket
árusítja.

T e a s ü t e m é n y  55  d in á r  k g .k é n t

— ötnapi fogházra ítéltek egy szubotieai keres- 
kodősegódet aki gyónás közbon ellopta a pap lába alól 
a szőnyeget Érdekes ügyet tárgyalt a szubot.caj já­
rásbíróság. A vádlott Torkos István szubotieai keres­
kedősegéd, akit azzal vádoltak, hogy a Szent György- 
templomban Heck Imre főtisztelendö gyóntatószékéből 
ellopta a tisztelendő lábszönyegét éppen akkor, ami­
kor gyónt A pap nyomban észrevette a lopást és fel­
szólította Torkost, hogy adja vissza a szőnyeget de 
ez futásnak ered. A meglopott pap a rendőrséghez for­
dult és sikerült is a tolvajt elfogni. Torkos a tárgya­
láson beismerte tettét és védelmére azt hozta fel, hogy 
csempészésért elítélték és nem volt miből kifizetni a 
pénzbüntetést és ezért egy évre elzárták volna. A bí­
róság a vádlottat öt napi fogházra Ítélte. Az ítélet jog­
erős.

&D a  S  T9 L I E  N  / - j ő m
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Szakorvosok ajánlják torok  
gyu llad ás, m eghűlés, valamint 
a spanyoln& tha elleni véde­
kezésül.

A valódi Panflavin-pasrfiHák a 
fenti eredeti csomagolásban min­
den gyógyszertárban kaphatók.

Lepedaí és Jovanovies szubotieai fóelárusitóknál 
vásárolt sorsjegyek közül a november 23-lki húzáson 
a kővetkező számok nyertek:

4000 dinárt: 84269. 92485. 108008. 116578.
2ŐŐ0 dinárt: 3413, 4665, 15587, 24464. 89. 33774

37470. 46533. 46957. 55791, 841.58, 84817. 108883.
500 dinárt: 4614, 47 59. 7727 . 44. 45, S3. 8024. 58 

86, 10502, 35, 11936, 1.5013. 15337, 30, 31. 15595, 34494 
24731, 36105. 28.359, 31055. 32714. 33. 33732. 39, 96 
35019, 28, 92. 35114, 37. 55. 70. 37482. 3SS65. 40302, 2ó
41. 55. 74. 80. 40463, 42010. 43. 65, 43117, 45564. 46566
46943, 49. 71, 47715, 44. 48859, 70, 49303 15. 55, 58513
97, 60039. 62982. 64701, 64, 93, 66418. 67908. 11, 68104,
6, 9. 35. 69435. 46, 59, 71911. 21, 31. 38, 73360. 86. 90. 
75421, 83, 78403, 87, 78923, 60 62, 91, 80772, 8S.8105S 
61, 83509, 12. 46, 74. 84816. 61, 72. SÓ127. 97, 86*09 
87316, 90911, 91)29, 91816. 36. 73, 74, 9-5351. 73, 95, 
97148, 79, 98149. 98717, 53, 92, 99131, 48 ^9110. 24 
28, 35, 68, 83, 97, 105307. 43. 98. 1086)12. 47. 88. 108801 
12, 110138, 79 11036)8. 52, 77. 84. 111021. 111409, 29 
68, 113118, 115049, 116377, S5 116913, 118773 120806 
34, 121717. 82. 1226X05, 21, 122946, 54. 64. 123205, 50 
92, 124640, 49.

— Előadások a szt^r'becsejl katboükus körben. 
SztarihecseirŐ! jelentik: Mint az előző évben, az idén 
is rendeznek előadásokat a katholikus körben. Az első 
ilyen előadás december 2-ikán. vasárnap délután lesz. 
amelyet Petrányi Ferenc apátplébános fait »A ko- 
mersreuthi csoda* címen. Az előadás iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg.

— Nem volt tfiz a Khdek-melomban. Megírtuk 
hogv a Klndek-mslomban tűz keletkezett. A Kladek- 
malom tulajdonosa most annak közlését kéri, hogy a 
malomban nem volt tűz és a hir tévedésen alapú’.

A szenzációk film je

Hurok ucca 17
H étfő tő l a Városi M oziban

rágalma- 
1926 ok-

— Eljegyzések. Jézsa Zsuzsika és Ndmet Lajos 
(Feketics) jegyesek. (AVnden külön értesítés helyett.)

— fíanák Katóka Subot'ca és Müller Antal Ke!e- 
bia jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Nászajándéknak perzsaszőnyeg, olajfestmény, ipar­
művészeti újdonságok legcélszerűbbek. Bjlog Lina 
cég, Szubotica.

DESZANKA KRÉM éjjel, DESZANKA KRÉM neppai: 
Vetekszik arcbőröd a hófehér habbal!

— Egy havi fogházra ítélték dr. Hér.3icln József 
becskeroki újságírót A szubotieai törvényszéken Sztar- 
csevics Mátó törvényszéki tanácselnök tanácsa szom­
baton tárgyalta dr. Hessloin József becskereki új­
ságíró sajtóperét. f>r. Hesslein ellen or. Góts 
Endre becskereki orvos indított sajtópert 
zás címén, mert a Bácsmegyei Napló 
tóber 14-iki számában .Letartóztatták Góts Endre 
dr. becskereki orvost* címmel cikket irt, amely­
ben közölte, hogy dr. Gótsot az ügyészség hamis dip­
loma gyanúja miatt letartóztatta. A feljelentés szerint 
a cikkben olyan állítások vannak, amelyek nem felel­
nek meg a valóságnak é s‘kimerítik a rágalmazás kri­
tériumát. A tárgyaláson, amelyen a főmagánvádló kép­
viseletében dr. Mrkusics József becskereki ügyvéd je­
lent meg, dr. Heszlein kérte, hogy az eljárást függesz- 
szék tel, mert dr. Góts ellen még folyik az eljárás 
Dr. Mrkusics ügyvéd azonban igazolta, hogy a meg­
vádolt orvos el'en sem büntető, sem fegyelmi eljárás 
r.em folyik, mire a bíróság elutasította. Heszlein dr. 
védekezésében eiőadta. hogy a cikket közérdekből irta 
és valót irt, miután az ügyészség hamis diploma cí­
mén nemcsak eljárást indított dr. Góts ellen, hanem 
a nyomozás során le is tartóztatta. így tehát ő csu­
pán a tényeket regisztrálta, ami újságírói kötelessége 
volt. Dr. Heszlein kihallgatása után a perbeszédekre 
került a sor. Dr. Mrkusics ügyvéd szigorú büntetést 
kért és kérte a bíróságot, hogy a főmagánvádló ré­
szére erkölcsi kártérítés címén kétszázötvenezer dinár 
megfizetésére kötelezze a vádlottat. Dr. Kellert Benő 
Heszlein jogi képviselője védőbeszédében hangsúlyoz­
ta, hogv Heszlein csupán újságírói kötelességét telje­
sítette akkor, amikor az inkriminált cikket megírta 
A bíróság ezután meghozta Ítéletét, amelyben bűnös­
nek mondotta ki dr. Hessleint és rágalmazásért, vala­
mint tiltott közlésért egyhavi fogházra és ezer dinár 
pénzbüntetésre Ítélte, azonkívül ötvenezer dinár kár­
térítés megfizetésére kötelezte. Dr. Hesslein és védőié 
felebbeztek az Ítélet ellen.

Emelkedett a kivitel. Beogradból Jelentik: A vám- 
vezérigazgatóság most állította össze Jugoszlávia ez- 
évi első tíz hónapjának kiviteli mérlegét A kimutatás 
szerint az idei kivitel mennyiségileg 49 százalékkal 
magasabb a tavalyinál, de értékben 030 százalékkal 
alacsonyabb annál.

— öngyilkos lett a tltell telekkönyvvezetö. Novi­
szadról jelentik: Sztallcs Koszta titelf járásbirósági 
telekkönyvvezető szombaton reggel lakásán főbelőtte 
magát és azonnal meghalt A hatvanéves telekkönyv- 
vezetö már évek óta betegeskedett és többizben meg 
is operálták. Legutóbb Bécshen hajtottak rapta végre 
műtétet, de állapota nem javult. Az öngyilkos nem ha- 
O o tt m *qi cvKRMevmc

— Szfarfbx JO] közgyűlése. Sstaribecsejről jelen­
tik: A képviselőtestület most tartotta rendes közgyűlé­
sét. Az öt nap:g tartó közgyűlést Zsikics Mirkó elnölc 
nyiotta meg még az elmúlt pénteken. Tekintve, hogy a 
közgyűlés első napja a szerb hadsereg bevonulásának 
tizedik évfordulójára esett, az ülés Pavlovics Sztoján 
tartománygyűlési képviselő indítványára átalakult disz- 
gyűléssé, mely alkalommal hódoló táviratot küld'ek 
Alekszandar király őfelségének. A közgyűlést másnap, 
szombaton délután folytatták, mig a napirenden lévői 
ügyeket hétfőn, kedden és szerdán tárgvabák le. A. 
közgyűlés jóváhagyta az 1927. évi községi zárszám­
adásokat. amelyek szerint Szí a rí becsei község hév t 'e 

' az 1927. évbpn 4 369.056 50 dinár, kiadása ped"» 
4 351.347.20 dinár. A közgvúiés ezután elfogadta az 
elöljáróság javaslatát, arr.elvben uj kövezetvám-tarifát 
állapított meg. Az agrárérdeke'tek községi adója j gyé­
ben a közgviilés o'ykíp határozott, hogv azt minden­
kinek meg kell fizctn’e vagy időállót ke'l megneveznie. 
A fizetési határidő 1929 október I. A szubotieai mun- 
kásbiztositó pénztár átiratát. amelyben a községi alkal­
mazottak blz’ositására tesz ajánlatot, a közgyűlés el­
utasította, mivel a községi alkalmazottak nyugdiijogi- 
sultak. A közgyűlés kedvezzen intézte el a gimnáziumi 
tanárok segély iránti kérelmét a magánosztályok fenn­
tartása érdekéhen és a rendes tanárok részére StV)— 
890, a segédtanerők részére pedig 509—500 dinárt sza­
vazott meg. A sztarlbecs®ii cserkész csapat részéra 
1000 dinár segélvt ál'anjto't meg a közg •ülés. A vil­
lanytelepi igazgatóval megkötött szerződést a közgyű­
lés nem hagyta jóvá, hanem az elöljáróságot uj szer­
ződés elkészítésére utasította.

— A ?z+3í'b',C5CÍl v ő - * s z ’ávólo. SzA- 
ribeeseíröl jelentik: Az .első vadászegvlet a napokban 
tartotta meg szláviját. A szilva naján körvadászat 
volt, amelyen 3r-o nyulat és több rókát lőttek Es’e 
nagy vacsora volt a Centr'd éttermeiben. A vacsorán 
Delinac Györgye ezredes, az 'vcszixss vadász^zövei- 
ség elnöke mondott fe'köszöntőt Alekszandar király 
Ő'e’ségére.

A londoni a lv ilá g  rejtelm ei

Hurok ucca 17
H étfő tő l a V árosi M oziban

— A s z tá rc s c U  Jótékony nöcgylet téli programja. 
Sztaribecscjről jelentik: A sztaribeeseji jótékony ma­
gyar n-egylet az idén is nagyszabású téli programot 
dolgozott ki, amely szerint november 25-ikén lesz az 
első müsörös tea délután a Börcsök-féle vendéglő nagy­
termében. December 16-ikárr ugyanott tartják meg a 
Schubert-estet. December 23-ikán karácson.jvíaünnepély 
lesz a Zárdában, ahol ötvep- gyermeket ruház fel a 
nőegylet. December 31-ikén nagyszabású Szilveszter­
est lesz a ’CcntráN-szálló színháztermében.

Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, 
rűsszullét, fejfájás, szemkáprázás, idegizgalmak, ál­
matlanság, gyengeség! állapotok, munkaképtelenség 
esetén a természetes »Fcrenc József* keserüvfz meg­
szünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes 
útra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot 
hoz. Az egyetenfi klinikákon végzett kísérletek bizo­
nyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József viz haszná­
lata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen vissza­
szerezték. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban 
és fűszer üzletekben.

a (erm cn « ( erejével gyógyítja a rbeuniét. köarvAnyt, lechiaM. 
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— A temerinl demokrata párt vezetőségi ülése, 
Noviszadról jelentik: A temerini demokrata párt va­
sárnap délután az Amerika vendéglőben vezetőségi 
ülést tart, amelyen állást foglalnak a népoktatási tör­
vényjavaslat ellen. Az értekezletre meghívták dr. Ri- 
bár íván nemzetgyűlési képviselőt és dr. Nikolics 
Brankót, a Noviszad-kerületi demokrata párt elnökét 
is.

— Az ifjúsági sportb'zottság közgyűlése. A szu- 
boticai ifjúsági sportbizottság december másodikén, 
vasárnap délelőtt tiz órakor tartja évi közgyűlését 
amely Iránt nagy érdeklődés mutatkozik az ifjúsági 
sportkörökben. Az idén elsőizben történik meg, hogy 
az ifjúsági sportbizottság közgyűlésén nem lesz egy­
séges választás, miután bárom frakció is küzd a ha­
talomért. akik között heves harcok várhatók. Délelőtt 
kilenc órakor az ifjúsági birótestülef tartja meg köz­
gyűlését



1928 november 25. 11. oldal

SZÍNHÁZ
Kratncr Imre és Popova szubotical hangversenye.

óriási érdeklődés előzi meg Kramer Imrének, a szu- 
boticai származású kitűnő hegedűművésznek hang­
versenyét, amelyet december 15-ikén tart a Vörös Ke­
reszt nőegylet estélye keretéhen. A fiatal hegedűmű­
vész nivós és változatos programmal ál) a közönség 
elé és zongorán Laurisin Lajos, a kiváló budapesti 
zongoraművész kiséri. A koncert érdekességét még 
emeli, hogy azon Popova asszony, a beogradi opera 
művésznője, a szubotcai közönség kedvence is fellép.

A GyurkovJcs fiuk másodszor a Népkörben. A
Népkör műkedvelő gárdája vasárnap, november 25-én 
megismétli Farkas Imre uj operettjét, a .Gyurkovics 
fiuk«-at. Az uj díszletekkel és fényes kiállításban szin- 
rekerülő operettet Deutsch József rendezi és a főszere­
peket Fehérvári Márta, Kocsmár Lujza, M. Simonyf 
Eöske, Kókai Dezső, Nöszthy Béla, Balázs István, Kam­
pói Antal, Salamon József és mások játszák. Jegyek 
előre válthatók egész nap a Népkör színházi pénztá­
ránál.

A .Sztambul rózsája* a Katholikus Legényegylet­
ben. December 1-én és 2-án tartja a Katholikus Le­
gényegylet az idei szezón második operett-bemutató­
ját, amely alkalommal Fali Leó világsikert aratott 
■.Sztambul rózsája* című háromfelvonásos operettje 
kerül bemutatásra. A darabot Szabó Márton rendezi 
és Pleszkovich Szilárdka, Piukovich Manci, Tőrök 
Manci, Kőhalmi Pál, Mayer Béla, Szabó Márton és a 
Legényegylet többi műkedvelője iátsza a főbb szere­
peket

fhogy a főszövetséghez tartozó szövetkezetek ezentúl 
J mentesítve lesznek minden állami, városi, községi és 
tartományi adótól, illetéktől és pótadótól, sőt nem­
csak levélportómentességet, de az általuk továbbított 
csomagok is portómentességet élveznek .

A törvénytervezet 117 szakaszból áll és gazdasági 
szövetkezetnek azt az egyesülést tekinti, amely önse­
gélyezési alapon fejleszti tagjainak gazdasági jólé­
tét. A tervezet szerint a szövetkezetek a következő 
feladatokat vállaják: 1. Takarékbetéteket fogadnak el és 
kölcsönöket nyújtanak tagjaiknak. 2. Együttesen szer­
zik he a tagok részére, azok gazdasági szükségleteit. 
3. Együttesen dolgoztatják fel a tagok által termelt 
anyagokat 4. Egységesen értékesítik azokat 5. Köz­
pontilag eszközük valamennyi tag biztosítását, minden 
elemi kárral szemben. 6. Végül egységesen intézik a 
tagok összes ügyeit.

A szövetkezetek azon a napon kezdhetik meg 
működésüket, amelyen az elsőfokú bíróság, mint ke­
reskedelmi bíróság, a szövetkezetét a céglajstromba 
bevezette. Szövetkezet alakításához legalább nyolc 
vagyonosabb tag tömörülése szükséges, akik azonban 
más szövetkezeteknek nem lehetnek tagjai. Csőd ese­
tén a szövetkezeti tagok együttesen felelősek anya­
gilag és erkölcsileg. A szövetkezetek minden évben, 
legalább egy rendes közgyűlést kötelesek tartani, 
amely csak akkor határozatképes, ha a tagoknak leg­
alább egy tizede jelen van. A közgyűlési határozatok 
az elsőfokú bírósághoz felebbezhetők.

A tervezet szerint az állami költségvetés évente 
egy bizonyos összeget irányoz elő a főszövetség cél­
jaira. A törvény kihirdetése napjától, a régi törvé­
nyek megszűnnek és azok alapján gazdasági szövet­
kezetek nem alakulhatnak.

S P O R T

El I I arad a Bácska—SzAN I) m érkőzés
u

A Bácska nem  hajlandó m érkőzni a Schellenz-serlegért

f il m
Két filmbemutató

A revü szépe a L if kában — Uurok-ucca 17  
a Városi Moziban

A Llfka-mozi hétfőtől kezdve színrekerülő uj mű­
során A revü szépe cimü Ufa-vigjáték szerepel. Nem 
(nagyigényfl film, de kedves, mulatságos, szép nők és 
Öó színészek szerepelnek benne, revüjeleneteket is ad, 
fezóval megvan minden előfeltétele annak, hogy a kö­
zönség jól szórakozzék. Egy fiatal revütáncosnő és 
egy gróf szerelmének és házasságának bonyodalmai­
ról szól a film, amely legalább ötletes és kedves meg­
oldásában tér el a sablontól. Kitűnő a film címszere­
pében a pajkos és nagyon bájos Dina Grállá. Hóditó 
partnere Werner Fuetterer, aki ezúttal bajuszosan 
játszik és kabinetalakitást látunk Julius Falkensleintól, 
Mae Hansentől, Valery Boothbytól és Emmy Vydatól 
is A film pazar bőkezű rendezése és gondos, szép 
fotografálása Richard Elchberg rendezőt dicséri és 
méltó az Ufához.

A Városi Mozi hétfőtől kezdve a Hurok ucca 17. 
cimü detektivfilmet játssza. A film, amelyet Bolváry 
Géza rendezett igen ügyesen, nem a sablonos detek- 
tivfilm, hanem igen sok vígjátékba kívánkozó ötletes 
jelenet teszi derűssé a mindvégig izgalmas cselek­
ményt. A főszerepekben Guy Mesall, Cart de Vogt, 
Craighall Sherry, Hertha Walter és Fred Sóim adják 
tudásuk legjavát. Az izgalmas film rendezése és fo- 
tograíálása teljesen modern.

A holtszezón eseménytelcnségében mentő ötletként 
folyamodott az Alszövetség ahhoz a gondolathoz, hogy 
megrendezi a körmérkőzéseket Schellenz villanygyári 
igazgató serlegéért A körmérkőzések első fordulóján, 
vasárnap a Bácska—Szánd találkozása volt program­
ba véve, amely tudvalevőleg Szubotica sportközönsé- 
gének mindenkori legnagyobb attrakcióját képezte.

Beszámoltunk már arról, hagy a Bácska bejelen­
tette, hogy nem hajlandó résztvenni a serlegmérkő­
zéseken, felebbezést is nyújt be az igazgatótanács ha­
tározata ellen és vasárnap nem áll ki a Szánd ellen. 
Az Alszövetség nyomban válaszolt a Bácska beadvá­
nyára, közölte vde, hogy okvetlenül álljon ki a mér­
kőzésre, mert a felebbezés benyújtása nem mentesít 
az Alszövetség rendelkezésének teljesítése alól és fi­
gyelmeztette a Bácskát, hogy az engedelmesség meg­
tagadása súlyos büntetést von maga után. Az Alszövet­
ség meg is tett minden előkészületet a mérkőzésre 
a plakátokat is kiragasztották és a közönség kíván­
csian várja, hogy megtartják-e a Bácska—Szánd 
derbyt?

A nyilvánosság tájékoztatására a Bdcsmegyci 
Napló munkatársa kérdést intézett Csóvics Gáborhoz 
a Bácska futballintézőjéhez, hogy a Bácska megvál-

toztaita-e álláspontját és kiáll-e a Szánd ellen. Csó­
vics kijelentette a következőket:

— A Rácska csütörtökön kapta meg az Alszö­
vetség értesítését a vasárnapi mérkőzésről és még 
ugyanaznap bejelentettük, hogy felebbezni fogunk a 
határozat ellen és nem állunk ki a mérkőzésre. Ezt az 
álláspontunkat az Alszövetségtől érkezett uiahb fel­
szólítás ellenére sincs módunkban megváltoztatni, 
miután — véleményünk szerint — a felsőbb fórumokra 
tartozik annak eldöntése, hogy a felebbezés dacára is 
kötelesek lennénk-e kiáltani. Egyébként csütörtökön, 
amikor bejelentettük, hogy nem veszünk részt a mér­
kőzésen, még nem voltak plakátok és a rendőrségi 
engedély diját sem fizette ki az Alszövetség és igy 
azzal sem lehet bennünket vádolni, hogy a lemondás­
sal felesleges kiadásokat okoztunk. Felebbezésiinket. 
amelyben a mérkőzésekre való távolmaradásunkat 
részletesen meg fogják indokolni, a napokban adjuk 
be rnég a törvényes batáridő letelte előtt és vasárnap 
nem állunk ki a Szánd ellen.

A Bácska intézőjének nyilatkozata tehát kétség­
telenül azt jelenti, lmgy a Bácska—Szánd mérkőzés 
elmarad, miután alig hihető, hogy a mérkőzés időpont­
jáig a Bácska revidiálni fogja álláspontját.

neki tulajdonított kijelentéseket
A SzAND kapusa pénteken este Szuboticdn volt, kibéküli 

egyesületével, amely kiadta a Sabáriának

KÖZGAZDASÁG
Elkészült a szövetkezetekről 

szóló uj törvényjavaslat
Az egész  ország szövetk ezete in ek  egy fő­

szövetségb en  k ell töm örü ln i
A minisztertanács a napokban tárgyalta a szö­

vetkezetekről szóló uj törvény tervezetet,• amelyet el is 
fogadott és november huszonhatodikán, hétfőn fog a 
nemzetgyűlés elé terjeszteni.

A törvénytervezet számos uj és lényeges változ­
tatást eszközöl az eddigi helyzeten. A legfontosabb 
hogy ezentúl csak ecv főszövetség lesz az országban 
és ennek Beográdban lesz a székhelye, míg mindazok 
a szövetkezetek, amelyek eddig nem voltak tagjai a 
főszövetségnek, kénytelenek lesznek vagy a főszövet­
séghez csatlakozni, vagy beszüntetni működésüket. A 
másik fontos intézkedése a törvénytervezetnek, hogy 
annak elfogadásával hatályát veszti a szövetkezetekre 
vonatkozó minden eddigi törvény vagy rendelet és így 
hatályát veszti a Vajdaság területén még érvényben 
levő magyar törvény is. Fzt az intézkedés legközvet­
lenebbül azí az ötven magyar szövetkezetei érinti 
amelyek még a bábom előtti időből származnak. Nem- 
külőmbeu fontos intézkedése a törvénytervezetnek,

A Siflis-fronton nyomon követik egymást a szen­
zációk. Két nappal azután, hogy a kitűnő kapus a ti­
tokzatosság ködébe burkolózva hirtelen elutazott Szu- 
boticáról. ugyanilyen meglepetésszerűen ismét vissza­
té rt a hazatérésre az szolgáltatott okot, hogy Siflis 
kiadatása nélkül utazott el Budapestre, egyesületének 
pedig búcsúlevelet irt. amelyben kérte, hogy szüntesse 
meg felfüggesztését és adja ki a Sabariának. Miután 
Siflis kérését csak a SzAND választmánya teljesítheti, 
Siflisnek és a Sabariának pedig a dolog kezdett ege­
den sürgőssé válni, a Szubotica és Szombathely kö­

zött lebegő kapus kénytelen volt hazajönni. Siflis Szu- 
boticán elsősorban felkereste a SzAND-nak azokat a 
vezető tagjait, akiket a múltkori bucsuzás alkalmával 
megsértett és bocsánatot kért tőlük. Kijelentette, hogy 
nagvon fáj neki, hogy egyesületétől, amelyhez szivvel- 
lélekkel gyerekkora óta hozzánőtt, haraggal vált meg 
és akkor is visszajött volna bocsánatot kérni, ha nem 
volna szüksége a kiadatásra és többé soha nem akar­
na futballozni. A SzAND vezetősége, amelynek Siflis 
dédelgetett kedvence volt, nem hagyta magát soká ké­
retni és nyomban kiadták neki az igazolványt elbo- 
csájtatásáról, sőt arról is intézkedtek, hogy a JNS 
azonnal adja ki Siflist a magyar szövetségnek.

Ezzel helyreállt a béke a SzAND és Siflis között, 
aki még pénteken este vissza is utazott Budapestre, 
ahol szombaton személyesen kellett jelentkezni az ame­
rikai követségen útlevelével. Elutazása előtt Siflis meg­
kérte a Bdcstnegyel Napló munkatársát, hogy a buda­
pesti »Magyarország«-hól átvett interjúra vonatkozó­
lag közöljük az alábbi nyilatkozatát:

A Bdcsmegyel Napló november 24-iki számában 
leközölt cikk, amely a budapesti .Magyarország* ci­
mü lapban látott napvilágot nem fedi az általam ki­
jelentőiteket. A »Magyarország«-nak a számba adott 
kiszínezett nyilatkozatot én nem tettem és az abban 
foglaltak legnagyobb része csak a szenzációra éhes 
újságírót fantázia szülémén vr

1. Nem felel meg a valóságnak, hogy én kijelen­
tettem, hogy a SzAND-ban én voltam az egyedüli, aki 
sem nem kértem, sem nem kaptam semmi támogatást.

2. Nem mondtam azt, hogy felajánlottam, hogy 
lemondok a lelcpésl díjról és azt a SzAND-nak en­
gedem at.

3 A SzAND főtitkáráról tett kijelentésemet meg 
éppen a leghatározotabban cáfolom nieg. Leginkább 
azért, mert épen Szegedinszki Nesztor főtitkár volt 
azon, amikor távozásom szóba került, hogy kiadtatá- 
Mim elé ne gördítsenek semmi akadályt. Hogy klubom­
mal békés utón megegyeztem, ezt is az ő fáradozásá­
nak és közbenjárásának köszönhetem.’

4. Hogy a klub alelnöke letartóztatással fenyege­
tett volna meg, én ilyen kijelentést nem tettem.

Általában az egész közlemény tendenciózus be­
állításánál fogva alkalmas arra, hogy a köztem és 
egyesületem a SzAND közötti jó viszonyt feldúlja, 
miért is kérem becses lapjukban cáfolatomat teljes 
egészében leközölni.

Sifiis Géza.
Siflis kiadatása egyébként már hivatalosan is 

megtörtént. Mint Zagrebból jelentik ugyanis, a JNS 
szombat délután kapta meg az Ml.Sz távirati meg­
keresését, amelyben Siflis kiadatását kéri. A JNS még 
szombaton délután ugyancsak táviratban értesítette, 
a magyar szövetséget, hogy Siflist kiadja és igy le­
igazolásának a Sábádéhoz, többi semmi akadalya 
nincs. Hir szerint Siflis vasárnap már véd is a Sabáriá- 
ban az Újpest ellen.

J .  M . O V A  D l  A
beogradi ügyvéd irodája

a  „ L Ü K S O R "  p a l o t á b a n
(Ralkanaka R—1O) Telefon 15—48^
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TÁRCA
Éjszakai kaland

Ir ta : C z a k ó  T ib or

Tegnap délután vendéget kaptam. Csupavi- 
dám napsugarat hozott az unokaliugom. Nem 
tudtam minek köszönjem a ritka szerencsét — 
Őszintén bevallom — nem hittem, hogy csupán 
a rokoni szeretet késztette a látogatásra. Vagy 
a lánylelket ösmerem — vagy a rokont — most 
nem kutatom az igazi okát — de jól sejtettem. 
Hugocskám kéréssel keresett fel. Titokteljes hun- 
cutkodó arca — őszintén esdekelt meghallgatás­
ért.

Egy történetet mesélt el nagy megillet0dés- 
sel — láttam rajta, hogy örömest tér vissza gon­
dolata az élményhez. Sok kacagás között val­
lotta be — nem annyira személyem ~  mint in­
kább az uniformisom birja rá a kis haszontalant 
a bizalomra — és a végén szivemre kötötte — 
keressek ki a garnizonokból egy huncutszemü 
hadnagyot — fekete bajuszkával. Különös is­
mertetőjele, hogy nagyon kedves — és a hullá­
mos hajának egy engedetlen iürtje homlokára 
hajlik.

— No tessék?! Úgy néztem a lányra, mintha 
ezredrapporton lenne.

Bácsikám ugylátom — összehúzod a szem­
öldököd — no ne haragudj <■— puha kacsójával 
megsirnogatta borostás államat — az nem illik 
hozzád — ezért nem szabad toporzékolni. Te 
nem is tudod miért keresem — köszönetét sze­
retnék mondani neki — valamit hálásan megkö­
szönni — kezetszoriUni — és visszaköszönni, 
— amit a múltkor elmulasztottam. Engesztelődj 
ki — elmesélem az én titkomat — biztosan tu­
dom — kedvemben jársz »— megkeresed öt és

megbocsátasz nekem. Bácsikám — hiszen te már 
mosolyogsz —- enyhült a haragod! Te vagy a vi­
lág legaranyosabb Bácsija . . .

Tudod — úgy történt — csacsogott vidám 
készséggel, hogy Evelin nénivel együtt voltunk 
színházban. Nem emlékszem már pontosan mit 
adtak — de az nem lényeges — a fontos az, ami 
utánna következik. Előadás után — már éifél le­
hetett — villamosra ültünk. A néni. úgy beszél­
tük meg hazakisér és nálunk tölti az éjszakát — 
de szegényke inár akkor rosszul érezte magát — 
amikor kijöttünk a színháztól — és örült, hogy 
a közeli lakása előtt elbúcsúzhat tőlem. A villa­
moson sokan voltak, ha mindnyájan nem is, — 
de a közelülök és ez a szóbanforgó csinos, sem­
mirekellő hadnagy .— bizony hallhatták a párbe­
szédet Mondtam a néninek szálljon le nyugod­
tan — hazaérek én bantódás nélkül.

— Bár szepegve gondoltam a sugárutra — 
aminek egész a végén van a lakásunk — de Eve­
lin nemnek nem volt szabad látni félelmemet, 
tehát még én bátorítottam őt.

Titokban azért jól megszorongattam az eser­
nyőmet, mint a védelmemre szolgáló egyetlen 
fegyvert. Nem történhet semmi, igyekeztem 
megnyugtatni magam — hiszen nappal már elég 
sokszor megtettem ezt az utat; — meg azután az 
első gyanús mozzanatra — úgyis kiáltani fogok 
—- gondoltam — és a közeli őrszem azonnal se­
gítségemre siet

Közben elértük Evelin néniék házát, — ahol 
ő elbúcsúzott tőlem lelkemre kötve még az utol­
só — aggódó tanácsait.

Innen számítva a második megállónál kez­
dődött az a hosszu-hosszu ut — amely hazáig 
vezet. Odáig érkezve fel se néztem a keztyüm- 
ről — bár éreztem — hogy egy szempár járkál 
rajtam állandóan véig. Alig vártam már, hogy 
elindulhassak, hogy legalább már a lépéseim ko­
pogását hallhatnám.

Az én megállómnál többen szálltak le — 
hiába — Felénk, a mi utunkon senki sem haladt;

és én o tt álltam  tétován és néztem  milyen bamba 
szemei vannak a tátongó, mély uccának — a 
messziben két gázlám pa. Hirtelen elhatározással
— de gondolhatod —- nem kis félelemmel indul­
tam neki. Arraielé tudod — most még sokat 
építkeznek — nagy, üres telkek váltják fel a ház­
sort; téglacsoportok —- építő deszkák — egy- 
egy bódé állnak a házatlan heyen — és ott aya- 
felé — mitagadás — nagyon lehet félni.

Alig mentem ötven lépésre — egyszerre csak
— visszhangja támadt lépteimnek, amit néha is­
métlődve kardcsörgés kisért — majd később ezt 
nem hallottam — ugylátszik a kezében vitte — 
hogy azzal se ijesszen. De a lakkcsizmája — ne 
nevess bácsikám — még a villamoson láttam — 
konog elhatározással összhangba kongott lép­
teimmel a kövezeten.

Szent Isten — ez a hadnagy — a villamos­
ból — talán csak nem engem követ; bizonyosan 
ő is erre lakik! Természetes. Ösztönszeriien 
•gyorsabban igyekeztem — és mint az árnyék ő 
is sietett. Jó benn voltam már az ut felében cso­
dálom, hogy nem vetett szét a szívverésein., 
majd megfulladtam a féléimtől és borzalommal 
képzeltem el, hogy olyan szűk a torkom, hogy 
kiáltani sem tudnék . . .  és ekkor . . .  szaladni 
kezdtem. . .  rohanni. . .  a fülembe rémlett a sza- 
blyos ütemü — egyenletes futólépte...

Végre felejthetetlen gyötrelmes futás után 
beestem a kapualjba. Zárva volt! Minden pilla­
natban utolérhet! Lélekszakadva ráztam a csen­
gőt.

Hátra nem néznék a világ minden kincséért 
sem — a lélegzetemet lassan visszaadta az a tu­
dat nincs már visszhang ,— eltűntek a léptek..

És amint csikordul a z á r. . .  félhalottan vár ­
tam — megszólal az árnyék:

— Megígértem gondolatban aggódó nénijé­
nek, hogy elkísérem — és most, hogy minden baj 
nélkül megérkezett — csókolom a kezét.

Szalutálva v árta  be, mig mögöttem becsapó­
dik az a j tó ! . . .

S

Arak: höo nyék, kosztümök 20) dinártól 
inbá • • • « . . ,  100 >
aljak, b lu z ik , pongyolák 50 ,

^Elsőrendű, iz!é;es és szép munkák parantá'v®

SL A V E K S F U R N IR O K A T
legju lányosabban szerezheti be

S L A V E K S  D . D . ZA SUMSKU INDUSTÍUJU  
Zagreb, Brod n 7S vczérképviaelőjénéi

LUDWIG HUBERTiSIN,NOVISAD
Cara Dusana 33. Postafiók 25

N j

Bácskai nagy iparvállalatI

segédköny  velő  (nő) t
k eres

Ajánlatokat eddigi m űködés, fizetési igények m eg­
je lö lésével, b izon yítván 'okkal „Szorgalm as 1928“ 

je lig e  alatt a kiadóhivatalba kü ldendők

Sub ticái 
b iza lo m ­
m al I e,g’ 
olcsóbban

ü z le té b e n
v e h e t

^BÚTORT
E R D É L Y I
íyőzödjék meg vétel <ö(eiezettséq nél- 
ül. iv „  Be n e  S u d a r e v lé e v a  ullc-i 4

6

N E S T E E - f é l e
G Y E R M E K L IS Z T

e r ő s í t i
E G É S Z S É G B E N  T A R T JA .

A  G Y E R M E K E K E T

Téli d ivatujdonságok
szövetek, téli kabátanyagok, flanellel »tb. 
nagy választékban legolcsóbban kaphatók

B E R G E R  G Y U L A
kécmüáruüzletében S u b o t i c a, Terezijina ulica 3.^

1929. évi

3

Ha még nem rendelt belőjük,

azonnal küdie be 
nap tárrendelésé t

Szállítás a rendelés sorrendjében J

Minerva-nyomda R.-T.
S z u b o t i c a

Figyelmeztetek mindenkit m ielőtt h á z t a r t á s i ,  továbbá é p ü 'e t - ,  b ú t o r - ,  s z e r s z á m -
___ ts k a r á c s o n y i  v á s á r lá s a i t  e  z k ö z t t  n é ,  tekintse meg

k ir a k a t a im b a n  f e l t ü n t e t e t t  á r a k a t ,  áruim  m i n ő s é g é r ő l  és kiviteléről az üzletben m in d e n  v é ­
t e l k ö t e l e z e t t s é g  n é l k ü l  i s  meggyőződhetik

M ita  M e d jja n sk i vaskereskedés, S u b o tica . K ajradiordiev tro’ 9. sz
122*1
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NYILT-TÉR
T. C.
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 

igentisztelt felsőbánáti vevőimet, hogy vevő­
im kényelm ére Velika Kikindán a B udisin féle 
házban f ió k ü z le te t nyitottam.

Ezen üzletemben állandó rak tárt tartok 
kitűnő minőségit

DÚRKOPP és MINERVA varrógépekben
PÜRKOPP-. PUCM-, ORKÁN- és GLO-

RIA'kcrck párokban,
COLUMBIA" é s l  HALlA-gramofonokban.
COLUMBIA- és ODLON-lemczekben,
TLLLUUNKLN, BALTIC RAÜIO készü- 
lckekben.

valamint az összes ezen szakmába vágó kel­
lékekben cs alkatrészekben.

Tisztelettel értesítem  továbbá igcnliszlclt 
vevőimet., hogy vevőim kényelmére összes 
cikkeimet igen kénvelines részletfizetésre is 
'árusítom és mindenesetre kérem az érdeklő­
dőket, hogy sziveskedicnek áruimat vétel- 
kényszer nélkül megtekinteni. Állandó ingyc- 
nes himzőtanfolyam.

Kérem az igentisztclt vevőim szives tá­
m ogatását. ,S. AD. ENGL

fióküzlete
VELIKA KIKINDA,

t2W9 az ni Budisiu-fél c házban

M eg h ív ó
.1W L  QaDik Jakab hagyatéki ügyében fel- 

J§£r©k az érdekelteket, liogv a f. évi december 
<Mlcén d. c. 10 órakor Noviszadon. a l'utoki utón 
levő Aranyhordó vendéglő bel vise gében (.irtandó 
értekezleten szíveskedjenek megjelenni az iigy- 
vódnek adandó meghatalmazás aláírása és a ho­
norárium megállapítása végett.

S ztari-B ecsej, 1928 november 13.
02355 id. Kolovits János.

I

Kiadó nagy helyiség
forgalmas nton* ke 
kedésnek, I p a r o s n a k  
▼agy más vállalkozónak 
alkalma* nagy ndvar 
fatelepnek legjobb h e­
lyen, kiadó. Érdeklődni 

Novisnd, K isacka nL 27

eoM

Italffildolgozógyár
Beográd központjában, a 
legújabb francia gépek­
kel. *zod a v íztő l a peasgő- 
gvárláaig berendezve,e la d ó

M. S. Nikolié, Beograd
O hiBérv TPnRf 2 2  • T elefon  4 .9 -5 9

A legnagyobb enboticai

kiilcsönlíönyvtárljaii
tro« m ajorom  ló , B usp iar

25 dinár havi előfizetésért 
naponta cserélhet é* 4000 
kötet m a g y a r ,  n é m e t ,  
s z e r b e *  f r a n c  i a könyv 

közt válogathat 10520

5»nisi férfiak-
nab 10 dl«ár beküldése esetén 
hérrnentve küldöm szabadalma- 
rótt szenzációs találmányomat 
ismertető könyvemet. — Cim 

„P a te n t 608“
On) (Kolozsvár) 1622 

l. ss. postafiókbérlet

R e l s s D e z s ő
technikai ügynökség 

SUBOTÍCA
Pajs DobanoraÓKog «!!cs 8.

Külföldi gyárak képvise­
lete. Ajánlszerszámo> 
kát, szerszámgépe­
ket a vas- és faipar 
részére és autogen- 
hegesztö berende­

zéseket legolcsóbb
gyári áron i’ tifi

Használt gérek vélnie ép eladása

Utazók
akik N ö v i  s a d  k ö r ­
n y é k é n  feleket láto­
gatnak, világhírű készít­
mény eladásával kollek­
ció nélkül mellékkereset­
hez juthatnak. Ajánlatok 
„Megbízható utazó* jeli­
gére Schmolka hirdetőbe 
Noviead küld ndftk 12454

I -pnlo őbb napiArpp adnnk *la*rendrt
MARHABELET

jaózotl sima vastagbelet,
* e r t c cs I 6 be le t ,  

j uh-«cif fingét

JUGOCRIJEVO
Z ag reb , K la o n ic k a  9

l e l. 60-91 11860
háztajt

t Ne üljön fel
utánzatoknak, mert

re n g e te g  
liize lő  an yag o t

takarít meg, ha kályhájára

„ V U Id K A N "
csövet szereltet fel. 
Kapható ki-ArAlaq
Kovács Ferenc

áii felszerelési (ízlettben 
Liíka mozi épület 11bl2

le g m e g b íz h a tó b b  
a r c -  és  h é z é p o fó

K O R O N A  0 V Ó 0 V 8 Z K R H R  

Vá r o s h á z a  
e u e o T i c  a

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy
PaSlíeva ulica 12. alatti gőzfürdőmben megnyílt a há­
zén-, sár- és iszapfürdő reuma és csuz ellen.

Tisztelettel 
Fekete Dénes.

E n g e ls m a n n  Z o lt á n
ó c s k a v a s  b e v á s á r lá s i  t e l e p é t  á t h e l y e z t e
Cara Lazara (volt Füzfás) ul. 13. sz. alá 

Telefon  : 5-í?ft
Rongy-, csont- és bőrszáritó-tclep marad 
továbbra is Oslobodjenje (Zcntai)’ul. 138.

szám  alatt 12267

Csődelháritás
A hatóságilag engedélyezett kereskedelmi társaság

99« I u g o k o m p a s “
Novisad. Laze Teleékog ulica 14. telefon 26—11.
R askó Lafos a noviszadi Hitelezővédegylet volt 

igazgatójának vezetése alatt, átveszi bíróságon kívüli 
egyezségeknek teljes keresztülvitelét fizetésképtelen 
kereskedők részéről.

A jánlatok  idejekorán kéretnek, mert csak az eset­
ben lehet szakszerű és egyéni kezelés mellett sikeres 
eredményeket elérni.

ö s s z e v o n t  m a g á n  v i z s g á k r a ,
é r e t t s é g i r e  garanciával előkészít

Galgóczy tan in téze t
H u d a p e R l ,  VTIL, M á r i a  T e r é z t a * t ér 3

11320

E L O N Y O M D A T
le g o lc s ó b b a n  s z á l l í t

B I .E I E R  M Á R K , SENTA
E<»ő J u g o sz lá v  s a b lo n g y á r a

1I0U4

A BŰVÖS TALLÉR

A „BÁCSMEGYF! NAPLÓ” EREDETI REGÉNVE 
I r t a  :  S o m l a y  K á r o l y  >

— Része legyen benne. I am háziszalon­
na, — kínálta a ha.idnt az öreg.

— Megköszönöm. Már jóllaktam otthon, 
fiát maga hóimét jön?

— A Szamos mellől. Szabolcsból. Azon 
tőröm a fejem, hogy jó lenne valahol féli 
szállásra meghúzódni. Vén ordas vagyok 
már. Negyven esztendő óla járom a világot. 
Sehol nem volt maradásom. Olyan voltam, 
mint a bolygótiiz, a lidere. I épett az élet, 
bántott a szegénység. Oc már kialvóban va­
gyok. Ha megöregszik az. ember, elhagyja 
a/, ereje és nem kivan egyebet, csak a bakiit. 
Olyan vagyok én már, mint pusztában a ha­
rangszó. Szenvedtem, gyötrődtem, roska­
doztam az élet súlya alatt. Az élet rosszasá­
gával szemben csak az Isten jósága és a 
csendes türelem volt a védelmein.

— Ha nem bántom a kérdésemmel, hová 
való?

— Zólyomba születtem. Az apámnak 
földjei voltak. Ln Kassán jártam iskolába, 
mikor besoroztak huszárnak 1878 ban. Az­
tán Becsbe kerültem.

— Becsbe? 1878-ban?
~  Másfélévet töltöttem ott a katona­

ságnál, mikor az egyik ckvitáció alkalmával 
a lábain eltörött. Le kclctt térdig operálni.

— 1878 ban? finis akkor kezdtem ott a 
bakáknál a szolgálatot. Félév múltán aztán 
lekomandirozták az ezredet Boszniába. Kar­
coltam a bosnyákokkal. Részt vettem a sza­
rajevói és a magláji ütközetekben.

A két öreg elcsendesedett. Beleszédültek 
a félszázados múltba. Nézegették egymást. 
A ztán ittak, összeölelkeztek. Összecsóko-

— Kát innét hová készülsz öreg testvér?
— kérdezi. Móri a szakállost.

— Tudom is én hová? Talán a m ásvi­
lágra. T örődött vendég vagyok. A szivem 
úgy ver. mintha lélekharang volna.

Mondanék valamit.
— Hallom.
— Van-C pénzed?
— Néked megsúgom, hogy szegény va­

gyok bár. mint a nagyböjti tudós, de mégis 
\an néhány aranyom. Itt lóg a pruszli alatt 
a nyakamon egy böracskó. Abban van né­
hány kórmöci. amit koplalás révén gyűjtöt­
tem még a régi jó időben. Mikor még az 
arany járópénz volt.

— Adnék égy okos tanácsot.
— Kallóm.
— Itt a faluban ma délben egy szegény 

z.söllcrlány viskóját fogják cllicitálni. Ka 
megveszed, tető alá kerülsz. A lány aztán 
gondodat viseli.

A vén kóborló nem válaszolt. Intett a 
korcsma rostiak, hogy töltené meg az üveget 
aztán adjon még egy poharat. Be Móri elhá­
rította a bort.

— Most nem iszom, öreg testvér. Az el­
ső a hivatal, ahová' nem mehet az ember bo 
ros fejjel, mert kivásik a becsületből. Most 
elmegyek a községházára. Körülnézek, hogy 
csakugyan lesz-c abból a licitálásból valami. 
Félóra múltán itt vagyok.

— Várlak. Ka nem verik fel nagyon an­
nak a kis putrinak a zárát, talán megveszem 
aztán letelepszem nálatok. Az a kérdés, 
egészséges fekvés csik-c a temetőtökben?

— Ne bolondozzál öreg. Nem tanácsos 
a kaszást emlegetni. Annélkül is megjön,

— Noliát csak siess a dolgodra. Ha szük­
ség lesz reám, itt megtalálsz.

Móri hajdú sietett a faluháza felé, ahol 
ezalatt a kis kurta idő alatt furcsa dolgok 
történtek.

A hosszú asztal zá rt fiókjában a bíró il­
latos szüzdohányt ta rto tt. K ockára metélt 
m uskotályt. Zsiga hajdú ag y ara  is m egsai- 
dult az illatos dohányra, A bíró azonban el­
feledte ő t kinálgatnL T ö rte  hát a  korpam aga­
zinját, hogyan lehetne eg y  kis fáin abrakra 
szert tenni. Most itt az alkalom.

— Sehogy' se ízlik ez az ócska cigaret­
te, dörmogte. ■— Úgy feldagad tőle az em­
ber nyelve, hogy alig fér el a szájában..* 
Hátha megtömném a zsebemet a bíróéból. 
Azért őnéki is maradna, még elég.

A szándékot mihamar követte a te tt 
mert Zsiga nem volt töprengő, fontolgató 
ember. Egv vastag szegből tolvajkulcsot csi­
nált és kinyitotta a fiókot.

Ah. mily gyönyörűség... Az aranysár 
ga mennyei abrak ... Gyorsan teietömködte 
a inándüja zsebeit. Már majdnem készen 
volt az ártatlan manipulációval, mikor beü­
tött a sustorgó menykő.

Nem éppen a mennykő, hanem az Erzsa 
toppant a szobába.

Hogy ki ez az Erzsa? Kát a Bufla Erzsa 
Egy háromszoros özvegy, egy elhízott zsöl- 
Icrasszony, aki a dohánykertészek mellett 
napszámosként keresi a kenyerét. Túlérett, 
negyvenéves, lompos vénség. Olyan pettyes 
a képesfele, mint a vércsetojás.

Az ajtót óvatosan kinyitotta, aztán be­
dugta a fejét.

— Zsiga lelkem Coki Zsiga, magad vagy 
itt? — kérdezi halkan.

Zsigában elállt a vérkeringés az ijedt­
ségtől. Alig áll a lábain. Flsáppad. Szemét 
az asszonyra mereszti. Ijedtében meg a do­
hányosfiókot is elfelejti betaszitani.

— A keserves keserűjét, a Dufla Erzsa,
— morogja halkan. — ahová az ördög ma­
gé nem mehet, oda az Frzsát küldi, — gon­
dolja, miközben a fiókot betolta a helyére.

Az asszony — látván a legény zavarát,
— elkaccintja magát és belép a szobába.

— Magad vagy7 Zsiga? — kérdezi 
megint.

— Azon kezdem virágszálom, hegy itt 
sem vagyok, - mondja Zsiga, de nem mer 
a nő szemébe nézni.

— Már pedig az én szemem nem káprá- 
zik. Száz mérföldről is rád ismernék a kajla  
füleidről.

(Folyt, köv.)
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karácsonyi nagy vásár
december hó 3.-ikán veszi kezdeté t

d iv a ta
Bevásárlásait tartsa fenn, ha olcsón akarja ajándéktárgyait beszerezni

GYERMEK-KOCSI RADIO
KONKA iH II. D .

íókésziííéke
Az elismerten legjobb minőségű 

l5IA «  ■kocsi egyedüli árusítója 
STERN I DRUG, BAZAR

(Gyümölcspiac)
~  Vlszoatc’árnsltúkna’c
i,h áré1 (leiméi p

Vezérképviselő:

S c h o s s b e r g e r  Adói®
HA toroskor, -.i 4' 0 
dinúr <i' i o lc s ó k , jó k , m e g b íz h a tó k

KEZMUARURózsa-fehér és Voltman-rózsa •

b u r g o n y á t
babot, fejeskdposztát, stájer faja mit, préselt szénát, 
daghagymat, hagymát, vagonszámra és ki eb > t • 
telekben legjobban és legolcsóbban szállít bármely 

állomási a franko

A Vajdaság legolcsóbb bevásárlási forrása gyári sza* 
cott árak m elle tt elsőrangú gyártm ányokból, úgymint :
férfi- é; nőíruha és felöltő-szövetek, barchendek > 

flancl'ek, vásznak cs zsebkend >hb5l
S T R A S S E K  R É í . A
Vilsonova ul. Faku ltéva l szemben

Legújabb divatu szőrmék nagy választékban, valamint 
átalakítások, jiví'ások legolcsóbban

M o rg e n s te rn  A lad á r
Zrínjski írg í szám alá helyezőit Hz/etóhen knpheMlí 

Meglök ni s  véleík ‘nvEzer nőlklll ’htok- és bizományi »Jz'eJe
Novisad, Vi'sorov trg 
Tele fonsz a m : 22-i L

fő elék- cs gvCmö.c ,’ impor;-ex| nrl
— R ’ k tű r :  '1 e m e rin s lc i 3S 

12109 Sürgönyeim : Lédere,. TAMBURAVajdasági polgár 
büszke lehetsz arra

K rekw stó l
vett órát akaszthatsz 

a falra !
G Y Ü M Ö TL

Mindenféle tamburahangswr 
és húrok legolcsóbban

Rudiik Károlynál
PoStanska ul. 8.

Tigris-védjegyű húrok nagyban és 
kicsinyben

sjjeO iM  QUO l

KMS2
Bubottai, écnCw uL II 

fct>a legjobb kivitelben DIVATTORTA SÜTEMÉNY
szí é s  fé l i  a n g o l
szövetujdonságok

T ö k  I f a -á r a in k Naponta friss, olcsó é> ízletes

tortái, desszertet c s süt e ményt
kaphat

„ C i t y “  Bódis L ajos cu k rászd á jáb an
Rudies ucca (Labor-palota)

dinár

I pyerlytiuhasáb    640 „
I gycrfyándorong     5:5 „
I. cieiha á') ____ ___  6 .0

ab telep. Házhoz BuVPva 33 d inárra1 drájA b ö lenkol 
— M inden'nj'a tiizi a m  n ’.i ?l é ik jz 'h  és á h  le c o l a va­

ron  un megu kín h*tö.
£ T ííz i¥  « t, f a r a g o t t  é p i i l e t f á t ,  

d e s z k á t ,  g ő z ö l t  b ü k k a n y a g o t
é3 egyé) fűrész in v igen é e ckben !n ‘0 l« 6 b j ásb n szál­

lj un ; .vidékié u . Körien á ia já io t  I.
Fatelep : Városi kert (vasú áll >niám , a go abram  i! Sá- m’> n 

lro la :  Mi a Popov <h (Ap 1 oj u i*a 10. — Tü'ö.on : 20

Gál Z sigm ond és T á rsa , Som bor

megérkeztek óriási választékban. —  Elsőrendű munka 
o’csó árak

téli szárétAUTO ES RADIO
Akkumulátor

w ssi es 
újdonságaim megérkeztek!

Olcsó árak és e'őnvöá feltétele.!
V á 1 a s z t é k o s a z ö v e t r n k t  á r !

K un Jakab utóda Giasz K ároly
készítése ós j a v í t á s a  
alitalrész raktáron.

V la d is la v  W ilhe lmB u t o r g y é r o s o k !  A s z t a lo s o k !  í
Értesítjük, hogy megbíztuk képviselőinket

LUDWIG HUBERT f SIN
n o v is a d i c é g e t m i n d e n n e m ű

Fra Jefe trg. Hitelbankkal szemben

&SHMNKHK5C?' 5 SMBFlSSir 
Állandó k iá llítás.’ &Karácsonyi vasai

B lo n d  e l  keretek  
Florentini keretek 
M adonnák  
K iilonjéle szélit ké­

pek és szobrok

F. BACHINGERnov képkeretező és aranyozó cég 
Subotica, Aleksandrova ulicaa n y a g a in k  e la d á s á v a l cs ké jii szfJks^glo 

tűk beszerzésinél ezen céghez fordulni, 
akik a legjut.inyosabb ár­

ajánlattal fog­
nak szolgálni

L U D W IG  H U B E R T S L A V E K 3  D. D.
I S IN , N c v is a d  za sumsku industriju

CawtDuáaua33.Postafiók25 Z a g re b -G ro tl n /5
12406

k UÜnleges wCatri keea 
gyár mán ok

f .I o ln ú r  István
'uOkönftörQflnél kaphatók 

rt ü  B o  T l C A 
Honé S u d n rc v ié e v ji^
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BACSMECYVJ

o lc s ó b b  b e s z e r z é s i  f o r r á s ! :
Mindennemű vas és vasáruk 
Konyhaberendezési és ház­

tartási cikkek

S z e n e s

Mindennemű szerszámok 
Épület- és butorvasalások 
Mezőgazdasági gépek

K á lm á n
■ v a s -  é s  g é p k e r e s k e d é s ,  S z u b o t i c a S

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■  B n n S B B B B n B B IIB a B B a a H B a a B B B B B S H 3?«

Kifutót,
veszünk.
Drug.

Sombor. A küldeményt 
megkaptam, ha lehet jöjjön. 
Értesítsen mikor. 12465

Ősanya kalapos bácsi szin­
tén a déli határok irányá­
ban utazgatott és onnan is 
csíkos szeretettel gondolt 
az ő okos kicsi pajtására.

12384

33 éves csinos vidéki asz 
ezonyka 40 éven felüli ki­
mondottan gavallér úriem­
ber barátságát keresi. Le­
veleket »Rövid az élet* * jel­
igére a kiadó továbbit és 
azt 3 lápban jelezni.
A. 12316
■ -------------------------
Előkelő izlée, masszív ki­
vitel, szolid árak jellemzik 
Braochler bútorait, Suboti- 
pa. Halpiac.. 7211

HÁZASSÁG
t Banonnyoleivu, biztos
exisztenciával rendelkező, 
inteUiesns. önálló, izr. fia- 
taiamiier 20 év körüli, in- 
telligens, háziasán nevelt, 
ÍZT. urileány ismeretségét 
keresi házasság céljából. — 
Teljescimü leveleket, eset-* 
leg fényképpel >200.000* 
jeligével a .i,kiadó továbbit. 
Diszkréció garantálva.

12422

Férjhezadnám csinos ro­
konomat, százhúszezer d i­
nárral. >Nem ügynöki hir­
detés* jeligéjű leveleket ki- 
adóhivatalba kérem.

12351

Intelligens, 33 éves fia­
talember, jóforgalmu üz­
lettel, 300.000 dinár töké­
vel, nöülvenno hozzáillő jó 
családból való leányt. Köz­
vetítőket utólag díjazok. —• 
Teljescimü leveleket >Meg­
bízható kereskedő* jeligére 
a kiadóba kérek. 12438

Meci’.ősülce 46 éves ke­
resztény özvegy, vegvipari 
műszaki gyáros, hozzáillő, 
ki.moly, független vagyo­
nos hölgyek teljes cinül 
leve'eit > Temesvári* jel­
igére a noviszadi kiadóba 
kóréin. Ismeretség hiányá­
ban ezúton keresem bol­
dogító élettársamat, tehát 
absolute diszkrécióval csak­
is komoly levelekre vála­
szolok. 12291

FOGLALKOZÁS j

Rásmesteri állást keres
fiatal gvermektelen őz- 
vegvasszony. Cim a kiadó­
ban. 12382

Mapisterek, aasistensek és
praktikáitok. kik elhelye­
zést óhajtanak, írjanak 
Kemikaliia, Novisad, cím­
re. 12346

r ' I S  -szükségletét fedezze már mosH I-a aprított bükk- és
t OrOSZSZCII" 6S KOKSZ vegyes fa, kemény hulladék a legjutányosabb árban 11033

Társa
«á>a

14—16 évesei fel- 
Antun Kramer i 

12385

Német kieauzony, intelli­
gens, magyarul js beszél, 
1—2 gyermek mellé alkal­
mazást keres. Ajánlatokat 
a >Wrschatzer Gebirgsote* 
kiadóhivatalába kér.

12419
Keresek 2 ügyes józan és 
szorgalmas perfekt pékse­
gédet, lehet nős is, azon­
nali belépésre. Csakis ko­
moly munkaerők jelentkez­
zenek. Reinholc sütöde, 
Senta. 12441

Rónai Margit budapesti 
konzervatóriumot végzett 
zongoratanárnő elfogad pri- 
vátórákra az államnyelven 
is növendékeket 20 és 25 di­
nárért. Rudiiévá ulica 2. 
I. om. balra. 12444

VillonysBerelősegéd, fiatal, 
felvétetik. Vladislav Wil­
helm, Paáióeva ul. 2.

  12433
Könyvel&nöt felvesz Gar- 
dió, Sombor. Mérlegképes­
ség, szerb, német, magyar 
nyelvtudás feltétel.

12432

Bizalmi állást vállal 30.000 
dinár óvadékkal kereske­
delemben jártas egyén. — 
Grünwald ügynökség.

12437

Útlevél ügyekben biztos 
eredménnyel eljár, vízu­
mokat beszerez. Legolcsóbb 
utólagos díjazás. >Römches« 
ügynöksége, Baőka-Topola..

12450

Old. gyógyszerész, állandó 
kondíciót vagv kisegítést 
vállal. Beszél magyarul, 
szerbül és németül. Cim: 
Szent Antal gyógyszertár, 
Apát in. 12460

Keresek jól bevezetett ügy­
nököt Bácska részére pro­
vízióra. Ajánlatok referen­
ciákkal Makso Weiss, Za­
greb, Palmotiéeva ulica 39 
küldendők. 12424

Nove’ünöt keresek szerb, 
német nyelvismerettel, meg­
felelő képesítéssel elemibe 
iáró bárom gyermekhez. --- 
Bizonyítván vmásolatokkal 
és fényképnél ellátott aján­
latokat a fizetési igények 
megjelölésével Kardos bir- 
letövá Halaihoz Novisad ké­
retnek. 12344_ _ ——.  - T . -      —— . ~ ~ i n *• ■ • »

Fahivatalnok, szerb, ma­
gyar nyelvtudással, irodai 
munkára is alkalmas, ál­
lást keres. Elmenne fate­
lepre vagy irodába. Cim a 
kiadóban. 11989
Házvezetőnőnek elmenne 
jobb megjelenésű, korrekt, 
szorgalmas nő, aki már 
volt ilyen minőségben. — 
Megkereséseket a novisadi 
kiadóba Kér. 12295

APRÓHIRDETÉSEK
Aj^rotiirdetée egy >*é I dia ár, vaetagbetQa ét d a i i  
b^tearaMB számit. Leg kieabb apráhúxUtéi ára W dii

Caak fclWlyagwH jattfáa taraiakat WwUitttaak 
KMaBiatöddaakbaa vdimbAyag MUákleadt

Alexa nyakkendöipar tiz 
dinárért fordítja ki nyak­
kendőjét. 12069

ügyes, önálló gépész, aki 
a motorkezeléshez és esz-

Antót, használt, könnyű 
személy vagy félteherko- 

tergályos munkákhoz is j esil, esetleg alvázat motor­
ral, megvételre keresek. — 

■szintes leírást ármegjelö- 
sse.l kérek. Erdélyi gépész 

12420

ért, felvételik. Ajánlatok 
bizonyítványokkal S. Kopp 
i Sinovi d. d. keményítő­
gyár céghez, Subotica. 1 ;; 'aerkva 
Majéanski put küldendők.
Szelídített féléves boszni i 
him farkas és egy eredd: 
teher Ford-autó eladó. 
Szűcs Lajos, Sombor, Kr; 
Íja Petra ul. 61. 12161

Subás-szflcssegódet felve­
szek. Zednik, Bedlek Má­
tyás._______ _______ 12270
35—40 éves jobb nőt más­
fél éves gyermekhez kere­
sek. Hasonló minőségben 
jártasak, varrás és kézi­
munkához értök előnyben. 
— Fényképes ajánlatokat 
>Feltétlen megbízható* jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 12258

Nevelőntfket, zene- és 
nyelvismeretekkel, elemi- 
és középiskolai tanerőket, 
gyermekkertésznöket, Ifort- 
nerinneket, egyszerű kis­
asszonyokat, játszótársa­
kat ajánl: Padagogenbund, 
Wien_lV.^Karlsplatz 7
Zaqrebba elmenne intelli­
gens urinö magános sz? 
mélyhez házvezetőnőn "k 
vagy anyahelyettesnek. Be­
szól horvátul, németül Ó3 
magyarul. Szives megke 
reséseket Dr. Szántó. Som­
bor, Apatinska ul. 46. cim- 
te kér. 12256

Entosispánt keresek január 
1-i belépéssel. Birkás' Ist­
ván, Subotica, Zrinjski trg 
18. 12214. ,  ,, — - .. - — -- -I ■    - -• ■ ■ ••
Manikűr praktikánsnő ál­
lást keres szerb, magyar és 
német nyelvtudással. Kral 
Erna, Panőevo, Branka Ba 
diceviéa 16. 12219

Faikolókovács és gépész 
állást keres azonnali belé. 
pésre. Gazdálkodást is el­
fogad. Sombor, Brankovi- 
ccva ul. 6 7 ______ 12289
ügyes ftgynőkők magán fe­
lek látogatására napi 100 
dinárt kereshetnek, esetleg 
fix fizetéssel. Cim a kiadó­
ban. 12461

Intelligentea, besseres
deutsches Fráulein sucbt 
Stelle zu alleinstehender 
Dame Oder Kindern. Solo- 
vijess, Novisad, Mali Li-
man 4. 12463 I piac.

VÉTEL-ELADÁSI
n n  r i r m / i r m r r n r - ■

cdó sablónszurógép, lel- 
n jó karban, po'oin 

1 ' I dinárért, továbbá sab
i ok divatlap után szak*-
erüen kiszúrva, elsőrendű 

Papíron, darabja 2 dinár, 
ingmintától kezdve a nagy 
-z.tór- és függönymintáig 
nagyban és kicsinyben. — 
Vnenk Emma, Slari Bccej, 
Carnojeviéeva ulica 16.

12376

Tejsaállitó ruganvos kocs 1t 
használt jó állapokban 
vennék Szuhoticán vagv 
Noviszadon. Ajánlatok czv. 
Galambos Sándornéboz. 
Stari Becej címre külden­
dők. 12375

Citroen autó, csukott négy- 
üléses, teljesen jókarban, 
olcsón eladó. Bővebbet 
Novisad, Kamenicka 80.

1240/

Caóplőgarnituía, kazá n 
Umrath, cséplő Nicholson, 
elevátor, körfűrész olcsón 
eladó. Megtekinthető Kiefer 
Adam, Torjanci. Baran ja, 
posta és vasút Delibe. — 
Levelekre nem válaszolok.

12369

Fladó 24 HP alakított szí- 
vógázmagnájáró fiatal, ki- 
vül-belül golyós csapácvas 
52 collos MÁV-csénlövel, 
osetleg külön is. llangva. 
Baőko GradiSte. 8761
Jókarbsn levő kováe.sszer- 
szám eladó Sípos István. 
Mali IdjoS. 12396

Használt nagv zsákokat 
keres Blum gyógyszertár, 
■Subotica. 12415

Alkalmi vétel. Remington, 
10-cs, hosszú 35 cm, kocsi­
val és Smit-Bros. 26 cm. 
kocsival, kitűnő állapotban, 
jutányosán eladó. Gémesi­
néi, Subotica, Taje Doha no- 
vaőkog 8. 124§2
Házak, földek, szőlők, la­
kások vételét és eladását, 
útlevél, iparengedélvek stb. 
beszerzését legolcsóbban 
gvorsan és pontosan »Eros« 
általános ügynökség köz­
vetít. Subotica, Gvüinöb •«-

12432

I

Vas- és ffiszerkeresfeedés, jó!
szortírozótt, bovlimenles 
raktárral, tizenkétezer la­
kosú nagyközségben, nagy 
környékkel, kiterjedt Állan­
dó vevőkörrel, föuccán a 
légforgalmiba bb helyen, 
vissza on ülés miatt sür­
gősen átadó. A helyiség 
bérbeadó, esetleg lakóház­
zal együtt eladó. Csak sze­
mélyesen tárgyalok. Fi­
scher Zsigmond, Bajmok.

__ ________ J.2402
P?n?.bo"ban belvárosban 

ni’gytelkii ház szabadkéz­
ből eladó, azonnal beköl­
tözhető. Kaludjerska ulica 
9. 12350

I

i

Far okház, Szubotica köz­
pontján, főtéren í'izlet'k’o l 
és lakásokkal eladó. Lakás 
'iadó. Ugyanott többféle 
bútor eladó. — Bővebbet 
Elunt fogorvosnál. 124261 ’ í

Fater, alig használt, kom­
plett berendezés és egyes 
darabok is eladók. Bőveb­
bet Blum fogorvosnál. — 
Ugyanott lakás kiadó.

12425
Fzalar'iür937e-P. Ki rcbner- 

? /éle. 600 m/;n kerékkel, ki- 
' fosás fal an üzemű 5000 di- 
1 p.ár'*rt e’adó. Jelűnek, YiJ- 
son.ova 51. 12442
Ház e’adó. YIL. Jugoviéeva 
ul. 28. Kakas-iskola mel­
lett. 12436

C: m r s gyümölcsfák, n é gy - 
í éves. k, Magyarországból
I importáltak, faitiszta fa­
jokban kapha tók B u U kay
László telepón. Lelencház 
megett. 12-433
Zongora, pianino, rövid, ju­
tányosán eladó, esetleg 
bYbeadó. Grünwald ügy-

: uoks'ap
I Trafik, igen jóforgalmu, ke- 
i vés házbóriel, biztos, nyu­
godt megélhetést nyújt, el­
adó. Grünwald ügynökség.

Megvételre vagy bélbe sür­
gősen keresek 100—300 
hold földet Horvátország­
ban. »Bömebes« ügynöksé­
ge, Barka- Topnia. 12449
Felső-Eánátban megvételre 
keresek 50—100 holdas jó 
birtokot. »Bömches« ügy­
nöksége, Backa-Topola.

12448

25 hold elsőrendű szántó,
Bácska Topolától egv kilo­
méterre, vasút mellett, bu- 
zavetéssel, holdanként 
20.000 dinárért eladó. —
• Bömchos* ügynöksége Baé- 
ka-Topola. 12447

Anstro-Daimler, 36 IIP,
hatüléses, luxus-karosszé- 
ria, jó állapotban, rendkí­
vül kedvezően eladó. Felvi- 
lii'.’osilássr I szolgál Muster 
lakk- és festékgyár r. t., Za­
greb. Na kanalu 41.

’ Bernáthegyi, újfundlandi 
( vagy Dobermann kutyát 
keresek megvételre. Guel- 
minó Ferenc, Senta. 12421

Figyelem. Legjobban és 
legolcsóbban, csakis a 
> Népáruházban« vásárol­
hat, Conen palota, csirke­
piac sarok. Amerikai rend­
szerrel részletre is 12263
Favágómotor, 10 HP, kör­
fűrésszel, szalagfűrésszel és 
baltázóval, autórendsz.erü, 
elköltözés miatt 12.000 di­
nárért sürgősen eladó. Tóth 
A. János, Senta., plébánia 
alatt. 12264

r

Bélyeggyűjtőknek ajánlom 
hogy szerezzenek be ná­
lam 500 teljesen különböző 
bélveget tartalmazó bélyeg- 
evüiteményt 30 dinárért. 
Európa, Ázsia, Afrika és 
Ausztrália különböző álla­
mainak- bélyegeit tartalma­
zó 1000 . darabos gyűjte­
mény ára 65 dinár. A 
pénz előzetesen bekülden­
dő és a gyűjteményt Aján­
lott levélben küldőm a 
r e n de I ön ék $  Minden ren- { 
leléshez ingyen csatolom 
bélyegárjegyzékem. amely) 
az egész viftgn majdnem 
GOO államának bélyegjegy - 
zekét tartalmazza. Az SHS 
legrégibb '• bélyegkereskedé* 
se. Izidor Steiner, Brod
na Savi. . 719
Sarokhá* lakásokkal há­
zak telekkel a posta 
lében, villa Palicson 
lánc föld«lel eladó. Földes 
ruhaüzlet. 11743

Éthezöbnrgonya Weltmann
rózsa 11.800, Ella rózsa 
12.8Ö0, takarmány - burgo­
nya 8000 dinár 10.000 kg- 
ként bármely bácskai állo­
másra. Minden mennyiség 
azonnal szállítható. Minta 
megtekinthető Merkl Já­
nosnál Szontán. 11723

Sarokház, üres lakással 
sürgősen eladó. Cím Lag- 
ner fodrásznál, Paéiéeva 
ulica. 12149

30—35 HP gyári szivógáz 
magánja ró cséplögarnilura, 
esetleg külön is. minden el­
fogadható áron eladó. — 
Mélykúti János, Nadrljan.

11380

»Saba« néglámpús rádió, 
komplett felszerelve, jutá­
nyos áron eladó. Érdeklőd­
ni lehet Bcogradski put 93. 
sz. a. Csak délután 4 ó rá­
tól 7-ig. 12397

Keresek a városhoz közel 
egv lánc szép, jókarban 
levő szőlőt. Cim a kiadó­
ban.

35 HP fagázmotor, 6 HP 
szivógázmotor 4 lukas mor- 
zsolóval más foglalkozás 
miatt eladó. Töröcsik Já­
nos, Stara Moravica, posta­
fiók 2. 12261
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LIFKA-M OZI
Csütörtöktől vasárnapig I 

a  t lA g e r  I 2  u jd o n s d g !
Amit a szülők nem tudnak

Minden rövidítés és változtatás nélkül
16 é v e n  f e l ü l i e k n e k

CIRCUS WILD WEST
Izgalmas cowboy-cirkus-fi m. Főszereplő:

H O O T  G I B S O N

UFA
Hétfőtől DINA GRÁLLÁ

A  r e v ü  s z é p e UFA

Ha táron \cv6 összes

k a l a p j a i m a t ,
amelyek

*  leg u to lsó  d iv a tn a k  lé ié in e k  m eg, 
•2 előrehaladott sxezóu miatt k i á r u s i  tó m
P o g á n y  k a l a p s z a l ó n
(LJubibralíé-báz, I. emelet, Hitelbankkal szembsn)

APRÓHIRDETÉSEK

Paraffin herapia

1
CBiiiüt !04ta,

f - . N J - r - - . - j H  ■ ------ t - V a t

C ir il i  M etód trg  5 . B r. Vécsei Jenő orvos  
lakásán. Telefont 5S9

A legújabb és eredményeiben felül múlhatatlan
gyógymód re u m a , k ö s iv é n y , is c h ía s , lu m ­
b a g o , Ó3 n a u ia lg lk u s  fa jd a lm a *  e s e te i­
b e n . Legbiztosabb sikerű pararfinos pakolásos 
f o g y a s z tá s  az egész te 'tre , vagy annak egyes 

r é s z e ir e  berlini módszer szerint.
Számos köszönőirat. Vidéki betegek részére la k á s  
és  e llá tá s . Kívánatra prospektust, vagy szó­

beli felvílágositá.4 ad : gö5j

D r .  V  é  c  s e  3 J e n ő ,  orvos

VÁROSI M OZI
Vasárnap utoljára

N E V E T Ő  E M B E R
Főszereplők:

CONRAD VE1DT, Mary Philbin, Olga Baklanova
Hátíő — «sc<da 

A SZENZÁCIÓK FILMJE

H U R O K  U T C A . 17
Ka and a londoni alvilágból. — Fős. en-plők s

Carl de Vogt, Ha’tha v. Walter. Fred Sóim 
Rendezi*: BOLVÁRY OŰZA

S Z É P IT Ő IN T É K E T  — burlesik

Állandóan sxakképaett ellet*- 
Ónét mellett kőttR ll

Bebtuonrlthatórm a bigtffké- 
leteaebb 1 t»

Böawburgonyát, legolcsób­
ban szállít Daniid Ivkov, 
Stapar. 9657

Éledi jókarban levő da- 
ratisztitó Gráppel Hugó 
gyártmány, továbbá egy 5 
méteres ciíinderszit i. llor- 
vátski malom, Stari Beőej.

12221

VaadóglősOk figyelmébe. Jó, 
forgalmú polgári vendéglő 
és szálloda a tulajdonos 
rokkantsága miatt és a tár- 
easviszonvbói folyó perek 
miatt bírói árverés utján 
november 26-án délután 1 
Stari BeŐejen a járásbíró­
ságnál eladásra kerül. Ka­
tana Sloboda, Mészáros 
András-féle vendéglő, Stari 
Heöej. 12JL82

Xamönyfa-székek, fdé3 és 
támla politúrozott, dara­
bonként 38 dinárért kap­
ható Berkes Péter, aszta­
losmester, Crvenka.
__ ________________ 12147
Legjobb saját termésű ke- 
lebiai bor Prokesch Imré­
nél, Vilsonova 43. 12157

Hofherr-Schrantz gyártmá­
nyú 25 éves, huzatos gőz- 
lokomobil, Hofherr-Schrantz 
gyártmányú 25 éves csép­
lőgép, 12 lóerős használt 
szivógázmotor, generátorte­
leppel, komplett, 3 lóerős 
pelróleunnnotor, kukorica- 
szár-lépögép eladók M?g- 
érdeklödhetök és megte­
kinthetők Agrikulturánál, 
Sombor. 10282

Magánjáró szivógázmotor 
magános vagy 48 collos 
cséplővel eladó. Vadőr,z 
Károly, Backa Topola.

11778

Malonitutejdonosokl Érte­
sítem, hogy átvettem a 
trsteniki malomköbánya 
vojvodinai vozérképvisele- 
tét. Baktáron tartok kuko- 
ricadarás, korpakiőrlő, pap­
rikaőrlő köveket 32"—48 - 
ig. Mintalerakat városhá­
zával szemben Sack gép- 
raklár. Kövek üzemben itt 
megtekinthetők. A kövek 
minőségéért szavatosságot 
vállalok, meg nem felelés 
esetén a pénzt visszaadom. 
Olcsó árak, kedvező fizeté­
si feltételek. Ajánlat díj­
mentes. Subképvisclöket 
keresők. Adok-veszek ma- 
lom felszereléseket, moto­
rokat. Ivan Mamuzsics, Su- 
botiea, Sudareva ulica 9.

Mo’.cn ház jóforgalinu ven­
déglővel és íüszeriizlcttel 
más vállalkozás miatt el­
adó. Erdélyi Lajos, Mól.

12308

Törd autó, kitűnő állapot­
ban, eladó. Keller, Crnaba- 
ra, Coka. 12358

Modem gyönyörű hálószo­
ba, előszoba, konyha és 
többféle más bútorok azon­
nal sürgősen eladók, eset­
leg beltéren lévő kétszobás 
lakással egvütt azonnal át­
vehető. C.im a kiadóban.

12359

Ház eladó. Három éve
épült, egészséges lakások­
kal, szépen rendbehozva. 
A SzAND-pálya mögött. 
Tomiceva ul. 56. 1139!
Pcküzlet, 36 év óta fennáll, 
eladó. Mali Idjo§, Kátai- 
ház. 12367

E U C H A R I S Z T I K U S

K O N G R E S S Z U S
&in

Allé 4 HP Szlávia-motoi 
körfűrésszel eladó. Aszta­
los István Conoplja.

Eladó 3 darab kofaernyö, 
ki feszítve 2 méter széles. 
Bővebbet Crnyakovicsnál, a 
vasútállomással szemben.

Idei tisztított dió a legol­
csóbb napi úron, továbbá 
maróni, citrom, kapható M. 
Tuciénái, Zrinjski tér 11.

12362

Jókaráan levő Citroen autó 
eladó. Kádár fűszeres, Ha­
lasi ut. 12399

Slsőrenáö kóser házikoszt 
kihordásra 850 dinárért 
kapható. BoSka Vuiéa ul. 
21, a gyorsáru mellett.

12287

Tischbcin-kazán, 10 légkő­
rös, hullámos tűzszekrény- 
nvel, 70 drb tűzesővel, 
üzemképes, eladó. — Nagy 
Sándor, Bácska Topola.

12273

Pntkanin patkányidószer
doboza 15 dinár. Kapható 
minden gyógyszertárban és 
drogériában, továbbá a 
Torontáli Agrárbanknál, Ve­
liki Beökereken. 9678

Mozipóphás felezerelés:
Villanymotor, vetítőgép, iv- 
lámpa, kapcsolótábla s tb , 
továbbá acotylen-felszerelés 
vendéglő részére jutányo­
sán eladó. Gubás vendéglő, 
Nova Kanji/.a, 12379

Csukott Fiat vagy Citroen 
autót megvételre keresek. 
Cim: Zagyva Jenő, Palié.

Háx a főúton 2 lakással és 
2 üzlethelyiséggel eladó és 
azonnal átvehető. Frankn- 
panska 15. 12278

,  . -  -)■  , - h i i i  |  r  ~ — —  — -  — »  *»

Használt rádiót megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

Főtéren bútorozott szoba.
esetleg üresen is kiadó. 
Cim a kiadóban. 12360

A Főtér közvetlen közelé­
ben két egymásba nyiló, 
elegánsan bútorozott azo- 
ba garderobe (mosdó) szo­
bával, nagy uccai terasz- 
szal, két személynek, eset­
leg irodának azonnal ki­
adó. Felvilágosítást nyújt 
Dunát biztosító, Vilsonova 
ulica 11.____________ 12311
Figyelmeztetek mindenkit, 
hogy fiamnak Topolcsányi 
Lajosnak kölcsönt vagy hi­
telt ne adjanak, mert azok­
ért nem szavatolok. Bács- 
ko Petrovoszeló, 1928 no- 
vernber 22. Topolcsányi 
Pál. 12854

Zone-orchesfer, katonazene
utánzattal, 3 éves, 2 m. 
magas, 130 cm. széles, di­
nár bedobásos, eladó. Nagy 
Sándor, Bácska Topola.
Patkány, egeret véglegesen
kiirt egy éjjelen át hires 
»Express< irtószerünk. 40 
és 60 dináros dobozok. Ki 
nem bizik állításunkban, 
kérje utólagos fizetés elle­
nében. >Wertheim< irtó­
szervállalat Zagreb, Marov- 
ska 16. 11430

LEGHATÁSOSABB GYÓGYVIZE 
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V e z é r k é p v ise le t  Horvátország, Szerem'’’c és a
Vojvodina pDAHA fi 2! ! P »? ? 0 I? fl 
térő etere: y

Fűzök, orvosi rendelésre 
haskötők, a legmodernebb 
kivitelben Gutainénál Vili,, 
Osfojiéeva ulica 32.
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Kétszemélyes bútorozott 
sz.obát, lehetőleg a belté­
ren, december 1 re keros 
Blum gyógyszertár, Suboti- 
ca. 12414
Kiadó a zsidókórháznál egy 
szoba-konyhás lakás és 
egy egyszerű udvari szoba. 
IlarambaSiéeva 14, 12446

Három újonnan festett uc­
cai szobás lakás Subotica 
központjában, főtéren, min­
den mellékhelyiséggel ki­
adó. Ugyanott többféle bú­
tor elauó. Bővebbet Blum 
fogorvosnál. .12365
Főtéren üzlethelyiség kiadó
december 1-re. Cim a ki­
adóban. .124(6

Száraz uccai bútorozott 
szoba fürdőszoba haszná­
lattal vagv anélkül decem­
ber 1 re kiadó. Zsidókór­
házzal szemben 23. sz.

Ctssobás lakás mellékhe­
lyiségekkel azonnal kiadó. 
Paéiéeva ulica 5. 12438

F ű szer , c s e ­
m e g e , á sv á n y ­
v iz e k , fe s té k ­
áru k , c e m e n t­
fe s té k e k , la k k  

é s  la k k fe s té k e k
legjobb és legolcsóbb 

bevásárlási forrása
Naponta friss

PÖ R K Ö LT-K Á VÉ

A. ZO R IC  c é g n é l
SOMBOR, Kraljevféa 

DJordJa ul. 5. 9721

Bútorozott szobák konyha- 
használattal kiadók. Ku­
bádévá, ul. 2. 12284

C I P Ő J E i7i r»n

Használatával saját érdek t s  o ?ál’a!
HEBBBnaaMiB'aRnMaBBinasinasiBSi

Házik osztot, csak is jobb 
családnál, csak ebédet, ke­
resek. Cimekcl a kiadóba 
kérek.

Kétszobás modern lakás 
kiadó. Save Tokolija ul. 48.

Egy szoba fél konyhával 
azonnalra kiadó. Cara La­
zára ul. 43._________ 12371.
Értesítés. Értesítem a t. 
vendégeimet, hogv szombat­
tól kezdve vendéglőm ál­
landóan reggelig nyitva áll. 
Friss ételek, éjfél után kol- 
bászos bableves. Elsőrendű 
italok, rizíing, siller borok 
Arak nappal és éjjel egy­
formák. Kiváló tamburaze- 
nekar Orcsics Jásó (Stíojla) 
prímás vezetésével. Tiszte­
lettel Fájó Temunovié, Fe­
hér Hajó vendéglő.
_ _ _   12387
Ha reumájától szabadulni 
akar, használja a világ­
szerte elismert pőstyéni 
iszapot. Kapható gyógy­
szertárakban és drogériák­
ban. Postai szétküldés 
Blum gyógyszertár, Szubo- 
tica, főoostával szemben. 
Kérjen prospektust.

DANICA44 CIPŐGYÁR
-(2, ***?<'.,

értesíti a b. v ev ő k ö zö n ség et, hogy az ed d ig i Jelagiccva-u lica 7 . szám ú ,.DA- 
NICA“-féle c ip ő b izo m á n y i raktárt b eszü n tette , azért k érem  a v ev ő k ö zö n sé ­

get, h ogy  ak i „D AN ICA “ *féle c ip ő t akar vásároln i

„D aníca“ cipőt Szuboticán csak az Aleksandrova ulieai „D anica“ cipőiizletben kap.
A raktáron  lévő  egyes c ip ők  árait le szá llíto ttu k  annyira, h ogy  a nagyérdem ű k ö zö n ség n ek  beszerzési áron adjuk. 

M ielő tt c ip ő i vásárol, kérjük k irata inkat m eg tek in ten i l T iszte le tte l „D AN ICA “ CIRŐÜZLET
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